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épen most a feltételeket. — annak a 
banknak, mely valószínűleg már fel­
jegyezte magának azt a napot, melyen 
a kölcsönvett pénz utolsó forintja Ma­
gyarország pénztáraiból kifogy.

S mindezeket és még sok más fontos 
kérdést az a Lónyay oldjon meg, ki 
megkötötte Ausztriával azt a vám- és 
kereskedelmi szerződést, melyet nem 
győzött eléggé ezélszerünek. eléggé 
előnyösnek tüntetni fel az ország előtt?

S a bank kérdést az a Lónyay oldja 
meg, ki, mikor a pillanat legkedvezőbb 
volt a megoldásra nézve, e pillanatot 

vigos. hogy mily buzgalommal megfoghatatlan gondatlansággal elsza- 
lporta tatnak bizonyos nevek és com- lasztá; s ki három évi pénzügy minisz-

leg tetszetősük térségé alatt egy lépéssel sem tudta 
előbbre vinni ezen. az országra nézve

példányra

Budapest, február 9.

hináriók : elég ha külső 
i s kápráztatok. De állítjuk, hogy

pi-a jto. mely e nevek mellett a leg- oly nagvfontosságu kérdésmegoldását? 
élénkebb agitátiót folytatja, nem vizs- X alóban mind oly jelenségek, me- 
vója a szükséges figyelemmel azon Ivek alaposan támogatják azon újabb
irányt, mely e nevek mellett lappang, 
azoknak jelentőségét, értékét, és való­
színű következményeit.

Sajátságos jelenség, hogv még mi­
előtt a kormány álláspontja a legköze- 
lebbi teendőkre nézve m iit és határo­
zott szavazat által hel vtelvnuek nyil­
váníttatott volna, mégis mindenki a 
kormány leié]lésének 
beszél.

jelszót, hogy a bajainkból való kibon­
takozás csak a ..pártok vezéregyéni­
ségeinek egyesülése mellett lehetséges“, 
vagyis a Sennyey-Lónyay-Tisza-féle 
coalitiót.

Ks láthatunk-e garantiát az ország 
pénzügyeinek rendezésére nézve, ab­
ban a Lónyayban. ki az adóügyi bi- 

ziikségességérő] zottság tárgyalásai folyamában egy 
I egészséges, egy praktikus eszmével 

Sajátságos, hogy a most döntő po- sem birt előállani ? kinek hangzatosán 
többsége a mostani előadott pénzügyi terveit GTivezy ma 

pontjának helyességé- oly eelatans módon megczáfolta ? kire

tehetségeinek egyesülése“ mellett lel­
kesülő Ellenőr fogja bizony itgatni, 
hogy épen csak Lónyay az az ember, 
ki a triumvirátus többi két tagjával 
együtt a pénzügyi hínárból kivezethet.

I udjuk, hogy a „clique“ machina- 
tióirol fognak beszélni laptársaink, — 
melylyel összeköttetésbe hozatott la­
punk is. A os. —ha volna ilyen clique, 
azt hiszszük, hogy ennek meggyőző­
dése legalább is olyan jogosult, mint 
a többi fractióké, melyek ma szintén 
nem egyebek, mint cliquek. Es ha 
ezeknek a cliqueknek szabad a maguk 
aspirátióinak érvényesítését megkísér­
lem, — azt hiszszük. jogosítva va­
gyunk mi is — kiknek nyilatkozatát 
nem befolyásolja semmiféle clique — 
azon egyéni szerény meggyőződésünk­
nek adni kifejezést, mely a triumvirá­
tusból semmi hasznot sem vár a ha­
zára nézve, s mely gróf Lónyaynak 
pénzügyminiszteri hivatottsága iránt 
illusiókat nem táplál.

litikai témezők 
kormány állás

gyorsan
bajain, melyeket 
és mégis egv lia- 

' irány mellett folv

r" v:m meggyőződve; szükségesnek (Uiyczy bebizonyította,hogy egv mil- 
tarr ja az adoteiemelésf, és csak azon j liót hisz megtakarithatónak a számve-

segithetni | vős-é-tri kiadásoknál, melyek egv mii 
lióés százezer frtba kerülnek összesen : 
hogy oly jövedelmi többletekre utal, 
melyeknek azonnali realisálhatásátépen 
a gróf Lónyay által kötött szerződé­
sek teszik lehetetlenné, mint a dohány­
nál és sónál, s ki „pénzügyminiszter­
sége korából-1 oly intézkedésekre hi­
vatkozik. melyeket Ghyczy „sehol 
sem talál"?

Nem, — ismételjük, s bár vádolja­
nak ismételten a „clique-uralom" iránti 
buzgósággal — ez nem a mi eombiná- 
tiónk, — ez nem az az iránv. meh et

eszközökkel hisz 
államháztartásunk 
< »hyczv javasol. — 
fározottan ellentéte 
a propaganda.

Ezen irány az. mely perhorresválja 
az adót.ilemelést. vagy legalább per- 
horrescálja azon mérvben, mint azt a 

. t idegi kormány szükségesnek tartja; 
int ly élig bátor az utolsó» kölcsön utol- 
- maradványait is előbb elkölteni, 

- in az adótelemeléslieznvulna. és 
a !\ az állami szervezet és a közigaz- 
Laias gyökeres reorganisátióját azon-
;ml ( S gyorsan keresztüTvihetőnek tart-j mi támogatni bírnánk. Lónvav gróf 

'■ v' i’"vid idő alatt mcgnhlhatóknak | nem az a férfin, a kire megnyugvással
a siker jogosult reményével lehetnehiszi mindazon kérdéseket, melyeket 

évek óta még nem sikerült megol­
dani Ezen irány az. melyet ma Sen- 
nyey-Lónyay-Tisza neve alatt ismer 
az ország.

I let ev kellett ahhoz, hogy reá lőj jön 
az ország arra. hegy az Ausztriával 
k'’t< üt vám-és kereskedelmi szerződés 
reánk nézve >nk tekintetben káros: 
In t év kellett, hogy e hiányokat felis­
merjük: s vannak, kik azt hiszik és 
állítják, hogy e szerződés megváltozta­
tásának pénzügyi eredményeit már az 
I s ».»-ki budgetbe be lehet állítani.

Hét éve, hogy küzd e nemzet a 
bankkerdes megoldáséival: nem sike­
rült megoldani akkor, midőn sokkal 
fontosabb kérdések meg lettek oldva; 
akkor sem. midőn telve valának pénz­
táraink: mind elég nyomós ok arra 
nézve, hogy mindez okvetlen a nyol- 
czadik évben sikerüljön, s hogy az 
osztrák nemzeti banknak megdictáljuk

pénzügyeink rendezését bízni; nem az 
a férfiú, ki a mostani viszonyok között 
hivatva volna erélyesen, üdvösen mű­
ködni a hazára nézve.

Sem múltjában, sem jelen pénzügyi 
terveiben nem bírjuk feltalálni a siker 
garandáit. A ki oly nagy hibákat kö­
vethetett el a múltban. — az nem nyújt 
biztosítékot, hogy nem fog nagy hibái­
kat elkövetni a jelenben is. És a ki 
úgy „kínálja magát“, mint a hogy 
Lónyay teszi, a Paczolay beszéde utáni 
„személyes kérdésben“, az nem az a 
férfi, kitől üdvös és sikeres működést 
várhatnánk.

Tudjuk, hogy szerény véleményünk 
ezen nyílt és határozott kimondásával 
a „velin“ Közérdek, az Ellenőr polc­
ról v. gyanúsításainak teszi ki magát 
ismét. De ám gyanúsítsanak bennün­
ket ! — különben is nem mindennapi 
mulatság, ha a „két nagy párt vezér-

Bécs, febr. 8. (Ered. levél). Úgy 
látszik, irányadó köreinkben még mindig 
azt a reményt táplálják, hogy a budget­
'd t a átalános tárgyalásának befejezése és a 
fedezet kérdésének napirendre jutása előtt 
Bittó miniszterelnök nem fog föltétien arra 
indíttatni, hogy cabinetjónek lemondását ő 
felsége elébe terjeszsze. Az említett kö­
rökben, úgy látszik, ily megmérhetlen 
horderejű lépés absolut szükségét 
még nem érzik. Valóban, ha a coalitió 
azonnal létesülne is, a következmények az 
osztrák viszonyokban is mutatkoznának. 
Ezzel nem mondom, hogy nálunk is mi­
niszterválság állana be, mert ettől, a bécsi 01 
levelezésekben most gyakran található 
ezélzások daczára igen messze vagyunk: 
vannak azonban más nehézségek, melyek 
az Ausztria és Magyarország közötti vi­
szonyokra eléggé zavaró hatást gyakorol­
hatnak.

I gyanúkkor, midőn a franczia kormány 
lászólag kísérleteket tesz "z Ausztria-Ma- 
gyarországhoz való közeledésre, a párisi 
La Presse, mely állítólag Decazes kül­
ügyminiszter orgánuma, majd minden szám­
ban bécsi leveleket közöl, melyek Andrássy 
grófot úgy tüntetik fel, mint „a ki csak 
színleli a barátságot < )roszország iránt, s 
ki az utóbbi időben egészen Németország 
karjaiba vetette magát; m ért a m a g y a- 
r izmus egyetlen támasza Euró­
pában a prussianismus.“ A La 
Presse többi kifakadásait a magyar ér 
zelmii lapok ellen nem

képviselőjévé nevezte ki — irja a „Pester 
Lloyd.“ A rio de janeiroi állomás tud­
valevőleg nehány hónapon át betöltetlen 
maradt. Schreiner báró az utolsó időben a 
londoni cs. k. követségnél mint ideiglenes 
kamarairoda-igazga tó volt alkalmazva. 
Ezen, a monarchia iparos köreire nézve 
nem fontosság nélküli hivatalban utódjául 
átalánosan dr. Scherzer Károly udvari ta­
nácsos emlittetik, ki ez idő szerint smyrnai 
főkonsul; s e választást mindenesetre sze­
rencsésnek mondhatnék. Csak az óhajtandó, 
hogy a smyrnai hivatal, mely keleti keres­
kedésünkre nézve oly fontos, próbált ke­
zekre bizassék.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése február 9-én.
Ghyczy Kálmán mai nagy beszédje 

után a coalitió oly alakban, mint az 
eddig terveztetett, lehetetlenné van 
téve. Nem mondunk sokat, ha azt ál­
lítjuk. hogy Deák Ferencz fényes szó­
noklatai óta ama viták alkalmával, mi­
dőn az ország állami léte forgott szó­
ban. ily nagyjelentőségű beszéd a ma­
gyar képviselőházban nem tartatott. 
Lehetetlen ez óriási szónoklat tartalmát 
csak megközelítőleg is összefoglalni. 
Adjuk azt lapunk mai rendkívüli mel­
lékletében szó szerint, s vissza fogaink 
rá térni legközelebb, mert meg vagyunk 
győződve, hogy e beszéd a legköze­
lebbi jövő eseményeire mint alakitó té­
nyező fog befolyni.

Ghyczy mindenek előtt beható bí­
rálat tárgyává tette Sennvey báró nagy­
hangú s nagy igényű „programmbe- 
szédét,“. Ha még eddig valaki azt hitte, 
hogy Sennyey b. úgynevezett pro- 

unmja az ország pénzügyi bajainak 
alkalmas gyógyszerét képezheti, ma 
ez illusióból kijózanodhatott. A meny­
nyiben Sennyey programún jában egész­
séges elemek találhatók, azok már ed­
dig is előkészíttettek s nagyrészt tör­
vényjavaslatokban is initiáltattak a 
kormány által. A többi chimaera. vagy 
ennél is roszabb, — magyarán meg­
mondva: react ió.

Sennyey b. után Lányav grófra 
került a sor. Itt Ghyczy kiterjeszke­
dett a legkisebb részletekre s részle­
teiben teljesen és tökéletesen megezá- 
folta, tönkre tette a gróf Lónyay által 
felállított problematikus javaslatokat.

Politikailag legérdekesebb, szóno- 
kilag valóban megható volt Ghyczy 
beszédjének az a része, a hol az őt kí­
méletlenül megtámadó balközéphez
fordult. A ház nem egy tagjának sze- 

is említve, nagy : mében kön7 ült- s a meghatottság oly 
ügyetlenség egy félhivatalos laptól, hogy | niés általános volt. hogy még a 
a franczia külügyminisztérium diplomatád egmagasabb foki a emelkedett lelke-
törekvéscinek útját igy egyengeti.

ház egy
sedés kitörését is megakadályozta. 
Néma csendben hallgatta a 

A szerb kormány belgrádi hírek érdemekben megoszlik államférfin ma- 
szerint nemsokára ki fogja jelenteni, hogy j gafztos önigazolását az ország színe 
a pétervári, bécsi és római udvar határoza- ! előtt' Pedig Ghyczy mérsékelt volt 
taival egyetért; ezzel a diplomatád rang- nyilatkozataiban S kimélte ellenfeleit, 
vita be lesz fejezve, s Németország képvd- I kiket lesújthatott volna. Somssichtól 
selője haladéktalanul újra elfoglalandja ál- j egyenesen megtagadta azt a méltány-

j lést, hogy kifakadásaira válaszoljon. 
A tiszta önzetlen hazafiság diadal-

lomását.

U F e Is égé e napokban Schreiner b. 
főconsult Ausztria-Magyarország brazil iái

maskodott ma a személyes nagyravá- 
gyás és érdekpolitika méltatlan agyar­

kodásai s áskálódásai felett. Örömmel 
jegyezzük fel e diadalt, s örömmel 
adunk kifejezést azon reménynek, — 
hogy a magyar képviselőház nagy 
többségének még nem tompult el ér­
zéke az i g a z s á g szavai iránt.

A lelkesedés csak akkor tört ki 
egész teljességében, mikor Ghyczy 
beszédjét befejezte. Jobb- és baloldal­
ról tömegesen siettek a képviselők az 
ősz hazafi üdvözlésére.

Ghyczy előtt Paczolay beszélt, ki­
nek beszédjéből különösen kitűnik az 
a rész, melyben kimutatja, hogy ön­
álló államháztartásunk első három évé­
ben a mai bajok legnagyobb részének 
magvai már elhintettek. Lónyay gróf 
ideges önvédelme nem volt képes e be­
széd hatását elenyésztetni, bár a coali- 
tióért rajongó töredékek, által erősen 
megéljeneztetett.

Elnök: P erez el Béla. Jegyzők: 
Széli Kálmán, Szeniczey Ödön, M i- 
h á 1 y i Péter, Beöthy Algernon.

A kormány részéről jelen vannak: 
Bittó István, Ghyczy Kálmán, S z e 11- 
d e Béla, 8 z a p á r y Gyula gr., B a r t a 1 
György, Zichy .József gr., Fauler Ti­
vadar, Tr cf0 r t Ágoston, és Pej ácse- 
vi c s Péter gr.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastat­
ván, észrevétel nélkül hitelesíttetik.

E 111 ö k bemutatja Győr megye felter­
jesztését a Bukovinában élő magyarok ha- 
zatelepitése iránt.

Szeniczey Ödön, Koz m a Pártáén, 
8 z a t h 111 á r y Károly, Mednyánszky 
Sándor, Szontagh Pál kérvényeket 
nyújtanak be, melyek a kérvény! bizott­
sághoz utasittatnak.

Paczolay János néni kíván a bud- 
getliez szólani, miután a számokhoz nem 
igen ért; csupán a helyzetre, s a vita fo­
lyamában felhozottakra kíván reflectálni. 
Lónyay Menyhért gróf beszédére térve át, 
csodálkozását fejezi ki a fölött, hogy Ló- 
nyai a catasteri felmérésről szóló s a ház 
által már letárgyalt törvényjavaslatot is 
felemlítette. Azt hiszi, hogy Lónyay ez 
által némileg kibékíteni szándékozik azo­
kat már előre, azon esetre t. i. ha ő Fel­
sége őt kinálná meg a pénzügyminiszteri 
tárczával kik annak idejében ezen tör­
vényjavaslat ezen intézkedéseit ellenezték. 
De különben sem osztozik a Lónyay által 
ez ügyben felhozott nézetekben. Nem tar­
taná ugyanis tanácsosnak, ha a haszonbéri 
és eladási szerződések vétetnének a becs­
lések alapjául, mert ezen szerződések, né­
zete szerint többféle körülményektől függ­
nek t. i. a concurrentiától, az eladó és a 
vevő viszonyaitól. Szóló sokkal megfele­
lőbbnek tartja a szakértői becsléseket, ha 
gondoskodás történik az iránt, hogy ezek 
körül minden visszaélésnek eleje vétessék. 
Egyébként azt hiszi, hogy ha Lónyay tel­
jesen biztos alapot kíván a becslésekre 
nézve felállittatni, azt kellene indítvá­
nyoznia, hogy azon kisajátítási árak vétes­
senek fel, melyek annak idejében a bírósá­
gok által a vasutak építésekor állapíttattak 
meg. (Derültség.)

Áttér ezután a Kcrkapoly által felhő 
zott azon körülményre, hogy Lónyay állí­
tása szerint 17 millió készpénz volt még 
1870 május elején az állampénztárban. — 
Szóló nagyon szerette volna, hogy midőn 
Lónyay ezt a házban constatálta, egyszers­
mind azt is megmondta volna, vájjon ezen 
összeget megtakarításnak tekinti-e, vagy 
sem. Ilyenül legalább nem fogadhatná el 
ezen összeget, a mennyiben abban szerepel 
egy 8 milliónyi tétel, melyet Lónyay a kö­
zös activákból kapott; s tény az, — hogy

1869-ben 1,800.000 frtnyi szükséglet köl­
csönpénzből fedeztetett. Igv tehát az emlí­
tett főösszegből 10 millió oly pénzekből 
veszi eredetét, melyek megtakarításoknak 
épenséggel nem tekinthetők.

Azután igy folytatja:
„T. ház! igaz, hogy az előttem felszó­

lalt igen t. volt pénzügyminiszter ur, mint 
igen t. elnökünk is, nekünk egy igen jó ta­
nácsosai szolgáltak, t. i. hogy ezen az utón 
tovább ne menjünk, mert ha tovább me­
gyünk, mulhatlanul a bukás szélére ju­
tunk : csak az a kár, hogy ezt a tanácsot 
akkor adták, mikor már mindazon építke­
zések, beruházások, melyek eredményezték, 
ha eredményezték, jelen pénzügyi zava­
rainkat, mind meg voltak szavazva. A t. 
volt pénzügyminiszter urnák kötelessége 
lett volna erre bennünket az ungvár-nvir- 
egyházi, és a t. elnök urnák a dombovár- 
báttaszéki vasutak megszavazása alkalmá- 
vaJ figyelmeztetni, akkor lett volna az or­
szágnak haszna belőle, de már akkor, mikor 
mindazon vasutak meg lettek szavazva, me- 

'%Á*uk garantiát és kamatfizetést vontak ma­
guk után : mondhatom a hazára nézve nem 
sokat érnek az ily tanácsok.

De nem fogadhatom el t. képviselőtár­
sa innak azon okoskodását sem. hogy ha az ő 
tanácsát követtük volna, nem volnánk ott, 
a hol most vagyunk, mert jól emlékszem, 
a t. képv. ur ezen okoskodásáról megfeled­
kezett akkor, mikor miniszterelnök lett, 
mert még hivatalát sem foglalta el, és 
máris egy háznak megvételét hozta javas­
latba, mire a képviselőháznak, illetőleg az 
országnak, 1.100,000 frtot kellett volna 
megszavazni. Az olyan tanácsról, melyet 
maga a tanácsadó sem követ, a latin 
közmondás azt tartja: verba volant exeni- 
pla manent. (Helyeslés balfelől). Mond­
hatom t. ház, hogy az ország pénzügyei 
helyzetének javulására ezen tanács akkor 
már nem sokat használhatott. Ha van va­
lami megbánni való, ez csak az, hogv mi 
nem tudván, hogy oly hirtelen fog alkot­
mányunk visszaállíttatni, nem tanulmá­
nyoztuk kellőleg az állami és pénzügyi tu­
dományokat, és nem tudtuk kellőleg el­
lenőrizni vájjon mindezen intézkedések, 
melyek tétettek, a mi valóságos érdekünk­
ben történtek-e, mert ha azt cselekcdíük 
volna, mondhatom, hogy odáig a meddig 
jutottunk, nem jutottunk volna.

T. ház! Az előttem felszólalt igen t. 
gróf egy javaslatot tett leiközelebbi beszé­
dében, t. i. a vasutak csoportosítását. Nem 
tudom nem lett-e volna a t. képv. urnak 
kötelessége ezen jó tanácsot akkor, midőn a 
tömérdek vasút velünk megszavaztatott, fel­
használni. és mindjárt az építés alkalmával 
oly vasút politikát követni, melyeknek kö­
vetkeztében nem kellett volna a vasutak 
csoportosítására az országnak oly jelenté­
keny, oly tetemes áldozatokat hozni. Én 
igy százszor felszólaltam mint járatlan 
ember az osztályokban, de miután nézete­
met senki sem pártolta, azt gondoltam, 
hogy én vagyok a hibás. Nevezetesen a 
temesvár-aradi vasútvonalnál nem tudtam 
felfogni, miért épitessék a két indóház két 
társulat közé, hogy ezon vasút mégis 
külön kezeltessék , miután sokkal ta­
nácsosabbnak tartottam, ha az egyik vagv 
másik társulatnak átadatik. És ezen okból 
iparkodtam nézetemet érvényesíteni már a 
többi vasúti törvények behozatalánál. a 
mikor visszavetettük az orsovai vasutat és 
a kikindai szárnyvonalat: ott nem akartuk 
elfogadni azt, hogy külön alakíttassák és 
külön vétessék fel a vasút, hanem hogy 
úgy adományoztassék azon társulatnak. 
mely azt kéri, hogy annak tessék azt a 
maga költségén felvenni, kiépíteni és ke­
zelni, igy lett volna belőle haszna az or­
szágnak is.

Lássuk t. ház, hogy az azon idei pénz- 
ügyminister urnák vasúti politikája mit 
eredményezett ? Azt eredményezte, hogy 
igaz, vannak vasutaink, de miután ezen
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I. Az élő fabábok.
Csaknem egyidejűleg a salon-ajtó meg­

nyílt és az előre már jól betanított cseléd 
jelenté:

— Costeclar ur!
A kanapén mellette ülő Favoral asz- 

szony füléhez hajolva, Desclavcttes asszony 
susogva szólt :|

— Ah ! Igen csinos, valóban igen, na­
gyon csinos fiatal ember!

O maga határozottan azt hitte magá­
ról. Magatartása, mosolya, mozdulatai, 
minden Costeclar urban teljes önelégültsé­
get és a siker által blazirt férfi biztonságát 
áruiá el.

Teje, mely igen kicsi volt, már csak 
gyér hajjal dicsekedett, az a kevés azonban 
művészien előrefésültetett, középen elvá­
lasztatott s a homlok körül rövidre volt 
nvirya.

Ól mos arezszine, halavány ajkai és 
fény tel n szemei nem nagy vérgazdagsáo-- 

1 ol tanúskodtak . ellenben ördöngüs nafy 
kacsaszerüleg hajlott orra volt és bizony­
talan szinü, á la Viktor-Emánuel nyírt 
szakálla, nagy becsületére vált azon fod­
rásznak. ki gondozd.

Még ha épen először látja is őt az em­
ber, még akkor is ráismerni látszik, any- 
nyira hasonlít három-négy száz ily fajta 
egyénhez, kivel napjában tízszer is találko­
zik a Riche-kávéház folyosóin, s kiket 
mindenütt látni, hová a tömeg siet azon 
ürügy alatt, hogy mulatni akar; a börzén, 
a ligetben, az első előadásokon, hol oly jól 
elrejtőznek, hogy épen feltűnően észreve­
hetők az első páholyok mélyében, nyájasan 
hajolva a chignonos kisasszonyok fölé; vagy

a futtatásokon azon kocsikban, hol cliam- 
pagneit isznak a győző fél egészségére.

Ezen alkalomra a legnagyszerűbb ma­
gatartással, a szentesített öltözékben jelent 

j meg; bő ujjas fekete frakkban, hímzett 
ing és kivágott mellény, mely alant egy 

I egyetlen gombbal volt összetartva.
— Egészen nagy-világi férfi! mondá 

I ismét Desclavettt^ asszony.
Favoral ur elébe rohant, de Costeclar 

ur sietett őt a fél úttól megkímélni és mind­
két kezét megragadva:

Nem is képzelheti éiles barátom, 
kezde, menynyire hálás vagyok azon nagy 
megtiszteltetésért, melyben ma részesít, mi­
dőn kedves családja és tiszteletreméltó ba­
rátja! körében fogad..........

Es körben üdvözlő a jelenlévőket, mi 
dőn száraz hangon ejté a fentebbi szava­
kat, inig egész modorából ama leereszke­
dés tűnt kr, mit valami nagy ur tanúsít, ha 
polgári háznál tesz látogatást.

•— Nőmnek akarom bemutatni, vágott 
szavába n II i t e 1 b a n k pénztárnoka.

— Es Favoral asszony felé vonva őt:
— Costeclar ur, kedvesem, szólt, azon 

említett barátom, kiről oly gyakran beszél­
gettünk.

Costeclar ur meghajtó magát, felhúzd 
csontos vállait, sovány hátgerinezét meg­
görbítő és karjait előre lógatva, lassan vá­
laszolt :

— Sokkal jobb barátja vagyok kedves 
Favorit lomnak, semhogy réges - régen ne 
ismerném már nagysádat, s ezer tökélyé­
ről s azon boldogságról tudomásom ne 
lenne, mit ő magáénak nevezhet és min­
denki irigyel tőle..........

A kandalló mellett állva, a rendes 
szombati vendégek a legnagyobb érdekkel 
követték a kérő minden mozdulatát.

Kettő közülök, Chapelain ur és Desor- 
meaux apó, egészen arravaló volt, hogy 
valódi értéke szerint becsülje, azonban Fa­
voral, kijelentvén, hogy évenként százezer 
tallért keres, ama herczegi palástot boritá

csontos vállaira, mely minden hiányt el­
palástol.

Ügyesen forgatja a szót, sugá Descla- 
vettes uram Desormeaux apó fülébe.

Az osztályfőnök oldalba löké szomszéd­
ját, e hatásos mozdulattal csendet paran­
csolva. A legérdekesebb perez most követ­
kezett.

Be sem várva neje feleletét, Favoral ur 
Gilberte kisasszony elé voná kezénél fogva 
pártfogoltját.

— Kedves leányom, mondá, ime ez 
Costeclar ur, ama barátom, kit említettem.

Costeclar ur még mélyebbre hajolt, és 
még magasabbra fölhúzta vállait, de a fia­
tal leány oly jéghideg tekintettel nézett 
rajta végig, hogy nyelve,1 a milyen fürge 
szokott lenni különben, most szájához ta­
padt és nem tudott találni egyebet, mint e 
néhány dadogva kimondott szót:

— Kisasszony .... a megtisztelés . . . 
legalázatosb bámul ója..........

Szerencsére Maxence három lépésnyire 
állt; neki rontott, s kezeit hevesen meg­
ragadva, s erősen megrázva szólt:

— Kedves uram, remélem, hogy a leg­
rövidebb idő alatt meghitt barátok leszünk 
.... Kitünően derék édes atyja, kinek 
legkedvesebb gondját képezi ön, igen gyak­
ran beszélt nekem önről. Mindeddig az 
események nem feh ltek meg az ö kívánal­
mainak, a mint bizalmasan értesített. Se 
baj ! az ön korában ez csekélység.

A mai korban nem egyszerre, nem az 
első kísérletre lelhető meg azon ut, mely 
hírre és vagyonra vezet. Megleli azért, ne 
féljen. E percztől fogva rendelkezésére bo­
csátom befolyásomat és tehetségemet .... 
és ha vezetőül akar elfogadni ....

Maxence visszavonta kezét.
— Nagyon le vagyok önnek kötelezve 

uram, feleié hidegen, de meg vagyok elé­
gedve sorsommal, és úgy hiszem, elég nagy 
vagyok már arra, hogy a magam lábán 
járhassak ..........

Minden más, Costeclaron kívül, kissé

megzavarodott volna. De ő oly kevéssé 
látszott megdöbbenni rajta, hogy valószínű­
leg nem is várt más fogadtatást.

Sarkán megfordult és Favoral ur ba­
rátja! felé közeledett, oly mosolylyal. mely­
ből világosan kitűnt, hogy minden áron 
meg akarja nyerni tetszésüket.

1870 júniusának első napjaiban tör­
tént ez.

Senki még akkor nem sejthető azon ir- 
tóztató eseményeket, melyek ez év végét 
jelezék. Pedigqmár akkor is, Francziaor- 
szágot ama megmagyarázhatatlan lappangó 
érzés járta át meg át, mely a társadalmi 
erőszakos, nagy átalakulásokat szokta meg­
előzni.

A plebiscitum nem állitá vissza a meg­
rendült bizalmat.

Mindennap újabb és nyugtalanítóbb hí­
rek keringtek és azok valóságos szenve­
déllyel karoltattak fel.

Costeclar ur mindenről birt tudomással.
Jövet, a boulevard des Italiens mellett 

kelle megállania, ama Ígéret földjén, hol a 
kis börze estenkint az ország pénzügyi 
gyarapodásán dolgozik. Átment az opera­
ház folyosóján, mely tudvalevőleg a leg­
biztosabb hirek és újságok átalános rak- 
helye.

Szóval, hinni lehetett neki. •
A kandallóhoz támaszkodva, megra • 

gadta a társalgás fonalát és beszélt, be­
szélt ..........

Minthogy az ő értékpapírjai akkor 
„hausse“-ban voltak, mindent szépnek lá­
tott.

A második császárság öröklétében hitt. 
Az uj cabinet dicsénekét hallatá. Kész volt 
Ollivier Emilért vérét ontani.

Vannak ugyan emberek, mondá, kik az 
üzlet nehézségei és hátrálásáról panasz­
kodnak, de ezen emberek, véleménye sze­
rint, csak elégedetlenek valónak, kik vala­
mikor a „baisse“ által szenvedtek. Soha 
azelőtt nem volt oly fényes korszaka a 
börzének. A tőkék csakúgy özönlöttek. A

hitelintézetek nagyban gyarapodnak. Az 
értékek emelkednek. A zsebek a pukkadá- 
sig teltek..........

És a többiek hallgatók e kifogyhatat­
lan dicséneket, mely jobban ragyogott az 
aranyportól, mint ama dantzigi pálinka, 
melylyel a börze commis voyageur-jei ve­
vőiket szokták leitatni.

Egyszerre azonban felkiáltott:
— De megbocsátanak! ... és a salon 

másik vége felé rohant..........
Favoral asszony t. i. felált és kiment, 

hogy rendeletet adjon a théa feladására.
A hely Gilberte kisasszony mellett 

szabad volt, és annak elfoglalására rohant 
Costeclar ur oly nagy hévvel.

— Érti a mesterségét, mormogd Desor­
meaux ur.

— Mondhatom, szólt Desclavcttes ur, 
ha jelenleg volna egy kis felesleges pén­
zem ..........

— Boldognak tartanám magamat, ha 
vömnek nevezhetném, jelenté ki Favoral ur.

Costeclar ur igyekezett rajta. Minthogy 
azért jött, hogy udvaroljon, udvarolt.

Miután Gilberte kisasszony kérdőleg 
ránézett, midőn melléült, visszanyerte 
egész ügyességét.

Mindenekelőtt saját személye leírásá­
val szolgált.

Harmincz évének daczára, már az élet 
minden keserűségén és édességén keresztül 
ment. Voltak sikerei, de bele unt. Felis­
merve az úgynevezett örömek üres léhasá­
gát, nem vágyott többé semmire, csak oly 
élettársra, kinek erényei és bájai a boldog­
ságot tűzhelyéhez kapcsolnák..........

Lehetetlen volt, hogy észre ne vegye a 
fiatal leány közömbös szórakozását, azon­
ban hite szerint birt oly eszközökkel is, 
melyek végre magukra vonják figyelmét.

Társalgását folytatva, kijelenté, hogy 
érzi, miként azon fából való, melyből a 
minta-férjek faragtatnak. Terve már előre 
készen állt. Neje egészen szabad leszen. 
Külön hintóval és lovakkal fog rendelkez­

ni, páholya lesz az operában és olaszoknál, 
és Worth és Van-Kloppennál mindig kí­
vánsága szerint fog rendelhetni.

Mi a gyémántokat illeti, ez főgondja 
leszen. Kívánja, hogy neje fényűzése még 
a hírlapok által is őszrevétessék és emlí­
tessék. Tehát valamely alku pontjait ha 
tározza meg ?

Ha úgy volt is, oly durván történt, — 
hogy Gilberte kisasszony, bármily kevéssé 
ismerte is az életet, ön kénytelen kérdő ön­
magától, mily világban lehettek, ha vol­
tak, sikerei.

És fellázadva:
— Szerencsétlenségre, szólt, a börze 

igen csalfa, s olyan, ki mahintón jár, meg­
lehet holnap már mezítláb leszen.

Costeclar ur mosolyogva meghajtó ma­
gát.

— Tökéletesen igaz, mondá, de a há­
zasság az ily csapások ellen megóvja az 
embert.

- Ah!
— Nincsen üzleti ember, ki ha megnő­

sül. törvényesen el ne ismerné, ,hogy neje 
nagy hozománynyal birt .... Én hatszáz­
ezer frank hozományt fogok beíratni.

— Úgy, hogy, ha . . . idővel, valami... 
kellemetlen csapás érné? . . .

— Harminczezer frank jövedelmet él­
veznénk, a hitelezők orra előtt.

A fiatal leány, szégyenpirban égve, fel 
egyenesedett, mintha kigyó marta volna 
meg ...

— De hisz akkor, uram, ön nem felesé­
get, ön bűntársat keres! . . .

A válasz kellemetlenségétől fölmenté a 
cseléd, ki a théakészlettel lépett be.

Elfogadd a csésze théát.
Három-négy adoma után, mit még elő­

adott, úgy vélekedve, hogy egy első láto­
gatásra eleget tett, visszavonult, és egy 
perczczel később már kocsijának zörejét 
lehető hallani, mely vágtatva gördült vé­
gig a csendes utczán. (Folyt, köveik.)



vasutak teltételei azokra nézve, a kik azokat 
élvezik, nem voltak megállapítva, nem volt 
megállapítva miicsoda arányban tartoznak a 
vasutak költségeihez járulni, a mai időben 
senki sem akarja azokat elvállalni, hanem 
mindenki a vasúti garantia felemelésére 
szükséges költségeket vonakodik megsza­
vazni. (Egy hang jobb felől: A dologra !) 
Bocsánatot kérek, ha Lónyay gr. urnák sza­
bad volt, nekem is szabad hozzá szólani, 
ezt G i c z e y képviselő urnák mon­
dom. (Derültség.) Ezek szerint t. ház, 
könnyű levonni a következtetést, hogy 
hová vezetett bennünket azon politika, 
melynek hu követői voltunk, hogy t. i. 
államadóssági terhűnk ez által majdnem 
20 millióval növekedett. (Felkiáltások: 
Úgy van!)

Ezután áttér az igazságszolgáltatás 
ügyére, s nem meri úgy elitélni a biróságo- 
kat és az igazságszolgáltatást, mint néme­
lyek elitélik. A hibát az anyagi törvények 
hiányában látja. Az igazságszolgáltatás 
költségei igaz. hogy nagyok, de ezeket 
nem az állam, hanem a perlekedők fizetik. 
Kárhoztatja, hogy a gyermeknevelés egy­
oldalú. s a jogi pályáért más pályák elha 
nyagoltatnak. Azt sem meri bátran elitélni, 
hogy a minisztériumoknak sok hivatalnokai 
vannak. Szemére hányja a minisztérium­
nak. hogy a felső vidék mely, daczára, 
hogv adóval túl van terhelve, s mégis pon­
tos adófizető: a beruházásokban arányosan 
nem részesült. Kijelenti, hogy addig fog a 
parlamentben kiabálni, inig Jericho falai 
engedni fognak, s a felföld a megérdemelt 
kedvezményekben részesülend.

A mi különben a helyzetet illeti, saj­
nálja. hogy Tisza csak most teljesítette 
azt, a minek tudatára már a második, vagy 
az első választás után kellett volna hogy 
jusson. Sajnálja, hogy a közjogi oppositió 
siker nélkül s az ország kárára oly hosszú 
időn keresztül vivatott, s nem történt meg 
korábban az, a mi a napokban Tisza be- 
széde_ következtében tényleg megtörtént. 
A költségvetést különben a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadja.

Lónyay Menyhért gróf személyes 
kérdésben kérve szót, kijelenti, hogy 
ugyanazokat, miket a kataszterre nézve 
múltkori felszólalásában elmondott, már 
kifejtette 08-ban. midőn, mint akkori pénz­
ügyminiszter, a költségvetés tárgyalása 
alkalmával felszólalt; ugyanazon nézeteket 
nyilvánította az 18d'.i-bcn egybehívott adó 
'•nijuete előtt, s végre hasonlóan nyilatko­
zott a 21-es bizottságban, s igy nincs alapja 
Paczolay azon vádjának, hogy múltkor a 
kataszter tekintetében kifejtett eszméi 
csak a jelenlegi pillanat czélzatos szüle­
ményt i lettek volt.

A mi a májusban megvolt cassakész- j 
'etet i'leti, kijelenti, hogy a Paczolay által 
"c.ü.vtt ő millió rendkívüli bevételt ké- : 
]> *z tt s mint ilyen, a rendkívüliek rova­
tai vetetett fel, de rendkívüli költség fe- 
dezésére is használtatott. Ugyanis ez egyik 
részét képezte azon 25 milliónyi összegnek j 
mely a fegyverek átalakítására szavazta­
tott meg s használtatott fel.

A kamat-garuntiák terhe tekintetében 
felhozott vádra vonatkozólag kijelenti, i 
hogy elfogadja a solidaritást mindaz iránt, ; 
a mi 1 >ó7-töl 1870 májusig történt, s azért 
a mi szóló,mint pénzügyminiszter, által ja­
vast ihatott. nemcsak az akkori kabinet 
többi tagjaival elvállalalja a solidaris fele­
lősseget. de a személyes felelősséget is.

Mint pénzügy-miniszter két vasúti 
előterjesztést nyújtott be; az egyik vo­
natkozott a tiszai vaspályával kötött egyez­
ményre, a másik az úgynevezett losonczi 
pálya megvásárlására. Mindkettőre nézve 
elvállalja nemcsak a közös, hanem a sze­
ne Ive- felelősséget is. s megjegyzi hogy 
minkettő oly üzlet volt. mely az ország ja­
vára szolgált.

A mi a vasúti eredményeket illeti, meg­
jegyzi, hogy midőn a magyar minisztérium 
megalakult. akkor vagy már építtetett, 
vagy engedélyeztetett az első erdélyi, a 
ka.--a- oderbergi és az alföld-fiumei vasút. 
Azon idő alatt, inig szóló pénzügvmi- 
niszt'-r volt. engedélyeztetett az első gács- 
országi, az északkeleti, a keleti és alföldi 
vasút : azután hogy szóló a minisztérium­
ból kilépett, tizenkét vasúti engedélv sza­
vaztatott meg. így tehát nem alapos azon 
vád, hogy szóló szavaztatott meg minden ! 
vasutat.

Ezután Paczolaynak Tiszára vonatkozó j 
észrevételeire igy nyilatkozik: „Jogosítva I 
érzem magamat erre azért, mert midőn be­
szédének végén Tisza Kálmán t. képvi­
selő társam által a múlt alkalommal mon­
dott beszédre megjegyzést tett, s utalt 
az ellenzéknek ez elmúlt S év alatt intézett 
támadásaira s ezeket felelevenítvén egye­
nesen ream hivatkozott azon véleményben, 
mintha én ez iránti nézeteit osztanám, kö­
telességemnek kell, hogy érezzem ennek 
ellenében kiemelni, hogy hazánk jelenlegi 
súlyos viszonyai között, midőn Tisza t. 
képviselőtársunk őszintén , határozottan 
lemondott a közjogi kérdés vitatásáról, s 
az együttes működésre szólított fel bennün­
ket, akkor nincs a reeriminátiónak, nincs 
a különböző pártállásból ezelőtt természet- 
szerül; g fejlődött szemrehányásoknak he­
lye. (Elénk helyeslés a jobb- és baloldalon. 
Felkiáltások : Igaz 1 Fagyván !)

A haza érdeke kívánja, hogy ilynemű 
tekinteteket félretéve, és egyes egyedül a 
haza jövendőjét tartván szem előtt, egy­
mással kezet fogva igyekezzünk hazánkat 
jelen súlyos helyzetéből kimenteni.

Erre Ghyczy Kálmán pénzügymi­
niszter emelt szót, kinek nagy terjedelmű 
beszéde az egész ülést betöltötte. E remek 
beszédet lapunk mai rendkívüli mellékletében 
egész terjedelmében közöljük.

nül megfelelem!, a lelkésztársainak hatás­
körébe tartozókat pedig ezekhez saját fele­
lőssége mellett azonnal átteendi, s a tőlük 
beérkező megfelelést az illető hatósághoz 
juttatandja.

Tisztelettel felkérem tehát . . . ., hogy 
ez értelemben körrendeletileg mielőbb in­
tézkedvén, a szükségeseket elrendelni mel- 
tóztassék az iránt, hogy minden hatásköre 
alá tartozó oly községről, hol több g. kel. 
lelkész van, kimutatás állíttatván össze, 
ezen községek mindenikére nézve azon lel­
késznek neve, ki a polgári hatóságokkal 
közvetlenül érintkezni van hivatva, megje­
löltessék s e kimutatás az illető törvény­
hatóságnak megküldessék.

A vallás- és közoktatási mi 
n isz tér valamennyi g. kel. egyházi ható­
sághoz következő körrendeletét intézett: 
Több helyen előfordulván azon eset, hogy 
ugyanazon községben több g. kel. hitü lel­
kész lévén, a polgári hatóságok egyes al­
kalmakkal nem tudhatják, hogy a község­
beli egyéneket vagy ügyeket illető hivata­
los teendőkre vagy adatok kiszolgáltatá­
sára ezek közül melyik illetékes: ez okból 
a közigazgatás rendének és gyorsaságának 
érdekében elkerülhctlennek találom, hogy 
ily községekben a polgári hatóságok állan­
dókig a lelkészek egyikével álljanak köz­
vetlen hivatalos érintkezésben, ki a saját 
hatáskörét illető megkeresésekre közvetle­
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A mit Tisza Kálmán jobb keze a Deák­

pártnak adott, azt a balkéz ugyancsak ha­
mar visszaveszi. Jókai a „H o n“-ban sou- 
verain hangon hirdeti, hogy ma már nem 
a jobboldal szab föltételeket Tiszának, ha­
nem Tisza a jobboldalnak, nem a balközép 
fogadja el a Deák-párt politikáját, hanem 
ez a balközépét; Tisza a helyzet ura, úgy 
a jobboldalon, mint a balközépen; övé, csak 
az övé a hatalom és a dicsőség ! Mától fog­
va a kisebbség balközépi töredéke paran­
csol a csaknem négyakkora Deák-párti 
többségnek!

Ezt mondják Jókai következő szavai:
„Az egész helyzet nagyot változott ti­

zenöt hónap óta, t. i. azon idő óta, midőn 
az első kísérlet tétetett a Deák-parti kor­
mány által Tisza Kálmán megnyerése vé­
gett a kormányba belépésre. Akkor — ők 
követelték Tisza Kálmántól, hogy mondjon 
le végkép közjogi nézeteiről, majd azután 
— talán ők is engednek neki valami befo­
lyást az ország beliigyeinek kormányzati 
rendszerére. Most pedig — Tisza Kálmán 
követeli ő tőlük, hogy elébb ti szakítsatok 
a mostani kormányzati rendszerrel, aztán 
együtt csináljunk jobbat, — a közjogi el­
vekről pedig ne beszéljünk, mikor azok 
nincsenek napirenden.

Most — nemcsak hogy a balközép el­
veit a belreformok kérdésében a jobbldalon 
is érvényre emelni törekesznek, sőt még 
ugyanott többen a közösügy legkényesebb 
kérdéséhez szólva, a hadsereg költségeinek 
(nem haderőnek) leszállítását is mulhatlan- 
nak nyilatkoztatják. Ez nagy különbség a 
tizenöt hónap előtti és a mostani helyzet 
között. S ez a különbség látszik meg ha­
tásaiban a pártéleten. A többség pártjának 
teljes felbomlásáról tanúskodnak saját 
hírlapjaik, a mik azt urbi et orbi hirdetik. 
S ugyanekkor a balközép egy oly újabb 
tömörülése megy végbe, mely ezt szilár­
dabbá teszi, mint valaha volt. Nyolczvan- 
hat képviselő volt jelen az értekezleten: 
tehát a pártnak csaknem valamennyi tagja. 
El nem maradt senki, a ki csak jöhetett, és 
az általános helyeslés perezében még hall­
gatással sem fejezte ki ellenkező vélemé­
nyét.

Bizton mondhatom, hogy Tisza Kál­
mán e naptól fogva a bal középben „i s“ ura 
a helyzetnek.“

Az „Eli e n ő r“ ma igy mutatja be ma­
gát a világnak:

„A clique-uralomnak sajátságai közé 
tartozik, hogy fen tartása nincs érdekében 
csak azon élősdi embereknek, a kik nem 
birnak sem értelmi, sem lelkületi jelentő­
séggel, de szükségesekké teszik magukat 
szolgaiságuk határtalansága által a para- 
sitaságukat tápláló szerencsétlen kormá­
nyokra nézve.“

E megjegyzést az „Ellenőr“ azon czik- 
künkre teszi, mely nem állott egyébből, 
mint az „El lenő r“ pár évvel ezelőtt tett 
nyilatkozatainak szóról-szóra hit idézeté­
ből. Ha tehát e czikkben az „Ellenőr“ az 
„élősdi emberek értelmi s lelkületi jelen­
téktelenségét , határtalan szolgaiságát s 
parasitaságát“ látja: mi e felfogásért min­
den felelősséget az,, EUenőr“-re hárítunk.

A „M agyar Politik a“ ma szóról- 
szóra következőket írja:

„Mint hitelesen értesülünk, az igaz­
ságügyi miniszter nemcsak elhatározta 
negyven törvényszék feloszlatását! de erre 
vonatkozó jelenté-ét Ő szentségének már elő 
is terjesztette, anélkül, hogy a feloszla­
tandó törvényszékeket megnevezte volna.“

Nem vonjuk ugyan kétségbe, hagy ha 
valaki, a „M. Politika“ bizonynyal hitele­
sen értesül a Vatikán ügyeiről: de az 
egyszer mégis azt hiszszük, hogy a „M. 
Politika fönntebbi közleményében nem 
annyira egy tényt constatál, mint inkább 
egyik óhaját fejezi ki jelenlegi kormány- 
rendszerünk s azsiai közigazgatásunk ,,gyö­
keres reformjára“ vonatkozólag.

A „Reform“ irja: Az általános budget- 
vita végéhez közeledik. Csalhatlan előjele 
ennek a körülmény, hogy a liorvát képvi­
selők többsége is már felérkezett. Mint 
halljuk, felérkezésök egyelőre leginkább a 
ház pénztárában volt észlelhető, hol a hor- 
vát képviselő urak egész buzgósággal siet­
tek fölvenni félévi lakbéreiket a főváros­
ban töltendő néhány napra, s napdijaikat 
január hóra, mely alatt egy napig sem 
volt szerencsénk legnagyobb részüket a fő­
város falai közt tisztelhetni.“

Biztos értesülésünk szerint a „Reform“ 
ezen ildomos nyilatkozatával oda czéloz, 
hogy a liorvát képviselőket megnyerje a 
coalitiónak.

A balközép diadalittas ujjongásával 
szemben a „Nemz. H ir 1 ap“ a Deák­
párt önérzetére igyekszik hatni, midőn igy 
szól:

„Ha nyolez év óta volt reá ok, hogy a 
Deák-párt valamely tagja bizassék meg a 
kabinet megalakításával, — vájjon nem 
sokkal erősebb okok szólnak-e ma ugyan­
ezen eljárás mellett? Tisza Kálmán fellé­
pése igenis megváltoztatta a helyzetet, 
megváltoztatta annyiban, hogy most már 
a Deák-párt. és a balközép zöme.— egy
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vagy más név alatt, az mindegy, de 
egy párttá alakulhat; de a helyzet ezen 
megváltozott voltából azt következtetni, 
hogy a Deák-párt most már oszoljon szét, 
mint a kolomposát vesztett nyáj és adja 
magát az első vezető alá, ki elébe áll, 
ez másoktól annyi volna, mint öngyilko­
lást kívánni tőle, maguktól a párt tagjai­
tól pedig annyi volna, mint gyáván meg­
tagadni egész mulijokat, kicsinyes magok- 
viseletével megbélyegezni azon nagy mű­
vet, melyet a haza üdvére alkotniok sike­
rült. Mi az eddigi Deák-párthoz, mely 
kénytelen volt létezését és uralmát keser­
ves engedmények és mulasztások árán lé- 
pésről-lépésre megvásárolni, nem ragasz­
kodtunk feltétlenül; de most feltétlenül 
szükségesnek tartjuk, bogy a válságban az 
actió vezetését ki ne adja kezéből, más 
szóval, hogy az eddigi Deák-párt valamely 
kiváló tagja bizasssék meg a kabinet meg- 
alakitásával.“

A „N. P. Journ a 1“ Bittó beszédé­
ről következőleg nyilatkozik :

„Bittó, bár nem szónok a kifejezés ma­
gyar értelmében, nem úgynevezett orator, 
tegnap és ma legalább annak bizonyságát 
adta, hogy ő legélesebben és legszabato- 
sabban tudja a kormány álláspontját pre- 
czizirozni, hogy a kabinet politikáját ta­
pintattal és méltósággal védelmezni képes. 
Mi nem tartozunk azok közé, kik ujongva 
üdvözlik a minisziereket, mig a hatalom és 
tisztségek csúcsán állnak, s ostentatióval 
hátat fordítanak nekik, mihelyt halvá­
nyodik csillaguk . . . Ma nem tekinthetjük 
feladatunknak köveket szedni, melyeket 
biztos pillanatban a kabinet sírjára dobál­
hassunk. Nem is szokásunk félszemmel a 
lelépő kormányhoz farizeusi megindult- 
sággal telt búcsút intézni, félszemmel a 
felkelő csillag félé iiilvözlőleg hunyor- 
gatni. E mesterséget készséggel átenged­
jük azoknak, kik abban remeklésök pró­
báját oly gyakran és oly sikeresen adták.

Az volt-e Bittó szándéka, hogy e vál­
ságos pillanatban a koronának kimutassa, 
mily erőteljesen tud fellépni ? Viszonyain­
kat alaposan ismerő egyének ily értelemben 
itélék meg Bittó beszédét. — És nem azon 
körülményből merítették indokaikat, hogy 
Bittó egy szóval sem említette mai nyilat­
kozatában, hogy az általános vita befejezte 
után lemondását szándékoznék ő felsége 
elébe terjeszteni. E hallgatás csak a koro­
nával szemben szükséges diserotió és loya- 
litásnak volt kifolyása. Bittó beszédét a 
fent említett módon oly okokból értelmez­
ték, melyek az általános helyzetben rejle­
nek. A Deákpárt keblében nem jelentékte­
len, a Tisza-Sennyey-Lónyay combinatió 
elleni áramlat vehető észre. Utalnak a kö­
vetkezményekre , melyeket ily eshetőség 
maga után vonhatna. — Mindig erősebben 
hangsúlyozzák, hogy a kabinet főnökét a 
Deákpártból kell választani, mivel Tisza 
közeledése lényegénél fogva nem jelenthet 
mást, mint a kiegyezési eszme fényes diada­
lát. Kimutatják, hogy oly cabinet, melynek 
élén Lónyay állna, absolut lehetetlenség; 
hogy Tiszát a kormány fejévé tenni oly 
combinatió, mely közelfekvő okokból szin­
tén nem képezheti komoly megfontolás 
tárgyát; és a mi Sennyey miniszter-elnök­
ségét illeti, abban a Deákpárt és András»^ 
gróf egyenes legyőzetését látják. Ily kö­
rülmények között a jövő cabinet elnöksége 
nőttön-növekedő nyomatékossággal a De­
ák párt számára igényeltetik. Kérdezhetjük 
ugyan; melyik a Deákpárt ? Hol a több­
ség, mely felett rendelkezik? Mindazáltal 
a Deákpártot oly tényező gyanánt állítják 
fel, melylyel nemcsak számolni kell, hanem 
melyet a vezérlet is megillet. Es e szem­
pontból tekintve, Bittó felléptének egészen 
sajátszerii jelentősége van. Hogy a minisz­
terelnök beszéde nem közönséges hatást 
gyakorolt, az e jelentőséget csak emelheti.“

országot a kiegyezés és az osztrák állameszme 
alapján vezénylik ama haladás félé, mely 
nélkül sem pénzügyi, sem politikai zilált­
sága nem orvosolható. E haladás hivatott 
ellenőrküdését aztán hadd gyakorolja a 
conservativek magastehetségü vezére, kihez 
a szabadelvű elemek csoportosulása után 
bizonyosan csatlakozandik azon párt, mely 
mai nap Magyarországban mint parlamenti 
szabályzó néíkiilöztetik.“

A „Press e“ igy nyilatkozik: „Két­
ségbe vonjuk az enthusiasmus valódiságát, 
melylyel most a Deákpárt részéről a pártok 
újjáalakításához készülnek. Hogy ez utóbbi 
azt adhassa, a mit ma nevében Ígérnek, 
nagy eszmék körül kellene jegeczednie. De 
hol vannak e nagy eszmék ? azon eszmék, 
melyek menthetővé tehetnék, hogy a Deák­
párt az ország legnagyobb szorultsága kö­
zepette a legsürgetőbb munkát félbehagyja 
és uj előkérdések tömkelegébe rohan. Éz 
eszmék még nem mondattak ki I Az atalá- 
nos kedvetlenség pedig távolról sem uj alap 
és átalánosságban tartott jo szándékok ko­
rántsem képeznek uj programmot 1 Szemé­
lyes indokoknak tulajdonítandó leginkább a 
Deákpárt felbomlása; ez indokok játszanak 
a parlamenti válság jelen stádiumában is 
kiváló szerepet, és azért túl fogják élni e 
válságot és átnyúlnak az uj pártviszonyokba 
is. Hogyan fognak itt hatni ? Most vérát­
ömlesztésekkel tesznek Magyarországban 
kísérleteket. A beteg testet egészséges vér­
rel akarják felfrissíteni. De hol található ez 
az egészséges vér ?“

AUSZTRIA.
Budapest, febr. 9.

„Úgy látszik a képviselőházi alkotmá­
nyosok, ép úgy mint a hogy annak idején 
az osztrák földhitelintézet konferencziáján 
Hopfen elnöklete alatt herczeg Auersperg 
Adolf körül csopurosultak, most br. Kel­
le rsperg körül sorakoznak. Azt hiszik, 
Kcllcrsperg a korona előtt persona grata, 
a pillanat embere, és midőn ót emelik fel, 
a maguk befolyását mentik meg. Ez az egyik 
kombináczió. A másik kombináczió azon 
feltevésen alapszik, hogy az Auersperg 
kabinet olyképen daczolna a krízissel, 
hogy prédául oda veti Ban baust és de 
Pretist; dr. Hersbt és még egy másik bal­
oldali vezérember bevonása által pedig 
megerősíti állását. Mindkét kombinácziónak 
vannak védői; mindkettő ellen és mellett 
egyaránt sok szempont szól . . . Mindkét 
politikai kombinácziónak egyaránt csekély 
az értéke.“

Szó szerint ezeket irja mai bevezető 
bécsi levelében a prágai „Politik“, és ha 
eltekintünk az ellenszenves hangtól, mely­
lyel a cseh koncervativek lapja az osztrák 
helyzet és mindinkább kitörni készülő kor­
mányválság jellemzését vázolja, úgy lát­
szik nekünk, mintha e jellemzés a legta­
lálóbb volna. Figyelemre méltónak, s a 
közlésre igen is érdemesnek tartjuk azt; 
de a kutforrásra hárítjuk a szavatosságot 
ha a dolgok Ausztriában más fordulatot 
vennének.

Lapunknak más helyén közöljük Sal­
vator János főherczegnek áthelyezése 
hi rét. A főherczeget büntetésképen látszik 
érni ez áthelyezés. Tudvalévő dolog hogy 
ő a tüzérség keretében elsőrangú állásra 
volt kiszemelve; talán a főinspeetorátusra. 
Most kiragadtadk azon fegyvernem köré­
ből melyben kitűnhetni vélt — egyelőre 
ugyancsak rop irat által—- s a gyalogsághoz 
osztatik melynek státusában egyelőre csak 
közönséges emberszámot teszem Temesvár

A bécsi lapok helyzetünkről.
A bécsi lapoknak a magyarországi vál­

ságra vonatkozó nyilatkozataiból követke­
zőket emeljük ki:

A „F r e m d e n b 1 a 11“ igy szól:
„Tisza nyilatkozatai által a Deák-párt­

nak, ha nem is taktikája, de politikája nagy 
győzelmet aratott. Azért az uj viszonyok 
oly alakulása, melynél fogva a Deák-párt 
elenyészne, nemcsak igazságtalan, hanem 
észszerűden és tarthatlan is lenne. Semmi 
sem világosabb, mint az, hogy az uj minisz­
terelnök csak a Deák-párt, a kiegyezési 
eszme, legtisztább képviselője lehet. Leg­
korrektebb megoldás, szerintünk az, ha Bittó 
bízatnék meg uj cabinet alakításával. Az a 
félelem, hogy Tisza cabinetbe lépése által 
a kiegyezés veszélyeztethetik, úgy látszik, 
ki van zárva. Láttuk, mily loyal is és cor­
rect módon viselte magát a cabinetben Ghv- 
czy, miután sok éven át egészen más poli­
tikai állást foglalt el. Vagy tán azért hatá­
rozta el Tisza érett megfontolás után és 
parthiveinek helyeslésével politikai pro- 
grammjának nyilvános szétszakítását, hogy 
e fontos lépés után fáradsággal összeszedje 
a rongyokat?

Mondják, hogy Tisza személyes okok­
ból perhorreseálná az uj cabinctnck Bittó­
val együtt való megalkotását. Sajnálni kel­
lene, ha Tisza a magas politikai czélt, 
melynek oly nagy elvi áldozatot hozott, 
személyes okokból compromittálni hajlandó 
volna. Bittó elismert tiszta jellenni és alig 
kétségbe vont politikai erélyű férfiú. Elfo­
gadta az ő vezérletét oly tehetség is, mint 
Ghyczy, és úgy hiszszük Tisza személyes 
dicsvágya is könnyebben férne össze a nem 
követelődző Bittó collcgialitásával mint 
Sennyey superioritásával. Semmi esetre sem 
lehet az, hogy oly cabinet, mely — mint a 
mostani — csupa áldozatkészséggel műkö­
dött és missióját a koronától önmegta»adás- 
sal vette át, nyomtalanul elenyésszék, de 
ha mindazonaltal Tisza, vagy a mi mc°* 
valószinütlenebb — Bittó maga a visszalé­
péshez ragaszkodnék, minden körülmény 
között arra kell ügyelni, hogy az uj minisz­
terelnök a Deák-]) á r t magvából válasz­
tandó. Lónyay maga bizonyosan távol van 
attól, hogy ez állás után áhítozzék. Tisza 
nagy pártot hoz magával, azért az ő elnöksé­
ge annyi volna, mint az előbbi baloldalnak a 
Deák-párt fölötti győzelme. Csak oly ember, 
ki a Deák-párt többségének, mint olyannak 
képviselője, vezethetné össze békéltetőleg 
mindazokat, kik elhatározták, hogy Magyar­

városa és környéke bizonyára nem szíve­
sen válik meg a közkedveltségéi ifjú fő­
be rezegi öl.

A vasárnapi „Wiener Zeitung“ egy 
régi jó ismerősünknek, hazánkfiának és 
Reichsrathban szerepelt hazafinak kinevez- 
tetését hozza. Sectionsschcf (persze csak 
Titular) Conrad S c h m i d t, Schmerling 
alatt a szászok ispánja, a magyar gyűlölő 
ószász bu re au c rátának legkonokabb példá­
nya s az osztrák lutheránusé Ober-Kirvhcn- 
ratli elnöke, az urak ház a tagjául nevez­
tetett ki. Osztrák hazafiságának méltó 
jutalma.

KÜLFÖLD.
Budapest, febr. 9.

Az angol trónbeszéd.
Az angol parlament ülésszaka február 

6-án nyi’.t meg. A táviratilag jelzett trón­
beszédben két passust találunk a külpoli­
tikára vonatkozólag, mely mindkettő élénk 
világot vet Anglia jelenlegi helyzetére az 
európai concertben. Az egyik passus az uj 
spanyol kormány elismerésére vonatkozik, 
mig a másik a brüsseli nemzetközi confe- 
rentiákról szól. „A spanyol monarchia elis­
merése — mondja a trónbeszéd - egyet­
értői eg a többi hatalmakkal, kormá­
nyom tanácskozásának tárgyát képezi és 
a kérdés megoldása nem sokáig fog késni.“

A St. James-i cabinet kissé elkésett, 
midőn „egyetértőleg a t ö b b i h a- 
t a 1 m a k k a 1“ kezdi fontolgatni XII. Al­
fons elismerésének kérdését. A hatalmak 
nagy része már elismerte a spanyol kor­
mányt. Anglia csak most tanácskozik a fö­
lött, hogy mit tegyen; bárha a tanácsko­
zás eredménye kétségtelen, mindazáltal a 
trónbeszéd ezen kifejezése: „egyetértőleg 
a többi hatalmakkal“ — mélyebb jelentő­
seggel bir. Ez áltál az angol kormány je­
lezni akarta, hogy Anglia helyét az euró­
pai concertben fenn óhajtja tartani és hogy 
azoknak nincs igazuk, kik azzal vádolják 
Angliát, mintha magát a többi hatalmak­
tól izolálni akarná és semmi érdekeltséget 
nem mutatna a continensi ügyek iránt.

Anglia azon politikai eszmének, mely 
ma az európai konczertben hangadó mind­
eddig nem volt előmozdítója, és igy az 
európai hatalmak egyetértésére való hivat­
kozása újabb fordulatot jelentene az angol 
külügyek vezetésében, ha a trónbeszédnek 
a brüsseli konferencziákra vo- 
natkozó passusa meg nem ingatná e fölte­
vést. „Tekintve — mondja a trónbeszéd 
— a lényeges elveket, melyeket e kér­
dés magában rejt, tekintve más felől az 
eltérő nézeteket, melyek a vitatkozás fo­
lyamában nyilvánultak, és melyek kie- 
gyenlitésére nincs remény, nem találtam 
hasznosnak elfogadni az ajánlatokat, me­
lyek szerint felhivattam e kérdés megoldá­
sára nézve tartandó utólagos alkudozások­
ban részt venni.“ Az érvek, melyekkel az 
angol kormány a felhívás visszautasítását 
indokolja, sajátságosak. Azért, mert egy 
kérdés „lényeges elveket“ rejt magában 
és mert „eltérő nézetek“ nyilvánultak, azért 
ne lehessen újra ezen kérdés fölött tanács­
kozni és az ellentétek kiegyenlítését megkí­
sérteni ? Sajátságos logika! E szerint a 
nehéz és complicált kérdések megoldását 
soha sem lehetne megpróbálni. Aztán nem 
is ép oly lehetetlen a czélt, mely a háború 
törvényeit a humanitás szempont­
jából szabályozni akarja, legalább rész­
ben, elérni; az 56 czikkből álló terv, mely 
a mondott czélra a brüsszeli conferentián 
létrejött, már magában is első lépés a ki­
tűzött czél felé. Anglia visszautasító ma­
gatartásának egészen más oka van, mint 
az, melyet az angol trón beszéd emlit.

Midőn hire ment, hogy az orosz császár 
oly tervvel foglalkozik, melynek ezé Íja a 
háború törvényeit és szokásait a humanitás 
szempontjából ujjáalkotni, e hir Angliá­
ban a legroszabb benyomást idézte elő, 
miután azt hitték, hogy az orosz császár 
terve a tengeri hadviselésre is ki fog ter­
jedni. Azonban a hatalmak elhatározták, 
hogy egyelőre csupán a szárazföldi háború 
humanizálásáról lesz szó; hanem az ango­
lok attól félnek, hogy azon esetben, ha a 
brüsseli confcrentia eredményre vezetne, 
nemsokára áttérnek a tengeri contlictusok 
szabályozására is s ekkor Anglia tengeri 
hatalma gyakorlatában megszorításokat 
szenvedne. Innét származik Anglia ellen­
kezése minden iránt, mi a háború törvé­
nyeit humanizálhatná, annyival is inkább, 
mert elszigetelt fekvésénél fogva, nincs 
annyira érdekelve s continentális harezok- 
ból származó nyomor enyhítésében, mint 
a többi hatalmak.

A trónbeszéddel kapcsolatban áll az 
angol kormány válaszjegyzéke a pétervári 
meghívásra ; e jegyzékben semmi uj nincs, 
kivéve azon gyanúsítást, mintha a brüsseli 
56 pontból álló terv a támadó háború ja­
vára fordulna és a megtámadott népek ha­
zafias önvédelmét megnehezítené. A brüs­
seli congressus épen a gyengébb államok 
önvédelmét tartotta szem előtt. Miután 
Anglia érdekeit annyira elszigeteli az 
európai continentális népek érdekeitől, 
nem csodálkozhatok majd azon, ha az 
utóbbiak megkísértik a fennforgó kérdést 
Anglia nélkül is megoldani.

Irodalom.
Az akadémia könyvkiadó bizottságának 

köréből halljuk az örvendetes újságot, hogy 
ha az újabban megindítandó nagyf'ontos- 
ságu tudományos vállalat a közönség ré­
széről megfelelő pártolásra talál, az előfi­
zetőket még meglepő kedvezményekben 
szándékszik részesíteni. így nevezetesen, 
ha az előfizetők száma meg fogja haladnia 
600-at, könyveit kemény vászonkötésben 
küldi szét; ha pedig 800 előfizetője lesz, 
minden folyamot megtold még 20 Ívvel.

Egy nagyobb klassikai reál encyclopaediát 
készül kiadni Ráth Mór és szerkeszteni a 
nemrég megalakult philologia társulat. 
Ennek közelebb tartott ülésén elhatároz­
ták, hogy az encyclopaedia Lübker mun­
kájának irányában készüljön, azaz nem 
annyira a tudósok, mint inkább a tanuló 
ifjúság s az egész müveit közönség számára. 
Képeinél különös tekintettel lesz azon ré 
gészeti tárgyakra, melyek a nemzeti mú­
zeumban megvannak. — Az egész munka 
csoportokra és szakokra osztatik s az egyes 
szakok kidolgozására máris jelentékeny 
tanári és Írói erők jelentették közreműkö­
désüket. Az egésznek szerkesztése egy 
hármas bizottságra rüháztatott, melynek 
tagjaivá P. Thewrewk Emil, Bartal Antal 
és Szarvas Gábor választattak meg. A de­
rék vállalkozásnak, mely nagy hézagot 
igyekszik betölteni irodalmunkban, sikert 
kívánunk.

A Kisfaludy-társaság pályázatán tígye 
lemreméltónak talált költői beszélyről, az 
„Eljátszott szerelemről“, a jel ntés azt 
mondja, hogy társain sok tekintetben fölül 
áll, egyszerű, de elég jól szövött meséjével, 
tiszta és csinos verselésével, sok helyt len­
dületes, sőt gazdag nyelvével; de e jeles­
ségeit szintoly nagy hibák ellensúlyozzák 
s az egész mű egy beteges, tulcsigázott elet- 
nézet s erkölcstan szüleménye. E beszély 
szerzője Ábrányi Emil ur. Óhajtanok, ha 
mielőbb nyomtatásban megjelenne — s a 
„külső“ kritika is hozzászólhatna.

Toldy Ferencz a következő nyilatkozatot 
teszi közzé: „Kisfaludy Sándor Vegyes 
Leveleit“ irodalmi történetünk és Kisfalu­
dy nak egy minél teljesebb életrajza érde­
kében, sajtó alá kívánván adni, hazafiui 
bizodalommal felkérek mindenkit, kinél 
Kisfaludy Sándornak bármely jelentékte­
lennek látszó, s bármely nyelven irt levelei 
s tán egyéb Írott maradványai fenn volná­
nak, hogy azokat, eredetiben febr. végei», 
Budapestre az akadémiához czimezve, be­
küldeni méltóztatnának. Nem fogok késni 
azokat márczius hó folytán hiány és sére­
lem.nélkül a tisztelt icözlokhöz visszakül­
deni ; a „Kisfaludy Levelei“ kiadásában

pedig minden közlőt, igazolásomul és há­
lám kifejezése mellett, megnevezni. Buda­
pest, 1875. febr. 8-án. — Toldy Ferencz.

Füzetek. Pasteiner Gyula ur, ki nem rég 
tért haza hosszabb külföldi tudományos 
utazásából, „A régi művészetek történeté­
nek mai tudományos állása“ czimmel egy 
nagyon figyelemre méltó füzetet adott ki, 
melyre legközelebb visszatérünk.— A „Ma­
gyar tanügy“ ez évi második füzetének ér­
dekes tartalmából kiemeljük Goldziher Ig- 
nácz és Kármán czikkeit; amaz a „Mytlio- 
logia tanításáról“ értekezik, ebben Lubrich 
Ágostnak legújabb, a miniszt. tantervről 
irt munkájában Lángéból és Fichteből elkö­
vetett cseneményei mulattatnak ki. — 
Márki Sándor „Irodalmi értesitő“-jének 
második füzete érdekes jegyzékét hozza a 
pannonhegyi könyvtárban őrzött legrégibb 
könyveknek. — Az „Otthon“ második fü­
zetéből kiemeljük Szász Gerő költői beszé- 
lyét: „A haméliai csoda“, és Névy László 
irodalomtörténeti tanulmányát Bolyairól 
— A „Magyar igazságügy“ második fü­
zete Csemegi igazságügyi államtitkár tol­
lából hozza egy értekezés elejét a felség­
sértésről. — A „Természettudományi Köz­
löny“ februári füzete „A növények élet- 
küzdelmé“-ről közöl Pokorny után egy ér­
dekes czikket.

Dumas Sándornak közelgő felvétele a 
franczia akadémiába, ma közbeszéd tárgya 
Párisban. Mindenki feszült várakozással 
tekint az uj akadémikus székfoglaló be­
széde elé. A beavatottak tudni akarják, 
hogy ez megelégszik a szellemességgel s 
nem óhajt épen botrányt provokálni. Ázon 
részeiben, melyek a drámai művészettel 
foglalkoznak, Dumas saját nézeteit adja 
elő a színházi morálról. Szembe száll itt 
a költő azokkal, kik oly nagy zajt ütnek 
a miatt, hogy a modern komédiákba fiatal 
lányokat vinni nem lehet, — mint a hogy 
Rousseau elveszettnek mondott minden 
asszonyt, ki az „Uj Heloise“-t olvassa. — 
Dumas azt tartja, hogy a színház nem ser­
dülő leányok számára való; nekik semmi 
keresetük sem a színpadon, sem a nézőté­
ren. Nem érdektelen, hogy a Dumas által 
elfoglalandó széken Lebrun ült, az ő elmé­
leteinek elkeseredett ellensége.

Mirza Schaffy a tokaji borról. Badenstedt 
Fridrik, — kiről legközelebb kiderült, 
hogy Mirza Schaffyval egy személy, — a 
„Deutsche Dichterhalle“ legutóbbi füzete­
ben Prónay báróhoz, ki egy láda tokaji 
bort küldött neki, a hires magyar bor di­
csőítésére lelkesedett verset ir, melvet a 
hegyaljai bortermelők bizonyára na»yon 
meg fognak köszönni neki.

Újdonságok.
Budapest, február :/.

Hivatalos, hiirifsá/i kiiterezrxrk. (I Felsége a 
király lovag dr. H v i d 1 c r- E g e r e g g Károly. 
Brandis Ottó gróf és Lösehnigg Ede 
fizetésnélküli követségi segédeket tiszteletbeli 

I követségi titkárokká kinevezte.
.1 budapesti iiggrédrizsi/áló bizottsághoz a kir. 

igazságügy miniszter elnökké Szabó Imrét, a 
kir. curia semmitöszéki osztályának biráját : al­
el nőkké : Daru v á r y Alajos, budapesti kir. 

j Ítélőtáblái tanácselnököt: tagokká pedig : A p á- 
thy István és Búin t ne r János kir. tanácsos, 
budapesti kir. egyetemi jogtanárokat, Bartlia 
Béla és Dessewffy László budapesti kir. 
táblai bírákat, Fábry Károly budupesti kir.

: kereskedelmi és váltótörvényszéki bírót. Havas 
Sándor kir. földmÍvelés, ipar és kereskedelmi 
miniszteri h. államtitkárt. Hegedűs Lajos 
Kandid kir. vallás- és közokratásiigyi miniszteri 
tanácsost, K a s z a y Zsigmond, K e ö m 1 e y Pál 
es Knorr Alajos budapesti kir. Ítélőtáblái bí­
rákat, Kogler János kir. pénzügyminiszteri 
titkárt. Rechner Ágoston budapesti k. egye­
temi jogtanárt, M a nőj 1 o v i c h Emilt, a kir. 
curia semmitöszéki osztályának biráját. Kég­
li e r Tivadar budapesti kir. Ítélőtáblái bírót, 
Sáutha Gábor pesti törvényszéki bírót. Sol­
tész Albert a kir. curia semmitöszéki osztá­
lyának biráját. Suba y Imre és Suhayda 
János, a kir. curla legfőbb itélőszéki osztályá­
nak furáit. Szeyffcr t Ede budapesti kir. fő­
ügyészi helyettest, Szentgyörgvi Imre s 
Tóth Elek, a kir. curia legfőbb itélőszéki osz­
tályának biráit, Tut sc liner Ágoston, a pest- 
vidéki kir. törvényszék melletti kir. ügyészt, 
Wenzel Gusztáv kir. tanácsost egyetemi jog­
tanárt és Zlinszky Imre budapesti kir. Ítélő­
táblái pótbirót: — a marosvásárlielyi ügyvéd­
vizsgáló bizottsághoz pedig elnökké : b. Apor 
Károly marosvásárlielyi kir. ítélőtáblái elnököt, 
alcímükké : Schneider József inurosvásárhelvi 
kir. táblai tanácselnököt, és tagokká: Tribusz 
Antal. B i n d e r Mihály, V aj d a Simon. Fe r e n c z 
Károly, dr. Endes Gábor marosvásárlielyi kir. 
ítélőtáblái bírákat, Domokos Antal marosvá­
sárhelyi kir. törvényszéki elnököt, dr. Székel v 
József marosvásárhelyi kir. főügyészi helyettest, 
dr. Dózsa Miklós marosvásárhelyi kir. táblai 
pótbirót, Szilágyi Miklós marosvásárhelyi kir. 
ügyészt és Szén! 1 vány Kálmán marosszéki 
alkirálybirót nevezte ki.

Aél-változtatás. Máté Katalin, baráti lakos 
vezetéknevét „Langa--ra ferdítette.

A bécsi udvari bál tegnapelőtt ismét fé­
nyesen ütött ki. Közel háromezer gyertya 
fényében tündöklütt a nagy terem. Óriási 
pálmacsoportok, a virágok s a pázsitos dí­
szítés paradicsomszeriiséget kölcsönöztek 
annak. Hatszáz kitüntetett sétált fel-alá a 
mindamellett szeli ős teremben, beleszá­
mítva a körülbelül hatvan tánezosnőt s száz 
tánezost. Az udvar 8 és fél órakor jel nt 
meg; a viharos éljeneket sokszorozta azon 
körülmény, hogy most királyné ő Felsége 
is megjelent felséges férjének karján. 
Velük együtt léptek a vendégek közé a 
főherczcgck és főherczegnők. Tizenkét óra­
kor véget ért a táncz első turnusa és a fé­
nyes közönség a dúsgazdag buffet-kbe osz­
lott — hogy nem sokára újra kezdje a 
tánezot.

Sennyey Pál hivei állítólag 16,OOU pél­
dányban rendelték meg Bucsánszkvnál 
vezérüknek a költségvetési vita föl várná­
ban tartott nagy beszédjét, hogy az ter­
jesztessék — a souverain nép között. Eb­
ben is megelőzte őket Kármán Lajos.

A „Magyar Politika“ azon részében, mely 
nem mindig nyiródik, ma azon vivődik: 
hogy a „Közérdek“ vakon született-e vagy 
nem? Az bizony nagy baj, ha valaki vak: 
de az se utolsó veszedelem, ha valaki szem­
telen.

Hol veszünk már annyi interpellátiút ? 
Azt beszélik, hogy Miletics Szvetozár 
megunta nemzetieskedését; mert nem ko­
ronázta üzelmek elég erkölcsi és anyagi 
siker. Azért hát visszavonul, s Horvát­
országban ügyvédi irodát nyit. Egygyel 
több Cincinnatus!

Az akadémia természettudományi osztá­
lyának tegnapi ülésén Jurányi Lajos tanár 
s levelező tag bemutató Ilazslinszky 1 ri- 
gves rendes tag és derék füvészünk uj 
munkáját, mely e czimet viseli: „Magyar- 
ország trifoliái“. E műre Jurányi néhány
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megjegyzést ti sz, többek között nem java­
solja a „trifolin.“ szó behozását a magyar 
nyelvbe, minthogy az a német „Trütfel“- 
ből származik, s nem fejezi ki azt, mire 
e gombanem meghatározásánál szükségünk 
van. Ezután ugyancsak Jurányi ur a maga 
részéről olvasott föl egy botanikai érteke­
zést a tmesiptemről. Utána Say Mór leve­
lező tag Bernáth József jelentését olvasta 
tol a budai Rákóczy-forrás keserüvizének 
vegy elemzéséről.

Ä magyarországi központi Frőbel-nőegylet
évi közgyűlését f. év február 21-én d. u. 3 
órakor a 3-ik gyermekkertben, nagymező- 
utcza 21-ik 23-ik szám alatt tartamija 
Rosenzweig-Saphir Sarolta 
elnöklete alatt. Az ülés legfontosabb tár­
gya : hozandó határozat egy ötödik gyer­
mekkelt felállítása iránt a Ferenczvárosban.

Ritka nagy vadmacskát lőttek Eszék tájé­
kán a gróf Khun-féle erdő égben. Midőn 
a jószágigazgató lövésétől elesett, az feléje 
ment. A macska azonban támadólag fo­
gadta s mellének ugrott ; kárt is tesz benne, 
ha a puska agyát jól neki nem irányozza. 
Megméretvén 153/4 font súlyúnak s 411 
hüvelyk hosszúnak találtatott.

A közjegyzóségekre a [»esti kir. törvény­
szék a budapesti állomásokra folyamodók 
közül 42-öt terjesztett fel ajánlókig az 
igazságügy miniszteri um hoz.

A gazdagság átka. Báró Baldácsi az új­
pesti tégla- és özementgyár közgyűlése 
előtt kijelentette, hogy a téglagyárt ma­
gúhoz váltja, illetőleg a részvényeket meg­
veszi. A közgyűlés határozatánál fogva 
Baldácsinak a gyár átadatott. Megjegyez­
zük, miszerint a közgyűlés a forgalomban 
volt és beváltandó részvények számát 502- 
re tette. Kisült, hogy ennél több részvény 
is van a piaczon. Ezekről a báró annál ko- 
vésbbé akar valamit tudni, mivel minden 
részvény után 150 frtot kellene fizetni. — 
A részvényesek perelni akarnak.

Haladás a szemészet terén. A budapesti 
kir. orvos-egylet szombaton szakgyülést 
tartott. Az elnükösködést dr. llirschler el­
nök. dr. Lumniczcr alelnöknek engedte át. 
Dr. Schulek az egyetem szemészeti tanára 
tartott felolvasást a rövidlátásról, a mely­
nek legbensőbb lényegéről alapos kutatá­
sokat tett budapesti egyetemünknek nagy 
képzettségű és nagyra törekvő fiatal taná­
ra. Eddig főleg csakis a szem tengelyé­
nek hosszabodását és a lencse-rendszer vál­
tozatait szokták a rövidlátás okául tekin­
teni. Schulek tanár szombati szabadon tar­
tott előadása alkalmával hosszabb vizsgá­
latai, tanulmányai alapján mathematikailag 
kimutatta azt, hogy a porczhártya mily 
befolyást gyakorol a rövidlátásra. A ta­
nár ur vizsgálatainak eredménye befo­
lyást ‘fog gyakorolni a gyakorlati szem­
gyógyászatra is, s a szakembereket bizonyo­
san további tudományos kutatásokra fogja 
ösztönözni. Discussio az előadás után ennek 
tárgya felett nem keletkezett, bár jeles 
szemészeti specialisták, mint S i k 1 ó s y, 
llirschler szintén hallgatták az előadást.

Minden jónak meg van a rósz oldala. 
Nem csoda, hogy a londoni bérkocsisok 
ezer számra folyamodnak évenként az asz­
falt-burkolatnak Londonban nemcsak föl v- 
tatása. de sot a meglevőnek szétrombolása 
ellen i-. A fuvaros asphaltozott utazóitól 
úgy t‘,-1 a bérkocsis, mint ördög a tömjén­
től. Inkább n/gyedórai kerülőt tesz, a ko­
csiban ülő nagy bosszújára, semhogy neki 
menjen a lehagy idején sima. síkos útnak. 
De hogy is n . Lova a kenyérkeresete s 
ma délután két bérkocsis fosztatott meg 
előttünk egyik-egyik kenyérkereső eszkö­
zétől. A Dorottya-utczan úgy el vágódott 
kút ló, hogy nem volt kocsis! hatalom, 
mely telköltse; az egyik fejét a gyalog 
járda kopárkányába vágta, inig a másik­
nak csuklóban tört ketté első hal lába.

Uj vidéki lap. Megjelent s beküldetett 
hozzánk a „Nagy-Károly“ (Szatmármegyei 
közlöny) hetilap mutatványszáma. Szer- 
koszti s kiadja Lederer Ignácz, főmunka­
társ Szombathelyi Hugó. Ara egy évre 4 
irt. A lap társadalmi, helyi érdekűnek 
Ígérkezik lenni \ ezérczikkében az egyen­
lőség elvét jellemzi Kossuth irányadása 
sz -vint; tározójában Zalánfi népdalok pri­
mitiv akkordokban, a többi rész Márkus 
József „Önmagáról-* rajzó» 
töltve, mely tudtunkkel már 
jelent s pedig a „Polgár“ cziinü nagyvá­
radi lap múlt, évi első számában.

Sajtópör. Gyöngyössy-Hurváth Imrének
Gaszner Béla h. ügyvéd ellen indirott 

.-ajtopöréln-n az esküdtszéki nyilvános vég­
tárgyalás f évi február hó 11-kén reggeli 
!• órakor a pesti kér. esküdtszéki sajtóbi- 
roság hivatalos helyiségében fog megtar­
tatni. — Jegyek a hallgatóság számára a 
sajtóhirósági irodavezető által szolgáltat­
nak ki.

A Biharban csavargó rablóbanda tagjai­
nak személy leírása következő: Dobos Gá­
bor — nagylétai születésű — areza kissé 
rijmcsos, szőke szálkás szőrű, szőke baju­
sza, termetére közép, tekintete rendesen 
lefelé irányzott, szakáit nem visel. A létai 
rablás alkalmával hordott egy prémes 
szürke rokkot és szürke nadrágot, feltört 
szélű fekete bárányból- sipkát. Fegyverzete 
egy hátultöltő fegyver és egy revolver. A 
másik rabló, kit Dobos is Rácznak neve­
zett, és ki magát is e néven adta ki, — 
alacsony, vaskos termetű, areza színe barna, 
fekete bajusz és fekete korszakába!. — A 
rablás alkalmával hordott prémes szürke 
rokkot, szürke nadrágot, feltört szélű fekete 
báránybőr sipkát. Fegyverzete egy hátul­
töltő fegyver és egy revolver. A harmadik 
rabló, ki a kocsis szerepét vitte, hosszu- 
púlyii Katona Gábor, magas, széles vállu, 
sovány barna arczu, fekete bajuszszal, te­
kintete lefelé irányzott.

Halálozás. Mezei Mór úgy saját, mint 
kiskorú gyermekei és az összes rokonok 
nevében szomorodott szívvel jelenti hőn 
szeretett nejének Mezei Mérné szül. Schle­
singer Eugéniának, élete 33-ik,boldog há­
zasságuk 11-ik évében, f. é. február 8-án 
bekövetkezett gyászos elhunytat. A boldo­
gult hült tetemei f. é február 10-én (szer­
dán) d. u. 3 órakor fognak az izraelita 
sirkertben örök nyugalomra tétetni. Béke 
hamvaira ! Özvegy Kovács Józsefné, 
szül. Szí bér Juliánná elhunyt élte 71 -ik 
evében. Dr. Kovács József egyetemi tanár 
es rectoron kívül, kinek a megboldogult 
• des anyja volt, szélesen kiterjedt csatád 
gyászolja. Áldás és béke hamvaira !

A bécsi fópostahivatalt a közelebb lefolyt 
d oben gyakran meglátogatták tolvajok;

at van meg- 
egyszer meg-

szombaton azonban rabló is próbált ott 
szerencsét. Egy bankezég egy Írnokot kül­
dött a postára 300 tallérral terhelt levéllel. 
Amint az Írnok az épületbe lépett, egy 
tisztességesen öltözött halvány, szintén 
fiatal férfiú vette őt szemügyre. Nem állta 
ki mély tekintetét s futni akart be a levél- 
feladó hivatalba. Az idegen ekkor hátsó 
zsebébe nyúlt, s onnét nagy csomó finomra 
tört borsot véve elő, azt az Írnoknak sze­
me közé vágta, egyúttal pedig a levelet 
kicsikarta kezéből. Az elvakult írnok ki­
abálása nagy tömeg embert csalt össze; 
a vesztes tudta merre szaladt a rabló. Jó 
messzire el is fogták. Huszonkét éves, 
Lőw Kávolynak hívják; aranyműves-segéd. 
Az Írnok szemeit orvosi ápolás alá vették, 
s pár óra múlva a bajon tulsegitették.

Tegnap temették el Friedrich István 
közoktatásügyi segédfogalmazót. Szorgal­
mas, képzett és komoly törekvésül fiatal 
ember volt, kit a sorvasztó láz kora, nem 
érdemlett sírba vitt. Már mint egyetemi 
hallgató kitűnt társai közt egy pályanyer­
tes munkája által: később kiváló előszere­
tettel és szakismerettel foglalkozott régé­
szeti dolgokkal. Egy szerény munkása volt 
a Rémei- által szerkesztett „Archeológiái 
Értesítődnek. A közokt. ügyi minisztéri­
umban pedig közel 5 éven át szintén a 
régészet volt kcdvcncz foglalkozása. Ö 
állította össze a honunkban található ösz- 
szes műemlékek első lajstromát is, mely a 
közoktatásügy állapotáról a képviselőház­
hoz intézett miniszteri jelentésnek függe­
lékét képezi.

Kedélyeskedés. Soha nem állott még oly 
könyörtelenül publikum egy ember meg- 
veretéséuél, mint ma délelőtt a kétsas-ut- 
czában. Úgy esett a dolog, hogy 10 — 12 
parasztkocsi gabnával rakottan ilöczögött 
az utezán végig; utánuk hetyke fiakeres haj­
totta jól abrakolt lovait, s azon való boszu- 
ságában, hogy egyre elébe kigyódzott hol 
egyik, hol másik parasztkocsi, a negyedik 
szekér kocsisának nyaka közé cserditett. 
A legelső kocsisnak fülébe jutott a csűrd i- 
tés is, koméja káromkodása is s egy pilla­
nat alatt keresztbe fordította kocsiját. — 
Taktikája sikerült s a bérkocsidéi volt tar­
tóztatva. Négy-öt vérmesebb legény most 
leugrált a terhes kocsikról, felugróit a bér­
kocsira s annak tulajdonosát jó módon el­
látták ostornyéllel. Az káromkodott; ezek 
vihogtak; a publikum gyönyörködött; a 
rendőrség, az ismét — távol volt.

A leánykereskedés meggátlása végett a 
belügyminiszter erélyes rendeletet bocsátott 
a törvényhatóságokhoz. Tudvalevőleg a 
magyar erdélyi és romániai leányokkal 
Konstant!nápolyba és Alexandriába való 
kereskedés ismét nagy lendületet vett, és 
különösen igen gyakran fordul elő azon 
eset, hogy ottani rósz hírben álló vendég­
lők tulajdonosai szobalányoknak vagy pin- 
ezérnőknek csalják el hazájukból a leányo­
kat, azután a szégyen kereskedés örvényébe 
taszítják. Ennek megakadályozására ren­
deletül adatott, hogy csak azon leányok 
bocsáttassanak át Romániába, vagy mesz- 
szebb keletre, kikről a cs. k. ügynökség 
utján értesülés szereztetik, hogv a leányok­
nak tett ajánlatok megbízhatók. Útlevél 
nélkül, a határon keresztül jutni akaró nők 
letartóztatandók. Örülünk az erélynek, de 
a fővárosban példátlanul eltörj alt prosti- 
tutió ellen is tenni kellene valamit.

Orosz secták. A jekaterinoszlawi kor­
mányzóságból Írják egy szén t-péter vári 
lapnak, hogy azon a vidéken ugyan még 
nem gyűlt ki a civilisatió fáklyája ; elszi­
getelten az emberiségtől tengődik a .nép; 
csak nagy ritkán jő tudomásukra valamely 
országos esemény, ha annak hírét egy elté­
vedt, vagy különcz utas oda viszi. A kor­
mányzóságban egyike virágzik a legsaját­
ságosabb felekezeteknek, noha sajátságo­
sakban Oroszország nem szűkölködik. Ne­
vük: salaputi. Isteni tiszteletüket éjjel vég­
zik, még [»eilig a lehető legtitokzatosabban. 
Ennek daczára némely szokásuk napvilágra 
jutott. Oltáruknál egy nagy cseber áll, tele 
vízzel, melyet a férfiak úgy mint nők kü- 
rültánczolnak, mialatt psalmus dallaniu éne­
keket mondanak azon örökös refrainnel : 
„Jelenj meg óh Isten !“ Az isteni tisztelet 
vége, mint a priguniknál, orgiák. Minden 
salaputi vakbuzgósággal csügg vallásán s 
egy sem marad el a templomból. A férfiak 
hosszú szakáit s hajat vis Lek ; az asszo­
nyoknak tarka ruhát, függőt, gyűrűt vi­
selni tilos. Kezet nem nyújtanak a köszö­
nésnél soha. Talán egyetlen orosz secta a 
salaputiké, mélynél a pálinkaivás tilos; a 
vörös bor azonban, mint igen tisztelt ital, 
minél gyakrabban élvezendő. Minden szer­
tartásnál, esküvőnél, temetésnél, nászünne­
pélynél a nagy vizes cseh ré a főszerep. A 
vakbuzgók önvérükkel jegyzik, illetőleg je­
gyeztetik be magukat az egyház főköny­
vébe.

Anglia pártvezérei nyugalomba lépnek. 
Gladstone az utóbbi időben, mióta pártja 
kisebbségben maradt, csak az egyházi 
üzelmekben vesz részt ; most pedig a 
„Horn-“ hirelése szerint Disraeli is vissza­
lépni készül, hogy átadja a conservatively 
közötti vezérszerepet Richmond hgnek.

Az Öngyilkosságok száma naponként nő a 
dél-trancziaországi katonaság között. Es- 
pivent de la \ illeboisnet tábornok szük­
ségesnek látta ez ellen napiparancsot in­
tézni, mely is igy végződik: „A katona, ki 
maga oltja ki életét gyáva. A katona élete 
az istene, s a hazáé. Azokat mejjrabolni 
bűn !“

Rendőri hírek. Ma hajnalban fél kettőkor 
egy Bartasek nevű özvegy napszámosnő 
az üllői úti Ili. szánni ház járdája előtt 
gyermeket szült. Az anya és a gyermek 
kórházba vitettek. — Megtámadta 
Pecz István minisztériumi számtisztet két 
csavargó tegnapelőtt este fél tízkor a 
Krisztinavárosban, de valami zajtól meg­
ijedtek s elfutottak. — Megőrült főzés 
közben Balassa Teréz somogymegyei szü­
letésű nő, a ki Budapesten egy előkelő 
háznál volt szolgálatban. Nemcsak félre 
kezdett beszélni és ész nélkül összekeverni 
az ételeket, hanem a szobalány feje felé 
vagdalta az edényt. A szerencsétlen nőt a 
kórházba vitték.

vizsgáltatott mog,
vált be, a mi mutatja, 

mily szigorral jár el. —

Fővárosi ujonezozási ügy. A fővárosi ujon- 
ezozási bizottság ma végezte be az első 
osztály vizsgálását. Budapestnek mindösz- 
sze 324, a múlt évi 8 főnyi hátralékkal te­
hát 332 ujonezot kell kiállítania. Az első 
korosztályra ezekből 164 jut, a 12 hiány­
zót a második korosztály fogja fedezni. 
Ma 140 újon ez vizsgáltatott meg, kikből 
azonban csak 28 
hogy a bizottság 
Anyagi állapotainkat szomorúan illuszt­
rálja azon jelenség, miszerint a bevált 
(tauglich) egyének rögtön szolgálatba ki­
vannak lépni, [»tisztán azon okból, mivel 
itt legalább existentiájuk van biztosítva; 
azonban ez óhajuk nem teljesedhetik, mert 
a bizottság csak okt.-ben állíttathatja vőkt 
a laktanyákba.

A Rókuskórházból. V i t e k Mátyás gács- 
országi illetőségű 40 éves férfiúra, ki a IIu- 
mayer-léle téglagyárban dolgozott, ásás­
közben a föld reászakadt s jobb lábát a 
csípőn alul összezúzta. — Moder Károly 
szobafestőlegény az utezán menve elcsú­
szott s lábát eltörte. — Braun Lina, 
nagyváradi születésű, ki egy helybeli csa­
ládnál szolgálatban volt, tegnap hirtelen 
roszullét s hányás után rögtön meghalt. 
Bonczolás végett a kórházba szállíttatott.

Végkielégítés. A volt pestvárosi törvény­
széknek azon tagjai, a kik az uj bírósági 
szervezet folytán a városi törvényszéknél 
elfoglalt titsztségüket elvesztették, végki­
elégítési illetéküket csak per utján kapták 
meg a városi hatóságtól. Miután a város 
nehány ilyen perben pervesztes lett, a mai 
tanácsi ülésben, a még hátralékos ilyen 
végkielégítés iránti követelések, ujabbi 
czéltalan perlekedések elkerülése végett, az 
illetők számára utalványoztattak.

A fővárosi építési bizottság közelebb ülést 
tartott Garióczy alpolgármester elnök­
lete alatt, Podmaniczky F. báró, mint a bi­
zottság elnöke, bemutatta ez alkalommal 
az Ybl által készített 32 tervrajzot a kirá­
lyi várkerti építkezések iránt. Különös 
méltatást érdemel a vizműépitkezés s a 
tervezett kis sétány, mely nem kevesebb, 
mint egy millió forintba fog kerülni. — A 
vadászuteza kinyitása kilátásba helyezte­
tett. Dörschug ur, kivel a főváros alkudo­
zásban állt eddig házának átengedése iránt, 
mely tudvalevőleg a vadász-uteza zsáktor­
laszát képezi, 10,000 forintnyi kártérítési 
követelését 6500 frtra reducálta s a fővá­
rosi épitési bizottság az ajánlatot pártoló- 
lag teszi át a közgyűléshez. — Az uj 
egyetem-épület körül a kövezet mind az 
egyetem-téren, mind pedig a szerb utazó­
ban megujittatik s pedig a kocsizörgés 
elkerülése tekintetéből faburkolattal, ha 
ugyan a díjtöbbletet ótvállalandja az illető 
minisztérium.

A ..Concordia-- nevű helybeli jótékony- 
sági egylet e hó 6-án tartó rendes évi köz­
gyűlését az izr. elemi tanoda termében. 
Elnök Posner Károly Lajos lovag meg­
megnyitó beszédében azon sajnos je­
lenségre utalt, hogy a betegsegélyző és te­
metkezési egyletek szaporodása és versenye 
az egyes egyletek nagy hátrányára van, 
úgy hogy némelyike már is alapjaiban meg 
van ingatva; minélfogva igen kívánatosnak 
tartja, hogy kisebb gyengébb egyletek a 
nagyobbakba beolvadjanak. E tetszéssel 
fogadott beszéd után a választmány szám­
adó jelentése 1874. évről olvastatott. Az 
egylet jelenlegi vagyona 21,731 frtra rag. 
A szám vizsgálók, szavazatszedők, jk. hite- 
hitelesitők választása után következett a 
tiszteletbeli' tagok választása: Ilyenekül 
választattak: Hajnali! Lajos érsek, Tisza 
Kálmán, Pulszky F., Ivánka I., Dr. Ko­
vács József, Gerlóczy, Kada Mihály, Bródy 
Zs., Halász Imre.

ellenőrzésre és feljelen- 
— mint ennek okvetlen
az orvosi megvizsgáltatás

Helyi hírek.
A bejelentési és cseléd-hivatal elválasztása 

felett tanácskozásokat tartanak a belügy­
minisztériumban. Tervben van a két hiva­
tal elválasztása, de úgy, hogy egy főnök 
alatt maradjanak.

az egymásiránti 
lésekre, főleg ha 
történni kellene —
nem log sem chicanirozással, sem sarezo- 
1 ássál egybekötve lenni. Ez utóbbi mód 
által nem csak ama prostituáltakat lehetne 
rendben tartani, hanem egy e czélra külön 
megbízott és a város által díjazott orvost 
a megvizsgálandó személy iránt teljesen 
érdekletlenné, egyedül az egészségügy iránt 
buzgóvá tenni és kiválókig ama személyek 
száma és tartózkodására nézve a rendőri 
felügyeletet egészen megkönnyíteni.

Kellő berendezés és szigor mellett ezen 
eljárás nemcsak egészen fedezné a risico- 
nak időleges kiadásait, sőt meg vagyunk 
győződve, hogy évenkint még szép hasznot 
is hajtana, ha ugyanis az az egészségügy­
nél és elért rendnél tisztán nyert haszon 
mellett még többre is reflectálna.

Igen melegen ajánljuk e nagyon fontos 
ügyet a fővárosi tanács szives figyelmébe.

S z é n é 1 e g a dohány-füstben. 
Mindeddig a dohányfüstnek kábító hatását 
a nicotinnak (dohány ni) tulajdonították a 
nélkül, hogy megfontolták volna, miszerint 
ezen szerv, s anyag az égés folyamatában 
egészen vagy bizonyosan nagyrészt szintén 
megsemmisül. K r enne r az első, ki ezen 
hódító hatást az égés alatt kifejlődő szón- 
élegre figyelmeztetett, mire előbb bármily 
közel állt és a dolog természetében fekszik, 
nem gondoltak. Több mennyiségi vegy- 
elemzésnél 1000 rész dohányfüst 5 —13 
rész szénéleget és ti —16 rész szénsavat tar­
talmaz, miből önkényt következik, hogy a 
dohányzás ennek folytán még kártéko­
nyabb, mint eddig gondoltuk, mert a kör- 
nyi léget teszi a tüdőkre és a bőrre kovésbbé 
élvezhetővé.

Hűl la-éget és. Az alsó-ausztriai 
egészségügyi tanács legközelebb tartott 
ülésében a hullaégetés kivitelét facultative 
megengedni elhatározta és igy ezen ész­
szerű temetkezési módnak szabad utat 
nyitott időlegesen mindazoknak, kik azt 
foganatosítani akarják.

Halottas házak felállítás á r a 
nézve már múlt év april havában tett ki­
merítő előterjesztést Budapest tiszti főor­
vosa a tanácshoz a nélkül, hogy az e fontos 
ügy érdemleges tárgyalásába még bocsát­
kozott volna is mindeddig, pedig naponta 
tapasztaljuk azon ép oly szomorú, mint 
kel lemet! n viszonyokat, hogy ugyanazon 
fütött lakásban kell a családnak elhalt 
tagja felbomlását minden elkerülhetlen 
kellemetlenséggel együtt bevárni, melyben 
a hulllán kivül gyakran 4—5-en is laknak. 
Ha el is tekintünk a kegyeletes emlék és 
lelki fájdalmaknak ily módoni folyton éb­
rentartásától és a gyakran korán felbom­
lásnak indult hulla borzasztó bűzétől, nem 
szabad felednünk azon következményeket, 
melyeket egy ily eset. áldott állapotban 
levő nőknél vagy az előrement ragályos 
betegségnél a ragály továbbfejlődésében 
előidéz. Miért is nagyon kívánatosnak és 
úgy czélszerünek mint szükségesnek s idő­
szerűnek tartjuk ezen indítvány minél- 
előbbi elfogadását és foganatosítását. Most 
akár a vendéglőkben, nevelőintézetekben 
vagy magán gyógyintézetekben, akár oly 
családoknál tekintjük ezen fennemlitett vi­
szonyokat, melyek külön helyiséggel nem 
rendelkezhetnek e czélra, csak áldásthozó 
intézménynek kell a halottasházakat elis­
mernünk, hova az ily hullákat mindjárt a 
hullakémlés megtörténte után vinni és 
honnan a temetkezést rendezni lehetne. — 
Igen óhajtanék, hogy ez eszmét saját kez­
deményezésünk által legalább minden ren­
dezett tanácsú város, ha már nem minden 
község mielőbb realisálja.

Dr. Dubai/.

Paris, febr. 8. (Zárlat.) 3°/0-os jő ved. (54.92. 
5%-os jövedék 101.97. Olasz jövedék (18.00. Al- 
lamvasut (553.—. Credit mobilier 477.—. Lom­
bards 301.—. Töröksorsjegy 125.50. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Stettin, febr. 9. Búza 180, 180.50. Rozs 150,
141.50. Olaj 52, 53. Szesz 55.90, 58.50.

Berlin, február 8. Búza 177.—, 181.—. Rozs 
14(5. 146.50, 142, 140.50. Zab 10(5.50, 160.50. Olaj 
53, 54.20, 54.50, 57.50. Szesz 50.—, 58.20, 00.40.

Nemzeti színház. Ma, szerdán, febr. 10-kén : 
„Az ajtó tárva, vagy zárva legyen“. Közmondás 
1 ielv. Musset után Tiszta K. Ezt követi: „Báró 
es bankár“. Eredeti szomorujáték 3 felv. Irta 
Hugo Károly. — Holnap, csütörtökön, február 
11-ken : „A zsidó nő“. Opera 5 felvonásban. Irta 
Seribe. Francziából fordította Jakab I. Zenéjét 
irta Ilalowy.

\ár-színház. Ma, szerdán, február 10-kén: 
„A falu roszsza“. A nemzeti színház által 100

Táviratok.

arany pályádijja 1 jutalmazott eredeti nvps/mmíí 
B felvon. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette

február
•nejt

Erkel Gyula. — Holnap, csütörtökön 
11-kén: „Brankovics György11. Eredeti 
játék 5 felv. Irta Obernvik Károly.

szúrnom-

Közegészségügy.
A [»restitutio ügye a főváros­

ban. Minél nehezebb a kereset és nagyob­
bak az igények, annál nagyobb azoknak 
száma, kik önclárusitás utján törekszenek 
szükségleteiket fedezni. A Júliák és Mos­
sál inák szaporodása most csupán azoknak 
arczátlankodásával áll arányban és miután 
csaknem minden ellenőrzés nélkül folytat­
ják aljas keresetüket, komolyan veszélyez­
tetik nemcsak a jelen, de a jövő nemzedék 
egészségét is, sőt a „Közi-. L.“ bevallása 
szerint magát a közbiztonságot. A belügy­
miniszter egy leiratával a kéj házak engedé­
lyezésének korlátozását veszi czélba, de 
nézetünk szerint nem ez azon helyes ut, 
mely üdvhöz vezet. Kívánatos lenne ugyan, 
miszerint a kéjházak száma és helye rend­
őrileg meg legyen határozva és azoknak 
túlszaporodása meggátolva, hanem annál 
kívánatosabb az, hogy a rendőrség kímélet­
len szigorral járjon el azon prostituáltak 
irányában, kik minden bejelentés és min­
den orvosi vizsgálat nélkül szabadon viszik 
üzletüket tovább és utón útfélen fbgdossák 
áldozataikat.

Becsben, hol a kéjházak elvből meg­
engedve nincsenek, a rendőrség minden 
egyes ily személyt tökéletesen ismer, köny­
vecskével ellát, melybe azután az orvosi 
vizsgálat eredményét tartozik hetenkint 
kötszer a rendőrségnél bemutatni és meg 
van nekik határozva nemcsak az óra, de a 
tér is, melyen keresetüket űzhetik és ha 
valamelyik ezen előirt szabályok ellen vét, 
a szabadalom elvesztésével és további raj­
takapás eseten kiutasítással büntettetik.

Nálunk annyi éberség és szigor a jelen 
rendőrség mellett valóságos utopia, de azt 
csak ettől is megkövetelhetjük, miszerint 
az ily venus vulgivagakat letartóztassák, 
bßjegyezzék és orvosilag megvizsgáltassák 
vagy szükség eseten kérlelhetlenül meg­
büntessenek.

Különben mi meg vagyunk győződve, 
hogy ezen szabályzat életbeléptetésénél 
kevés lesz ezek közül, kik önként ne jelent­
keznének a rendőri szabadalom elnyerése 
végett, sőt ép e szabadalom adna alkalmat

(Délig érkeztek.)
Bécs. febr. 1). Ma erős havazás állott be.
Leyden, febr. 8. Az egyetem alapításá­

nak három százados évfordulóját fényesen 
megülték. A király családja részt vett ez 
ünnepélyben.

London, febr. 9. Az alsóház tegnapi 
ülésében a felirati vitában Disraeli meg- 
ezátolta az ellenzék több vádját, nevezete­
sen azon állítást, hogy a hadsereg nincs jó 
karban. Disraeli hangsúlyozó, hogy a kor­
mány szakadatlanul a béke fenntartásában 
fáradozik.

(Este érkeztek.)
Bécs,febr. 9. (Képviselőház ülése.) .V vég­

rehajtási tvjavaslat általános tárgyalására 
nyolez szónok, többnyire a „Fortschritt“ 
club tagjai, jegyeztette fel magát a biz, vé­
leményezés ellen a szólásra. Az igazság­
ügyminiszter kijelenti, hogy a kormány 
csak azért terjesztette be a szőnyegen levő 
javaslatot, mert arra több oldalról ösztö- 
nóztetett, arra azonban nem helyez súlyt, 
hogy azt a ház elfogadja-e, vagy nem. 
Edelbacher indítványa (hogy a javaslat ne 
fogadtassák el a részletes tárgyalás alap­
jául, hanem utasitassék vissza a bizottság­
hoz) 87 szavazattal 77 ellen elfogadtatott. 
Legközelebbi ülés csütörtökön.

Tafalla, febr. 9. A hadműveletek egy 
időre besziintettettek ; Santa Barbara meg­
támadását elhalasztották; a csapatok állo­
másaikat erősítik.

Bombay, febr. 9. Shir Alikban csapatai 
múlt hó 19-én megszállották Meratot.

Bécs, febr. 9. (Zárlat.) Hitelrészvény 222.—. 
Galicziai 234.75. Allamvasut 292.—■. Rente 70.90. 
1800-as 111.—. 1864-cs 141.—. Ezüst 105.25. Lon­
don 111.30. Unió-Bank 102.25. Által, épitő-bank
10.50. Magy. földhitel 70.—. Angol-osztrák 130.—. 
Lombard Í35.50. Tramway 122.—. Hitelsorsjegy 
165.: »9. Napoleond’or 8.90. Arany 5 25. Frankfurt 
54.10. Porosz pénzutalv. -164.—. Török sorsjegy 
54.39. Angol épitőbank 32.75. Mnnicipalbank 
—.—. Szilárd.

Becs, febr. 9. (Hiv. zárlat.) Magy földtelierm. 
kötv. 79.—. Salgó-Tarján 76.—. Magyar hitel
196.50. Magy. záloglevél 8(5.75. Erdély 127.25. 
Magy. kel. vasút 53.75. Magyar sorsjegy 83.25. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 96.50. 
Angol-magyar 18.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
míOty- 58.50. Alföld 127.50. Magyar észak kel, vas.
115.50. Kel.-vasúti elsőbbs. kötvény 67.25. Tiszai 
vasút 186.50. Municipal-bank —•.—.

Frankfurt, febr. 9. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
182.80. Osztr. hitelrészv. 201.50. Osztr. bankr. 
872.—. Osztr. államvasp. részv. 266.—. 1860-ki
115.50. 1864-diki 309.—. Évjáruléki papir 64.75. 
Evjáruléki ezüst 69.25. Lombard 121.25. Galicziai 
213.75. Magy. sorsjegy 179.80. Győr-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin',, febr. 9. (Zárlat.) Galicziai 107.50. 
Lombard 241.50. Ezüst-jöv. 69.40. 1860-as 115.70. 
Bécs 181.70. Romániai 35.60. Allamvasut 532.—. 
Papir-jöved. 64.90. Hitelsorsjcgy 351.—. 1864-es 
308.—. Hitelrészvény 402.—. Magyar sorsjegy 
183.30. Szilárd.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, febr. 9-kén. A mai elő- 

börzén osztr. hitel eleinte 220.40, nlább- 
szállt 219.70 re; zárlatkor 219 adva, 219.20 
tartva; m. földhitelben előfordult kötés
69.75- ön, zárlat 69.75 — 70. — A déli bör­
zén osztr. hitel 219.80-ról 220-ra emelke­
dett; zárlat 219.70—219.80; m. földhitel 
70 — 70.25-ön fizettetett, municzipálbank 
233/8—23:1 4, tisztviselő egyl. 30—31-en. 
Malom-papírok közül Erzsébet 115-ön ki- 
náltatott, Pannónia 380-on vétetett; gyár­
udvar élénken kerestetett és 7.50—8-on 
fizették. M. dijsorsjegyekre kötés 83.50-en, 
szőlődézsmára 74-cn; kereskedelmi bank
787.75- ön kínáltatott. Az üzlet kevésbé 
élénk; forgalom csekély.

Az esti börzén igen szilárd a han­
gulat. Osztr. hitel eleinte 221-50, zárlat 
2 l-80—222,— m. földhitel 70-50—70-75, 
in. hitel 196-50 tartva.

Az árutőzsdén búzára lanyha a 
hangulat; csekély vételkedv mellett az 
árak néhány krajczárral alább szálltak, 
forgalom k. b. 20000 m. Eladatott: tisza- 
vidéki 88Vs fns 5.32.I/.2, 88 fns 5-271/3, 87:i/4 
l'ns 5-271/2, 87 fns 5-20, 86 fns 5T5, — fe­
hérvári 85Uj l’ns 5-05, — bánsági 881 
86 fns 5 írton, 85 fns 4.80, 84 fns 4 65, 82 
fns 4-421/2, pestvidéki 871 2 fns 5T5, 85' 
fns 5-07. — Mind három hóra. Usance-buza 
tavaszra 15000 in. 4-56. — Rozs csendes, 
80 fns 3-80. — Rozs nyugodt 72 fns 2.90 
2-75 — Zab tavaszra 2-03. — Tengeri 
változatlan , mérsékelt forgalom mellett: 
bánsági 3T5, — magyar 2-95—2-94, — 
bánsági máj. jun. 3-29 — 3-30-on fizettetett. 
Disznó-zsir szilárd, márcz.—jul. 43 tartva, 
ápr. aug.42-őn vétetett, edénynyel együtt.

Bécsi börze február 8. Az előüzlet- 
ben az üzérkedés élénk vételkedvet tanúsí­
tott, a legtöbb üzérkedés! papir jelentéke­
nyen emelkedett, a forgalom azonban nem 
nagy terjedelmet vett. Hitelrészv. 218.75- 
ről 220.50-ig, magyar hitelbank 195.75-ről 
196.50-re, anglobank 131-ről 132.75-re, 
unionbank 99.40-ről 99.75-re javult. A déli 
üzlet első felében az árfolyamok keveset 
változtak; a hangulat kedvező maradt. 
Zárlat: hitelrészvény 220.25, magyar hi­
telbank 195.75, magyar földhitel 69, anglo­
bank 132.75, unionbank 99.50, franko-osz- 
trák bank 47.50, egyiptomi bank 146.25, 
handelsbank 61, bankverein 109, allgem. 
baubank 17, bauverein 25.75, tiszavidéki 
vaspálya 187, magyar keleti vaspálya 54, 
Káróly-Lajos vaspálya 235, kassa-oder- 
berffi 128.

A [»esti hazai első takarék- 
1 pénztár január havi forgalma. Bevétel: 

B ítételek 2 533,966 frt 40 ki-., különféle 
dijak 11,575 frt 83 ki-., kölcsönöktől betí- 

■ zetett kamatok 94,510 frt 55 ki-., vissza 
fizetett előlegek után 29.004 frt 30 kr„ 
visszafizetett váltók 1.058,721 frt 14 ki-., 

j visszafizetett földbirtok 97,904 frt, vissza­
fizetett házak 50,057 frt, pénztárjegyek 
számláján 426,000 frt, vidéki váltók szám- 

I Iáján tőke és kamatok 762,361 Irt 69 kr., 
Teréz- és József-Ferencz-városi fiókpénz- 

I táraktól átvett készlet 643,000 frt, folyó 
I számlán 230,369 frt 34 kr., különféle pénz­

tár utalványok után 654,091 frt 50 kr., ér- 
I ték papírok után töke s kamatok 262,149 
frt 52 kr., Pest Lipótvárosi templom köl­
csön tőke s kamatok 2,100 frt, nyer. és 
veszt, számla javára 996 frt 32 frt, nyugdíj 
alap számlán 668 frt 23 kr., visszatérített 
kezelési költség 46 irt 14 kr., összesen: 
6.857,531 frt 96 kr., készpénzben marad­
vány deczember 31-én 647,517 frt 51 kr., 
főösszeg: 7.505,0411 frt. 47 kr.

K i a d á s: Vissza fizetett betételek 
252.8537 frt 23 kr, kifizetett folyó kamatok 
2971 frt 26 kr, előlegek papírokra 35900 
frt, — kölcsönök váltókra 1074.323 frt 78 
kr, kölcsönök földbirtokra 86,624 frt — 
kölcsönök házakra 34,644 frt —, beváltott 
pénztárjegyek tőke s kamatok 48.6440 frt 
65 kr, vidéki váltók után tőke s kamat 
79.3986 frt 01 kr, teréz és józscf-fercncz 
városi fiók pénztárakhoz áttett készlet 
26.(1000 frt —, különféle érték-papirok vé­
telére 1155.977 frt 18 kr, bank-pénztár 
utalványokra 200000 frt —, folyó számlára 
19.87;>2 frt 28 kr, egyesületi házakra tett 
költség 1653 frt 67 kr, nyugdij-alap szám­
lán nyugdijak és hivatalnokok fizetése 
5058 frt 49 kr, visszatérített kamat 41 frt 
89 kr. kezelési költség 4087 frt 16 kr. — 
Összeg: 6868997 frt 60 kr. Készlet volt 
január 30-án 636051 frt 87 kr. Összesen: 
7505049 frt 47 kr.

A terézvárosi fiók-takarékpénz tárak­
nál : 1> »tételek könyvecskékre 1.053,238 
Irt 70 kr. Betétei pénztárjegyekre 173,000 
frt. Visszafizetett betételek s kifizetett fo­
lyó kamatok 637,766 frt 15 kr. Beváltott 
pénztárjegyek s azok kamatai 267,803 frt 
91 kr.

A józsef- ferencz városi takarékpénztár­
nál : Betételek könyvecskékre 337,404 frt 
24 kr. Betételek pénztárjegyekre 31,500 
frt. Visszafizetett betételek s kifizetett fo­
lyó kamatok 289,817 frt 70 kr. Beváltott 
pénztárjegyek s azok kamatai 22,798 frt 
67 kr.

A kolozsvári pia c z hivatalos 
árjegyzéke. Január 28. A. mérő tisztabuza, 
közepes 4 frt 30 kr. Rozs közepes 3 frt. 
Elegybuza, közepes 2-82 kr. Zab közepes 
1-65 kr. Széna kötve l-85 kr, kötetlen 1-65 
kr. Egy font marhahús 21 kr. Egy mérő 
burgonya 1 frt 35 kr. Disznózsír 56 kr.

Temesvár fe br. 8-án búza 4—4-20, 
tengeri 2-60, árpa 2-75 (72 b. font) záb 3-85, 
bécsi m.

Török-Kanizsa. Búza 90 fns 4-70 — 
4-75, 88—89 fns 4-55—4-60, 86—87 fns

4-45—4-50. Tengeri 2-55 — 2-60, tavaszra 
2-70—2-80 mázsánként. Árpa 68—72 fns 
2-55—2.60. Zab 47—50 fns 2-20. Repcze 
75 fns 3-50.

Győr, febr. 6-án. Tiszta búza 90 
fontos 4.40—4.80. Közönséges búza 90 
fns 3.80—4.20. Rozs 80 fns 3.20—3.60. 
Árpa 72 fns 2.30—2.70. Zab 50 fns 1.64—
2 írtig. Kukoricza 90 fns 2.20—2.60. Kö­
les 85 fns 2.30—2.50. Széna egy mázsa 
1.30—1.50. Búr egy akó 8 —12 frt. Bur­
gonya 1 —1.40 krig.

Fáj» a, febr. 5-én. Búza 4.40—3.70. 
Rozs 3 — 2.40. Árpa 2.20—1.80. Zab 1.80 
—1.50. Tengeri 2.62 — 2.40. Marhahús 
fontja 26 kr. Irósvaj fontja 55 kr. Di.-znó- 
hus fontja 34 kr. Disznózsír fontja 60 kr. 
Széna mázsája 1.60- 1.30 kr.

Komárom, febr. 5-én. Középárak. 
Egy pozs. ni. tiszta búza 4.10. Rozs 3 ft. 
Árpa 2.35. Zab 1.78. Kukoricza 2.42. Kö­
les 2.53. Széna 1.30. Marhahús 28 kr. 
Juhhus 16 kr. Sertéshús 34 kr. Borjúhús 
50 kr. Füstölt sertéshús 48 kr. Vj szalonna 
56 kr. Füstölt szalonna 56 kr. Irósvaj 66 
kr. Tehénvaj 80 kr. Disznózsír 56 kr.

G r egei- M i k s a hazánkfia és londoni 
nagy borkereskedő, ki sok év óta ernyő­
det len tevékenységgel fáradozik az angol 
piaczot hazai termékünk számára meg­
nyerni, s a borászat terén már eddig is je­
les érdemeket szerzett, — legújabban egy 
emlékiratot terjesztett be a kereskedelmi 
minisztériumhoz, melyben a magyar borke­
reskedés és kivitel emelése érdekében több 
rendbeli javaslatot tesz.

Tekintettel az általános bizalomhi­
ányra, melyet még tökéletesen biztos „be­
fektetési“ értékpapírokkal szemben is ta­
pasztalunk, nem kíván borkereskedésünk 
emelésére részvény társulatot léte­
síteni ; tekintettel hazánk pénzügyi viszo­
nyaira pedig „nem bátorkodhatik az állam­
kincstárt terhelő bármi segélyezés vé­
gett a magas kormányhoz fordulni, kérel- 
meztetnék bár ezen segélyezés kamatbizto- 
sitás vagy egyéb jelentékenyebb kedvez­
mény alakjában. Indítványozza teliéit, hogy 
a kereskedelmi miniszter az ország nagyobb 
bortermelőinek köréből választott tagok­
ból enquetet hívna egybe. Részéről 
ezen tanácskozmányok és tárgyalások alap­
pontjai gyanánt következőket ajánl:

1. Egy budapesti nyilvános bortőzsde 
felállítását, összekötve egy központi bor­
kóstoló csarnokkal. 2. Hites borhvesűsök 
és alkuszok, illetőleg hit - bor"zérók kim- 
vezését. 3. Hatályos tiialomrendszer meg­
állapítását a nagy mértékben cliiatalro »- - 
dott mesterséges bőrgyártás ellen. 4. Egy a 
magas kormány felügyelete alatt álló — 
„borászati és borkivit« li egylet“ alakítását 
s egyszersmind „központi borraktár“ felál­
lítását Budapest közelében. 5. A fővárosi 
pénzintézetekkel teendő egyezkedést azon 
czélból, hogy a borkészletekre, kellően hi­
telesített letétjegyek (Warrants) ellen, köl­
csönök adassanak. 6. Uj kereskedelmi ősz 
szeköttetések létrehozását, illetőleg a fenn­
állóknak kiterjesztését borfogyasztó álla­
mokkal, a kün székelő cs. és k. consttlatu- 
sok utján.

Vas talpak vas utak hoz. Ivléber 
Ágoston mérnök a közlekedési miniszté­
riumnak egy oly szerkezet tervrajzát mu­
tatta be, a mely szerint a vasúti talpfákat 
vassal lehetne helyettesíteni. Ezen igen 
tartós vastalpakat bemutató mérnök sze 
rint meg is lehetne fordítani, ha az egyik 
oldaluk elkopik, a mi talpfáknál nem esz­
közölheti), az eltörtek pedig javíthatók. 
Ilyen előnyök mellett a talpfákhoz képest 
tetemes volna a költségkímélés, daczára az 
első befektetésnél tett nagyobb kiadások­
nak. A minisztérium a vastalpakat meg­
vizsgáltatja.

A ..Budapesti Közlöny-- hivatalos értesítőjéből

Árverések: D ej táron márcz. 1 -jón 
Lukács János ingatlanai 4478 frt. Buda­
pesten ápril 10-dikén Paulheim József és 
Bintz János király- és zug-utezai házuk 
79,255 frt. P.-Somorján márcz. 6-án Hor­
váth Alajos negyed telke 2231 frt. Szege­
den febr. 24-én Vei ka Antónia háza 4500 
frt. Szegeden febr. 2-i-án Schlesinger Mi­
hály házfele 2250 frt. Kecskeméten márcz. 
5-én özv. Sándor Lászlóné földje 1220 frt. 
Szabad ián márcz. 26-án Pilaszanovits Pé­
ter birtoka 156,900 frt. Vj-Szent-Annán 
márcz. 30-án Ebenliardt János ingatlanai 
2335 frt. Aradon raá.cz. 8-án Dezső Adám 
háza 9875 frt. Sz.-Somlyón márcz. 1-jén 
özv. Goldglanz Móriczné ingatlanai 2200 
frt. — Kecskeméten febr. 22 én Rigó Imre 
ingatlanai 8274 frt. — Budapesten márcz. 
23-ilikán Tasner Dénes bikaréti ingatlanai 
88,808 frt, és vizafogó telekrésze 35,812 
frt. Értény ben febr. 28-án Lencse György 
ingatlana 2022 frt. — Szabadkán febr. 26- 
dlkán néh. Markoviig László ingatlanai 
27,300 frt. Ungvárit márcz 9-én Balog 
János salamoni és csapi ingatlanai 6679 
frt. — Ácson márcz 3-án Molnár Juliánná 
és Lidia fekvőségei 2500 frt.

Csőd: Frisch Lipót ostfi-asszonyfai 
kereskedő ellen; bejei, ápril 1. 2. 3-án, a 
szombathelyi törvényszékhez.

Csőd megszüntet és: Barber Ma r- 
ton pesti bej. ezég ellen.

A vízállás.
'ebi-. 0 fül. 0 al. Időjárás

9. Pesten 5' 8" hav. zajl.
8. Pozsonyban 4 0"
8. M.-Szigeten 2' 4" felhős.
8. Szatmáron 3' ti-- ,,
8. Tokajban 4‘ 4"
8. Szolnokon «1 ö" ködös.
8. Szegeden 7‘ 11“ havas.
7. Aradon 1' 5" „
7. Nagybecskerekcn V 5"

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

8. Eszéken 1‘ 9" felhős.
7. Mitrovi' zon 9' 7" havas.
7. Sziszeken 10- 8"
7. Zimonyban 10' 8" „ •
7. O-Orsován 8' ti" „
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bánsági

pestv.

fehérm.

AJBUDAPBSTI ÁRÚ- ES
Gabona árak is75. február 9.

•rév^réTtTŐftSDE ÁRJEGYZÉSEI, hhawos.)
■ „ ' V .. I-... Be Adva Tartva , n-,4- illa

A BÉCSI TŐZSDE ARJKCY^ESEI. m». fémár ssn.

BIZ A

bácskai

'5* | Fám-
mázsánként
K frt kr. — frt kr.

Vám-
mázsánként
ff frtkr.—írt kr.

uj 84 4.50 -4.60 85 4.65-4.75
uj 86 4.SO-4.85 87 4.85-4.90
l'l 88 4.95-5.05 89 5.05—5.10
Uj * Sí 4.55—4.65 85 4.75—4.85
tlj » 86 4.90—5.— 87 5.05-5.10
aj 88 5.10-5.20 89 5.-20 -5.25
aj 84 4.50 —4.60 85 4.70—4.80
aj S 86 4.S5—4.90 87 4.95—5 —
uj 4- 38 5.05-5.15 89 5.15—5.20
uj 84 4.60-4.70 85 4.80-4.90

86 4.95—5.05 87 5.10—5.15
aj 88 5.20—5.25 89 5.25—5.30
aj — — --- ---
aj -- ---

ff
ROZS................80 után
ÁRVA maláta . 72 

„ takarni. 72 
ZAB 50
KI KORICZA, bán. mérő 

„ másnemű ,,
ZAB..................50 font
RK Pl ZK, fekete 75 „

„ bánáti 75 „ 
KÖLES...........82 ,,

Minta-liszt

írulat
szilárd 3.75—3.80.
szilirdb 2.70—3.10 
szllárdb 2.50—2.60 
lanyha 2.02—2.05 
lanyha 3.05—3.10 
lanyha 2.90—2.95 
lanyha — —
lanyha — —
lanyha1 — —
szilárd 3.---- -3.10

Kna -4ní

fizet
120
100

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Kötvények:
Mairyar vasúti kölcsön 120 frts 
(íöniöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön 
1871 ki magyar államkötvény
1872- ki „ „
1873- ki m. k. kincst. ut. bo/o ez. 
Föhlteherm. kötvény magyar

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ is«7-zAr*
„ „ horv.-azl.
., „ erdélyi .

Szőllöváltságl kötvény 100 Irts 
1871. pest városi köles. Se/e

Biztosítások:
Első magyar biztosiló társaság 
Haza, életbiztosító társaság ■ 
Pannónia, viszontbiztos. tára. 
Pesti biztosító intézet..............

Vasutak:
pécs-barcsi vasút................ .. •
Pesti közúti vaspálya táraság 
Budai „
l'jpest-Rákospalotai lóvouatu .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság..............
Budai liegyipálya......................

Bankok:
Mnnicipalis hitelbank ...........
Angol-magyar bank.................
Magyar általános hitelbank
Franco-magyar bank................
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirt okosok föld li it el i nt ezet e 
Takarék- és hitel-egylet.

Adva Tartva Be- !
fizet

97.— 97.25 50
100

83.5(' 83.75 200
88.50 89.- 500
86.50 87.- 200

100
78.75 79.25 50

76.75 77.25
60

í —• — lóó
75*75 76.25 1000

100
100
130

74.- 74.25
90 50 91.50

1095.— 1100.— 50
42.— 45.-

370.- 375.- 500
60- 02.— 200

100
200

248.50 249.— 500
76 — 78.- 300

— .-- 500
1000

---.-
-- .— -- .-- 80

500
200

67.- 68.— 175
500

23.75 24.- 175
18.75 19.- 500

196.— 196.50 200
57.- 59.- 200
70 50 70.25 200
45.- 46.- 100
51.50 51.75 too

Buda-óbudai népbank..............
Iparbank...................................
Budai kereskedelmi bank ... 
Pesti 99 ff * * *
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank 
Birodalmi tiszticgyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ • • •
Pesti 1. hazai „ • • •
Pest-Budai fővár. ,, • • •
Pest-külvárosi ,, • • •
Szent-Endrei „ • • •
Újpesti 99 • • •

Malmok:
Concordia-gözmalom.................
Erzsébet-gőzmalom...................
Luiza-gözmalom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-gözmalom...................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pannonia-gözmalom................

Különféle iparpapirok:
Épitötársaság. Pesti................
Serfőzöde. I. magyar................
Sertésliízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda
Pesti...........  á,
„Franklin-Társulaí“...........
(ianz-féle vasöntöde................
tischwindt-féle szeszgyár . .
Kereskedelmi épület................
Gyapjú mosó és bízom. 1. mag; :ir 
Salgó-Tarjáni !.ü

„ vasöntöde

Van-o ig olcsi valami!
Én óra-raktáramból eladok, míg készleten tart, a 

következő hallatlan, mesés olcsóságéi árakon:
90 krért >/<■(< zseb-órát rugóval, aranyozott láncz-rzal együtt;
1 ft 20 krért rementitir-zsebórát. szép láiiezrzal és medaillonnal 

együtt:
1 Ít 50 krért egv hőlgv-reniontoir-órát nyaklánezrzal együtt:
1 forintért szépítő zseb-órát, zenemüvet és megfelelő ujarany- 

lánrzrzal s őrakulesesal.
A cs. k. zálogházból:

valódi ezüstből henger- és horgony-órákat, egész ir.t.. 
még eddig nem sejtett olcsó árakon — illeg eddig soha 
nein fetezelt ! — hallatlan olc-osaggal. — Egv va­
lódi finom ezüst henger- ra 8 kőre, finom hozzá illő 
lánezczal, jótállási jegy gyei együtt 7 It 80 krért

IO. I 1 i ge z |4 írtig a legfinomabb ezüst horgony- 
órát 15 köre. legfinomabb lánezczal. ti évi jótállással.

8. lO. 12 egesz 15 frlig legfinomabb angol remon- 
toir- 'rák, valódi gyártmány, jótálással, kulcs nélküli fol- 
huzással, lánezczal együtt

4. egész 5 írtig régi de jó karban levő zseb­
órákat lánezczal, jótállás mellett, a zálogházból, melyek 
a háromszoros összegbe kerültek.

1 ege.-z 2 írtig jókarban levő packfong-órák, leg­
jobb müvei, melyek 36 óráig járnak, lánezczal és 1 évi 
jótállással

Porczellan fali óra’*', egy évi jótállással 1 írt 
30 kr., 1 ín 50 kr Urak ütőimnél 2 írt 50 kr., 3 írt 
50 kr Inga-órak 5 írt, 4 írt rásnál Szép Óraraktár. 
Ali Hon Marciié. Becs, Adlergasse 12.

Adva Tartva

35.- 35.50 200
50.— 50.50 200

154 - 155.— 200
743.- 745.- 500
355 - 356.- 200

51.— 52.- 200
30.- 31.- 105

200
200

44.- 45.-
87.75 88.-

2305 — 2310.—
152.— 153.—
43.50 44.—
37.— 38.-
39.- 40.-

1
190 — 195.—
114.- 115.-
1ÚG.— 107.— 300
233 — 234- 300
735.— 750.— 200
95.- 98.- 100

648.- 653.— 150
380.— 385.—

19.— 21.-
400.— 402 —
14S.— 150.- S Y 

•S s237.— 239.—
560.— 580.—

Le
s: ka
i

240.- 242 — 5
208.- 210.— 4

too.- 102.— 3
75.50 76.— 5
33.- 35.— 4

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . ■ •
Spodium és csontliszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Draselio) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlak!. . • 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5Va °l°

„ járadékhárcza • <> °t°
„ jelzálogbank . .vá/io/o
„ ált. földhiteltárs. iio/o
99 99 99 5Vs °/°

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kishirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya ... 5 o/o 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o'o 
1. erdélyi vasp. 5o/o ez. frt 100 
Budapesti lánezliid . . . • §°í° 
Budapesti malom .......... Ü°lo

Pénznemek:
Császári arany...........................
Oszt rák-magyar S frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst . . . • 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 deinem, frt után 
ül. Fr: nk űrt 100 din. frt után 
Hainb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 Iónt Sterling után 
Milano 100 Llr.li.lil. (fre) után 
Táris 100 franc után...........

87.-

79.'—
87.75
86.50
87.50 
86.

85.50 
175.—

5.23 
8.88 
8.88 

106. 
1.633/,

44.-

87.25

80. 
88.- 
86.75 
87 75 
86.50

85.75
180.-

5.24
8.90
8.90

106.25
1.63

92.50
54.20
54.20 

111.25

44.20

I. Osztr. államadósság.
Kgys. Jár., jegyekl). máj.—nov. 5o/o 

,, „ ezüstben jan. —jul. öe/e
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

„ 1800-ból 100 frtos 5o/o
„ 1864-böl 100 „

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországl bo/o..............
Erdélyi őo/o...............
Temesi Bánság 5o/o...............
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar öo/o..............................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. lágy. közkölcsönök.
Dunaszaliályozási bojo 100 frtos 
Magy. vasúti 120 frt (300 Irk.) 5o/o 
Giimöri záloglevél bo/o 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt . .

„ „ 50 frt . -
„ szölődézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
A ng.-osztr. Ii. 200 frtos 120 frt lief. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Kvresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt...................
Franco-magyar 200 frt...................
Magyar ált. mnnicipalis 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank 
L’niobank 200 frt ............................

Adva Tartva

70.80 70.90
75.85 75.95

273.- 276.—
114.30 114.60
140.75 141.-

80.- 80.50
75.80 76 30
77.— 77.50
75.50 76.—
78.75 79.20
77.50 78.-

97.50 98-
96.50 97.-

83 25 83.75
82.50 83.—

90.50 91.—

133.— 133.50

69 5( 70 —
220.25 220.75
195.75 19625

818. 822. -
47.50 48.—
59.- 60.-

9C0Í— 962!-
100.25 100.50

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagőzliajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbcrgl pálya 200 frt . • . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Ál la ni pálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gáesorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. öo o 

33 éves visszafizetés Se»
Nemzeti bank o. é. őa'o....................
Magyar földhlteltárs. 34 év ól V » 

„ földhitelintézeti »>) o.o. . . 
„ kereskedelmi li -nk 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. bo/o
Báttaszék-Dombovár200 frt ez. 5» o
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderhergi 200 Irt . . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/o...........

„ 1867-iki 3</v.......................
„ 200 frt 5 o/o..................

Tiszavidéki bo/o .
Magyar észak keleti 300 frt bo o .

keleti ... 300 frt bo/o .
,, nyugoti ■ • • 200 Irt it o/o . 

Eperjes-tarnovi pálya 300 írt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva Tartva

128.50 129.-
437 — 439.-

128.50 129.-
126.50 127.50
293.— 294.—
135.50 135.75
186.50 187.-
116.50 117.—
114.75 115.25

53.75 54.25
128 — 128.50

96.50 97.50
87.- 88.-
96.60 96.80
86.50 86.75
87.- 87.25
88.—

77.50 78.—
—.— 71.—

86Í--
78.50 79.—

142.15
138.50 139!—

83.10
71.75

67.20 67.40
79.-

100.75 101.25

VIII. lagánsorsjegyek.
Hitelintézet Itm frt
Clary 40 frt 1>I>...........
Ilunagö/hajózási társ. 100 Irt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs
Kegle-*ich io irt ...........................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 Irt
Kudarárosl kölcsön 40 frt ...........
1‘álffy 40 frtos pp..............................
ltuilolf-alapitvány 10 frt.................
Sálra 40 frt pp.
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ....
St.-Genois 40 frt pp..........................
Stanlslau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 Irt pp..........................
Windischgrátz 20 frt.......................

IX. váltók (3 bóra).
Amsterdamra 100 frt holl. V/to/o 
Aiitrslturgra 100 frt deinem. V/.o/o
Berlin 100 tallér....................* o/o
Boroszló 100 tallér...............4 » o
Brüssel 100 frs 4 » o
Frankfurti 100 frt deinem. 3> 2o o
II a in kurírra 100 b. mark. 3 /o
Londonra 10 font sterling 2*/*<v* 
Marseille 100 frank 4 o o
Páris 100 frank I <'fo

—I Pénzek árfolyam:.
Cs. kir. arany....................................
20-fraukos arany .........................
Orosz imperiale ..........................
Mária-Terézia-1 allér 
Ezüst
Egyleti tallér
Porosz pénztári utaivan, . ■ -

Adva Tartvi
165.25 

26.
94.50 
17 25 
13.75 
16.25 
26—
26.50 
13.75
33.50

13.50
110—

94.60 94.50 
92.40 92.5C

54.05 
54 IC 

111.

44.21

5.25 5.25
8.90 8.90

A ..Franklin-Társulat“ magyar irodalmi inte'zet Buda­
pest, (egyetem utcza 4. sz.) megjelent és minden könyv­

árusnál kapható:

MAGYAR

polgári törvénykezési rendtartás
(MDCCCLXVIII: LIV. t. ez.)

folytonos tekintettel a vonatkozó felsőbb rendeletekre, a 
magyar királyi curia semmitöszékének elvi jelentőségű 
határozatait. . nemkülönben a magyar- és erdélvországi 

korábbi törvények és törvényszéki gyakorlatra.
irta Rerczegh Mihály,

jogtudor, koz- és váltó-ügyvéd s a magyar kir. pesti egye­
temen a magyar magánjog magán-, a polgári törvényke­

zésnek pedig nyilv. rk. tanára
(Nagy 8-rét, 392 lap.) Fűzve 5 forint.

r

Finom

selyemáruk
és egyebb gyönyörű

női ruhakelmék
EPc bámulatos olcsón 'H|

nagy választókban kaphatók
HAMBURGER ADOLF
üzletében BUD.VVEST, uri-utca 8.

Minták kívánatra ingyei 
küldetnek.

A ..Franklin-Társulat'1 magyar irodalmi intézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapesten, (egyetem-uteza 
4. sz.) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

Protestáns n] ionos naptár
1875. évre.

Szerkesztette 1) Ú Z S SÁNDOlí. tanár.
Ára fűzve 50 krajezár.

TARTALOM : Naptári rész- — Bélyegfokozat. 
Ajándék keresztleányomnak (Freiligrath után) Dömötör 
János. Hajnal Ábel (arczképpel). — Szökött fiú. (El­
beszélés.) — Hunfalvv Pál (arczképpel). Vázlatok a 
nagykörösi ref. egyház múltjából (képpel). — Beöthy 
Zsigmond (arczképpel) — A vén harangozó. Pompa 
Mihályiéi. — Gyóry Vilmos (arczképpel.) — Árnyak 
(Dickens Cristmas-Stories-jából), angolból fordította 
Kalocsa Róza. — Bethlen Gábor erdélyi fejedelem szül. 
háza Maros-Illyén (képpel). Vitnyédi István kiadatlan 
levelei közül. Szilágyi Sándortól. -- Orvosi tanácsadó. 
— Protestáns egyházi tiszti névtár. — Az uj 
mértékek. — Országos vásárok. — Melléklet: A 
magyar birodalombeli protestánsoknak felekezet és nem­
zetiség szerinti graphikai áttekintés! térképe magya­
rázattal.

A „Franklin-Társulat“
magy. irod. intézet kiadásában, Budapest (ÍV. egyetem-uteza 4. sz.) kávét- ^ 

kezű 187ő—iki zsebnaptárak jelentek meg és kaphatók:

NAPTÁRI

I j egy zék-köny vecske
GAZDÁK SZÁMÁRA.

Szevkeezté : .1 ü R E N A K AURÉL.

Ara kötve 1 forint osztr. ért.

HATÁRIDÖ-NAPTAR
T mindennemű hivatalnokok.

9 ügyvédek, jegyzők, orvosok, gazdatisztek, utazók és üzérek
szamara.

1 8 7 5.
Ám kötve 1 toi-int £50 krajeztír

Egyetemi hallgatók naptára
1874 5-ik tanévre.

Az egyetemi és jogakadémiai hallgatók részére, az újabban sza­
bályozott tanulmányi és vizsgálati rendszer alapján.

Szerkesztő : LEITNER FERENCZ.
Második évfolyam.

Tartalom i Budapesti egyetem története. — Kolozsvári egyetem-története. —Ki.á’yi 
jogakadémiák története. — A tanulmányi és fegyelmi rend. — A rendkívüli liallga- 
tókréd. — Az akadémiáról és más karból átlépettekró'l. — Az uj vizsgálati rendszer. — 
Jogtud őri szigorlatok. — Egyetemi magántanári képesítés. — Külföldi tud. oklevelek 
honosítása. — Budapesti és kolozsvári egyet, tanács és tanári személyzet. — Segéd­
intézetek. — Egyetemi egyletek. — A jogakadémiák uj szervezete. — A budapesti és 
kolozsvári egyetem statist, állapota.

Ára kötve 1 forint.

A

Tiz óv

Magyarország legújabb történetéből.
1840 1849.

KERÉKGYÁRTÓ ÁRPÁD, budapesti magyar kir. egyetemi tanár által 
I osztály A reform! és nemzetiségi küzdelmektől a szabadságban^ kezdetéig. 

(8-rét. VIII: 320 lap.)
II. osztály A szabadságharcz kezdete'tól annak végéig. (8-rét. 444 lap.)

Ára a két osztálynak fűzve 3 frt.
KERÉKGYÁRTÓ ÁRPÁD* Magyarország történetének kézikönyve.

Hét kötet. Fűzve 8 frt.

WEBER GYÖRGY
Ibit

Tekintettel a miveltségre, irodalomra és vallásra.
A IX. kiadás után magyarítva. (Nagy 8-rét.)

1. kötet. Az ó világ története. (IV. 296 lap) fűzve 2 ft. 40 kr.
II. k. A népvándorlás s az egyistenhivés megalapítása. A középkor (4001.) fűzve 2 ft. 40 kr.

III kötet. Az újkor története a franczia forradalomig. (373 1 ) fűzve 2 ft.
IV kötet. Az újkor története a franczia forradalomtól korunkig. (IV. 202 1.) fűzve 2ft. 
V. kötet A német és magyar irodalom története, vázlata és az egész műre vonatkozó

tárgymutat i. («-rét, 432 lap) fűzve 2 ft 40 kr

mmm

A Franklin-Társulat
magy. irod. intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest, (IV. egyetem-uteza 4. sz.) megjelent, s minden hazai könyvkereskedésben

kapható:

közéi ci természettudományok köriből.
BERNSTEIN A. német műve után.

tervezve,
havonkiut egy füzet jelenik meg; melynek ára 50 krajezár.

I II. füzet. Egy füzetnek ára 50 kr. — A mű összesen busz füzetre van egy pótkötettel

ELORAJZ.
A tudomány minden ágazatai között a természettudományok azok, nu-Iyeknek terjesztése és ismertetesere sok hiányban s.vnu<b> 

tanrendszerünk a legkevesebb gondot fordít. Felsőbb és alsóbb tanintézeteinkben eggiránt még ma is sokkal nagyobb súlyt fektetnek a Mt nyelvek

I

Ej tanítására, mint a mindent 'fönntartó, minden élet alapföltételét képező természeti adományok meg is me etetésére. Es ha meggondoljak, hogy o: 
feji érettebb kom nemzedéknek még többet és kizárólagosaiban kellett foglalkoznia e „holt bö/cseség“-gel, agy hiszszük, a t. olvasóközönség egyeter 
I reiönk abban, hogy hézagot pótolunk szaktudományi müvekben úgy sem fölötte gazdag irodalmunkban, midőn az e tekintetben csaknem páratlanul C 
1 nagy német irodalomnak e kitűnő termékét anyanyelvűnkre átültettük. Tettük pedig ezt annál is inkább, nmei komolyan meg vagyunk győződie, j| 
lij hogy a magyar faj, sajátságos, s nem fölötte előnyös helyzetében, csak úgy állhat meg sikerrel a népek nagy versen geben, na a rea/t adományé »an, ^
H! melyekre van alapítva korunk egész iránija, szintén lépést tart a többi müveit nemzetekkel. ,, , ... , , ,,, . , E
ij| ' j_ természet kön yve, közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből, az óriási ,epesekkel előre haladó teimeszettw o-
hj monyok körül tett legújabb, részben még ki sem mentett fölfedezéseket tárgyalja.
Éj E tárgyalások az egész munkán keresztül a legkönnyebben érthető népies

kiter-
nyelven vannak tartva.

A népies, könnyen érthető modor fölöslegessé teszi megjegyeznünk, hogy e mű, mely a természettudományok összes ágazataira
jeszkedik, nem száraz elméletből áll, de másfelől teljesen kimerítő -sem lehet.

Nem is ez rendeltetése. 7
E „„né* feladata az, )m kmmjűvi tegye az atmsi számár* a tor,Mi mkfpzést a természettudósmayákban, l-edret ebreszszea ere,

fy megismertesse a tiiziiaséges élet számos oly jdeasígdvá, melyeket csak a megszokott,«, folgt«,, mm tartanak soka„ csodának, de melymi.

magyarázatát adni éjien nem képesek.
Szabad legyen remélnünk, hogy e feladatát híven fogja teljesítni.
A mű további ajánlatára nézve, hangzatos szavak helyett, ide jegyezzük tartalmát főbb vonalaiban.
Ebből megítélheti mindenki, mit várhat e vállalattól, melyet ezennel bizalomteljesen az olvasóközönség elé bocsátunk.

Budapest, szeptember hóban. Franklin -Társulat
magyar irodalmi intézet és Könyvnyomda.

sIs

i[rn I. füzet. A 
El i távolság. —

AZ EGÉSZ TARTAL3IA :

.[Elfal

fal

A föld súlya. — A fény és 
— Virág és gyümölcs. —

I

|M_, x. jvMm. A gyorsaság. - 
EJj a távolság. — Idöjóslattan.

Tápszerek a nép számára.
II. füzet. A táplálkozás. — Az állatok ösztöne stb.
III. füzet. A természet titkos erőiről, I. - Ha egy érzé­

künkkel több volna. — Ha egy érzékünkkel kevesebb 
volna. — A különböző vonzerők. — Mit értünk »parányi 
alatt ? — A tömegek vonzereje. — A hold futása, össze­
hasonlítva egy ágyúgolyó futásával. — A delej (magnet) 
ereje. — A föld delejes ereje és hatása stb.

IV. füzet. A természet titkos erőiről. II. — A galvanismus 
jelenségei. — Mit értünk galvani láncz alatt V — A vil-

t lany-szikra. — A galvani hő. — A villanyos fény. — 
nU A villanyos fény gyakorlati alkalmazása. — A villa­

nyos távírdák. — Siemens és Haltke távírdái. — Az iró 
távirda. — A Caselli-féle távírda. — A villanydelejes 
órák. — Állati villanyossá" stb.

V. füzet. A természet titkos erőiről. III. — A vegyi titkos 
erők. — A titkos erők különfélesége. — A vegyi hajla­
mok sorozata. — Mit nevezünk vegyi érvágy és erélynek. 
— A parányok cs a hő. — Mily rokonságban állanak

!■- egymással, a vegytan és a villanyosság? stb. 
c! VI. fiizet. Valami a vegytanból. I. — A vegytan fontos- 
fpJ sága az életben. — Mit értünk az úgynevezett »vegyi 

összeköttetés« alatt. — Lélekzés és fűtés. — Kísérletek 
egy gyufával. — Fontos fölfedezés az olcsó fűtés és vilá­
gításra nézve. — Szén és gyémánt. — Apró kísérletek 
vagy következtetések. — Szervi vegytan stb.

VII. füzet. Valami a vegytanból. II. — Gazdasági vegy­
tan. — A növények vegyi műhelye. — A föld trágyázása.
_ A burgonya átalakulása liszt es keményítővé. A
kénsav és maláta szolgálatai. —Lehet-e fából ezukrot 
gyártani. — Méhsör, rum, bor, és sör. — A fürdőkről és azok 
hatásáról stb.

VIII. füzet. Valami a föld életéről. — Az úgynevezett 
élettelen természet élete. — A hegyek és tengerek kelet­
kezése. — Egy világpusztulás. — A föld forgásáról.

MUNKA
IX. füzet. Az állati élet fejlődése. — A tojás és az élet. latibba tenni a gyeptözeget. — A légmt ntcsen á*-*m 

- Mi rejlik egy tcyásbam - Egy csirke-gyár. - A : g^ m^t Sí r stb. - Csak egy tob*

-SSSríS»: - A. «let Sí.-Az egyes réeeek. - Ae_ olaj .szabályozása, 
különböző fajai. — Az úgynevezett »élő« és az ugyneve

Ej

agy velőnek Y 
Az álmok. — Az 

a népek jelleme. —

zett »élettelen« természet. — Elet és halál. — Mit neve­
zünk szervesnek, és mi a szervezet — Az egyes sejt.
Az élet rejtélye. — A virág csudája. — Egy névtelen 
rejtély. — Átuienet az állati világból a növényvilágba.
— Az állatok növényélete stb.

XI. füzet.. Az állatok és növények életéről. II. — Az elet 
köteléke. — A három idegrendszer összefüggése. — Te­
kintsük meg egy kissé az agyvelőt. — A nagy agyvelő 
tevékenysége. — Mi dolga van a kis 
alvás. — Elalvás és fölébredés. — 
ember beszéde. — Természet és 
A szellem és a bölcsészek. — Az erély stb.

XII. füzet. Az állatok és növények életéről. III. — Az embe­
rek hajlamai. — Hajlam és szellem. — Az ember felelős­
sége hajlamaiért. — Szellemi hajlamok. — Az erkölcs.
— A művészet. — A vallás. — Test és szellem. — A 
halál rejtélye. — Mily régi egy uj találmány. — A tüdő 
a mellkasban. — Mit lélcgziink be stb.

XIII. füzet. Az állatok és növények életéről. IV. — A vér 
nagy és kis keringése. — Némi mellékkörülmények a 
szív működésénél. — A budapesti vízvezeték, és a vér­
vezeték a testben. — Mily erős a szív. — A szem és az 
úgynevezett »sötátkamra« (Camera obseura). — A szem 
előnyei. — A szemhéjjak. — Képesek volnánk-e látni 
szemek nélkül ? — Nehány kísérlet stb.

XIV. füzet. Gyakorlati fűtés. L — Tudomány és gya­
korlat. — Elégés és melegítés. — A tűz és a légvonat.
— Kályha és kandalló. — A cserépkályhák. — Külön­
böző tüzelöszerek. — A gyepttizeg. — A gyeptözeg 
faértéke. — A koaks. — A koaks melegítő képessége.
— A koaks tudományos és gazdasági tekintetben. — 
A kőszén. — A barnaszén. — Fűtés és egészség. — Egy­
szeri fűtés. — A tulgyorsan hevülö kályha. — A vas­
kályhák. — A vaskályhák ártalmassága stb.

XV. füzet. Gyakorlati fűtés. II. — Miként kell gyakor-

levegö nyomása. — Légvonat és elégés. A lámpa- 
henger. — A légvonat szabályozása stb. — A termeszti 
vándorlásai és átalakulásai. — Miként vándorol és alakul at 
egy homokszem. — A vándorló homokszem hatása. 
MÍként vándorol egy szikla. — Egy szikla nevezetes 
utazásai. — Az egyensúly helyreállítása. — A viz ván­
dorlása és átalakulásai. — Ä vándorló víz különféle 
képességei. — A befagyó vizek mozdulatai. — A vizek
forradalmai a jégboriték alatt. — A vizek vándorlása- fjjU 

Az I nak jelentősége stb. r?J
XVI. füzet. Mozgás a naprendszerben stb. — kepzelnn

utazás a miudenségbe. I. stb. lEjj
XVII. füzet, képzelni! utazás a mindenségbe. 11. stb. mj

A fiildpálya nagyságáról stb. — iz égi tüneményekről stb. te
XVIII. füzet. A nap és az élet 1. — Az élet forrása. — jf£J 

Az erők fentartás-törvénye. — Az örökmozdony és az „j 
emeltyű. — Az úgynevezett hőanyag. — A hő lénye. — te 
Külső és belső mozgás. — Miként változik át a mozgás jy, 
hővé a világűrben. — A nap kihűlése. — Az álló csillagok r—íj 
színe. — A napfoltok és a zodiacus fénye. — A teljes llkr 
napfogyatkozás julius 18-án 1860. — Mit tanulhatunk a |jjUj 
napfogyatkozásokból stb. , IrVI

XIX. füzet. A nap és az élet. II. — A sötét csillagok es IU=j 
a világűr ködfoltjai. — Az üstökösök. — Az aether. —
Hogy lehet megmérni a fénysugarak vegyi erejét. — A ify 
nap mint az élet föfeltétele stb. fej

XX. füzet. A világegyetem bővebb ismerete. — Mily te
gok párolognak el a napban. — A csillagok fénvenc rri|
megmérése. — Miből áll a hold. — A naprendszer ke le 
kezesének története. — A föld fejlődésének történet* ■ jJL, 
— Az öt fejlődési időszak stb. — A hulló csillagok es us 11 
kősók rejtélye. — A szórványos csillaghullások. — - "_!( —i 
van reggelfelé sűrűbb csillaghullás. — Az üsteicöso ■'* J [te 
télye. — Az üstökösök bizonytalan élete. — Hova e IPJ 
Biela-féle üstökös. — A hulló csillag-rajok es a ■- Aj] 
napok. — Mesterséges lebkövek stb. teA ital uermága stb.

Ezen miiből havonkiut egy füzet jelenik meg, melynek ára 50 krajezár.

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)
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Ll>> v/> Kálmán vviiziigyminisz- 
tvr Ih‘>/.v<Iv

gclX’ZC't il ti
vén, a hat

iljuk azot

vaslataitn 
igen jc 

liotrv f< 
védőimére

sze­
ne szó­
méi vet

alt
iát közli

(Halljuk!) .1; 
nailtattak me 
o-v m in lehet 

mtna
( 1 tutijuk!)
nistevelnök uv tegnap szólott az 
Ivekről, s igy annyi>ul inkább 

men a ré-/.letek ve, met vekne1

:vver éle előtt megs 
óm kezelni előtt ti 

állott, s a hatalom kezelői akkor 
hatalommal rendelkeztek, s akkor 
hamar improvizálniuk uj közigazg

mmisul- 
i vasa 

ahsolut 
lehetett 

jutási ti mégis azon kiilt-r- - , „ _f\
ganismust, de mondhatjuk, ii kik azon időre mely a ház asztalán fekszik i> a pénzügyi 
visszaemlékezünk, hogv dk i- csak tali tér- hizottság által a minisztérium egy etertesi vei 
ipuiliter organisálták azt. állíttatott fel, mert azon hiányra,

t ii t. képviselii itr minden oldalról kilenczes hizottsátí1 -záliiitott k

felvilá-
ezamat

( Mije

o-itasii kiilönhen is kiváltképen tár­
illeti.
.■tivitással szándékozom széilani, s 

zhe 1 el logok térni azon modortol, me- 
az előttem szidott Paezolay képviseld 

ur követett. (1 lel vesles jobh es hal telid.) 
Azokon a hajokon, melyeket u küldői ne-

1 v«• t

vében itt annviszol 
adó szaludviizásarui 
teni; azokon előbb .- 
ezen körülmény nem 
mindemellett a haza 
jesit-

esak a 
ény fo<j 
sin lein 
el attól

U
in

keiből i 
malija u

dul\

a iránti 
-ztoinak

k 1

tel hozott, 
szóló tön 
leinteni m 

t i öt fi 
ti kf.t. 
i azon 
öteless 
irov inezialis 
v evnismus-

ti

rét
fellépési t.
(nek teljé­

én le­
li tá-

( Klónk bel vesles jobb es bal- 1

Kgvben igazságot adok az előttem szó­
lónak, abban, hogv pénzügyi dolgokkal 
keveset foglalkozott. (Derültség.) I a pusz­
tultam ezt az adóügyi bizottságban ( Klenk 
derültség) és mondhatom, hogy mai besze­
dővel ezen tapasztalataimat fényesen iga­
zolta. I Nils' derültség.)

Különösen sajnálom, hogy elmondotta 
beszedőnek utolso rozét. A képviselő ur 
azt mondotta, hogv oromét akarja nyilvá­
nítani az utóbbi napokban itt történtek 
felett, de úgy látszik nekem szándékát 
nem gyanúsítom, azonban valósággal ugv 
látszik

M
törvén vekbe, egvezinen vekbe, törvény által 
alkotott elő testületekbe bele fog ütközni; 
azokat kell előbb szétbontania, mielőtt újra 
építhetne. Kz nem kevés akadályt log 
okozni, kettős munka es kettős költség lesz 
mindenesetre.

Meg lehet fenni mindazokat, miket u e 
tekintetben említett, vsak egyszerre, csak 
rögtön nem lehet; egv masutan fokozatosan 

I megtenni, v égrehajtani lehet.
A t. képviselő ur maga mondotta, hogy 

hiba volt az, hogv 1 .StíT-ben egv rögtönié 
ugrassál ki>zigazgatásunkat a nagy es hatal­
mi:- a Hantok példájára alakítottuk at, hogy 
sok mini-teriumot állítottunk fel, sok hiva- 

I tahinkul neveztünk ki.
Kn megengedem, elismerem, lm 

hiba volt; de nem lenne-e hasonló lu 
tüiiüs viss/augrássnl azt, a mi a 
lii évek alatt törvény által let 

egv szerre megsemmisíteni kiválniuk ?
Főleg azonban azért olvastam el azon 

hosszú sorozatai a javaslatoknak, a melye­
ket említettem, mert a t. kepv. ur azokkal 
indokolja mindazokat, a miket relormter- 
\cinek ez idő szerinti n sultatumakent tel- 
állitott. Azt mondja (olvas); „Kz elv eknek 
megállapítása vagv elfogadása után körül­
belül ilv eljárást képzelnek magamnak.Szá­
mításba vetetnének az állam azon jövedel­
mei, a inelvekre az ország vagyonának eme­
lése es minden erőknek czélszerü fölhasz­
nálása mellett rendes idők es körülmények 

’ közt számíthatunk. Számokat most nem em-

tühhszür azon szemrehányást hallottuk, hogy de van-e e házban, legalább e pillanatban, 
nem követtük nyomdokait, 1 li.őö'.i.un t fo- még erős párt? (Igaz! Igaz!) Meg vagyok 
rintőt teszen a hiány 187."i-re. A ház aszta- i győződve, hogv egyes és igen 
tan fekvő költségvetés szerint 25. 190,01)0 ltot kod esek keresztül vihetők e

tes kedvezőbb, | kisértse meg bármely kormány (Halljuk!)
legalább úgy, a mint a dolgok jelenleg, e 
pillanatban állanak, hogv egv pártárnvalat 
véleményét felkarolván, ez alapon gyökeres 

st intézkedéseket akarjon behatóan végrehaj- 
őí tani: s a többi pártárnvalat mind egyh.in-

I melvet a
ság számított

karoltak mindazon tételek, melyeket 
bevételképen felvett. A kilenez.es bizottság 
bevételképen bevette a költségvetésbe mind­
azon aj adókat, inelveket <> is behozatni 
kívánt; bevette a vadászati adót, a vasúti es 
gőzhajozási adót, a photographiák utam 
adót s a jövedelmi és kereseti adóból 4 mil­
lió többletet várt, s a kamatbizto-itási ezi-

tem utó Isii nyilatkozat, inban. t. i. azon ag­
godalmat, hogy a keleti vasút másodsoré­

ba tos intéz-! zatu kötvényének visszaváltása újabb za- 
luizban, de j varba hozhat ja pénzügyünket. Kzen aggo­

dalom mar a legnagyobb részben elenyé­
szett I - csaknem bizton vagy legalább 
nagvnn valószínűen merem 
az általam akkor 
rintnak nem e,-ak

mal I-

]•;

Vél

me 
ke vese 
szil ksé:

i tizetei 
' »rí 

k
melveket a
költségvetésbe 
a törvénvltozá

■t 3.169.000 ft tál 
ezt a valóságos 

kimutatta. Kzen 
mezes bizottság okkepen

számítottá, m 
tél ze

ig ekk< 
elvett, de a melyeknek, mint 
ke-őbbi elhatározásától I ü;:'-

ig ta maiim el lene.
anv I negatió után azonban mintán 

lehet hozzám azon kérdés intézni, hogy 
tehát mit akarok én ? (Halljuk ! Halljuk !) j 

elmondottam t. ház, (Halljuk!) el-
-I is mou­
lt valaha, 

módon néz - 
allamiiazrartasunk 1 '<70. es 

minden köv étkező evekre remibe 
ill la mbéizta rtéislink e

mondottam ismételve, el fogom m< 
•Inni, és talán határozott abban, n 
azon egyedüli módot, a mely 
lein szí rint éillamliáztartéi 
1877-benes minden 1 
hoz 11halik, államliaztartasn

...... , pótolni képes, tehát egy-két év
nehézségéiből meg étiialános fizetési kép­
telenséget következtetni nem lehet.

A ll-o az csakugyan, hogy 1867-től fogva 
semmi -ein történt e hazában, a mi a nem­
zetnek anv ági állapotát, jövedelmeit einel- 

illitani, hogy I te volna? Nem fogom ismételni a mi itt 
jelzett négy millió fo- | ismételve már elmondatott , hogy hány 
fele. hanem az egész mértfőidnyi vaséit építtetett azóta; nem 

négv millió forint visszafolyik az állam tudom emlittetett-e, de én meg akarom 
pénztárába azon összegeknek pótlására, említeni, hogy nagy részben az állam kóz- 
melvet az állam a keleti vasútnak adott, rcmiíködésf-vel törté-nt ármentesitesek által 
Ne költsék cl önök ezen összeget, akkor; egész tartományok tétettek azóta terme- 
lc-z Öl millió forint a jövő év szolgála-i kényekké, é-s búza terem ott, hol azelőtt 
i tra. 11a azon adok. melveket en javaslok, kaka nőtt. (1 el kiáltás; l gv van.) Kzen 
kiterjesztetnek a jövő évre, akkor már vasutak lő—20 milliónyi terhet rónak éven- 
nem 1Ö millió fi-tot, lm ni lő milliót I kint az államra, nagy terhével tartatnak
tó- nak jövedelmezni, mert pl. a dohány azok fenn az államnak, de az országnak 
árának 'felemelése csak július idejétől le- j száz még száz milliókra merni hasznot

az
i'Vl iisul v:

nyoma nincs 
ben

ni
.a, ha

gküze-
ttetett.

a- gőknek. m
j fekvő költségvetésben, természetesen le- 

ez j apasztották azon hiánvt, melyet 1875-re a 
kilenczes bizottság kiszámított. De ha a ki t 
számítás egyenlő alapra ét Hittat ik, ha ki ha­
gyatnak azon tételek a kilenczes bizottság­
nak javaslatából , a mid veknek megtelem

helyreéiIlittatha!ik. <- bevallom őszinte), 
hogy eZenkivül más niénlot neinesak non 

a, ház asztalán tudok, de azt hiszem, hogy más bizt<>- műid 
nem is létezik.

KI fogadom legnagyobb veszet azon ja­
vaslatoknak . mid vek a reformokra vonat­
kozólag tétettek; elismerem, hogy minden 
irányban az administratio megszavazása

■ii, a jovo 
rvi-n v esithe 
izéd ü tás i.-

í vben már ja- ! okoztak, és szereznek nagy hasznot éven- 
ő. A vasúti és I kint leginkább és első sorban azon vidé- 
az év idejétől iveknek, melveket legközelebb érintenek,

le bármit niond-
. .................. , azon vidékeknek

is. melyek a vasutaktol távolabbra fekii-z-
mi az 
vagy más 

mi források 
hat millió frt eze

lesz megadóztatandó, 
millió irtot adjunk 
millió. Ha a defiezit jövő év ben

nélkül a lehetőségig megtakar! télsok at kell
tetei ek mint még a tör\ 1 ml ioz;W j|iÍY< 1 el hi l- j tenni; éli sí ne r< MII , hog\- gyökere:
távozásától ftigtV« > A , a ház aszta Ián felet'<"> ilé-(‘k, II j j.-fve deli ni finTilsuk 11 v i
költ:si-gVCtf:»ben ben foglalva nine-'ette Is, a!V- 1 az állam jövei léiméit í iregbiteni,
kor kitűnik . lmg\ ; i végleges m •vle< *S tani kell, ( s meg kell tenni az ;
igy ;: i kiadósok non-'Ztásnni nézve í - "a luIZ súg emel. ‘.Vre mindent. a mi teli

ászt; lián felvVO 1koltséo'vctes 3.83 1l.ODD Itt ni lien van. Mim len Illegi akaritás, i

inti

, szapori- 
adiíkepes- 
ictségünk-

lietsi
nuár elsejetői 
a gőzliajózási 
kezdve

lő
lesz 49
is az marad, a 
meg: a kari tások 
eniliteft jövődi 
ne k, akkor 
frt béil valószinüleg ismét 
lesz fordítandó, teliéit a fi 
rint — 
dászati 
pénzből

I ( Felkiáltás : légy van!) 
íhoz. I jón is Paezolay képv, ur.

gvete
sztett.

ürmfvt kevert az öröm pohárba. | litek, mert tudom, hogy még a létezd szu- 
t Klidik helvish-. Felkiáltások: Igaz! I gy moknak meghízhat ósága is mily praeearius. 
vau!) (tarra hivatkozott, hogy többen vele Megállapittatván e szerint a jövedelmek 
egyetértenek < - némileg ezek névében is forrása, mindenekelőtt leültetnének azon 
-znlutt. Fi azt hi-zem, hogv a háznak most ti x tételek, a melyek elvállalt kütelezettsc- 
legközelelib tapasztalt átalémos öszhangzó i geket képviselnek, es melyeket megkell 
il v i lat ki i/a I a but é szrevehette, hogy ellen- ! tartanunk, habár id 
ki znleg soka a v annak, a kik tat volt szeret- \ 
nőnek vetni arra, a mit ő mondott. (Klónk |

szerit eonventív

képezné

il" illővel eze 
hitelműveletek áltál 
a mi ezen felül fenmarad, ez

Ilid ve-lé- i Szándékát, mondom, nem aka- i azon határvonalat, ez képezné azon keretet, 
rom gyanúsítani. nem is akarok az ildo-i uiidv en innen szükségleteinket, költscgem- 
iini'-ag töri'nvei ellen véteni; de azt álli-I kot hevendeznők. F szempontok mega Ha­
tom. Ínig v felszólalása c pillanat ban ugv a | pitása után nem részleteiben, de több eso- 
uiint elmondotta, egv általában ildomos nem , portokra felosztva az előirányzat Ö évre ké- 
volt. ( Felkiáltások: Igaz! í gy van!) -zittetnék el, az átmenet nehézségeinek es

Átiiii gvek már must beszedem tulaj- | terheinek fedezéséről a gondoskodás s a 
,1,elkopom targvara. l Halljuk!) j szükség kiniutattatnok, és ha ezeknek fede-

Niein ti tel lief ek természeti -( n mind- zésere a nemzet áldozatkészségé igény eltet - 
azokra. m;k két bet alatt e teremben el- nek. meg vagyok győződve, hogy látva ma- 
momlat lak : igyekezni Ingok azonban ki- ga előtt egy tervet,látva azt. hogy tervszerű 

nudlii azon loir\ eket, melyek nézetéin sze- eljárás mellett a létezi) aggályok es kete- 
rint leginkább találtak itt viszhaiigra. Be- | Ivek megszüntet beink, meg mai Ínséges vi- 
niegvi k ad media.- re-. szunyái mellett is kész volna áldozatok ho-

>i nnv ev l’al 1. kejiv i-i lo ur pénzügyi | zatalára.“ 
bajaink nvv n-!a-anak tokule-át administra- Könnyű Mennyei kepv. urnák azt uioii- 
tionk renilez.i.-ében keresi. Szerinte e kulcs dani: „számokat ti....  említek, re .-/.letek be
kormányrendszerünk gyökeres és gyors nem bocsátkozom.“ De ő mi tőlem számú-1 hiány, mindamellet 
átalakításéiban, kiadásaink nagy szabású j kát köv etel, határozott számokat kiv an, s 
megtakaritasiik általi apa.-ztásaban, uj jö- I azon számoknak, a melveket e helyről ki- 
ve,íelmi forrásuk i. vitásában, s az aduké- j mondok, a lehetőségig biztosaknak kell len- 
[ívssé'g t ini lé-eben fekszik. Kiismeri, hogv niök, mert ha többel nem, erkolc.-i I 
mindemellett nemi adóemelés szükségi-s j seggi-l tartozom értok.
b "/, de igen MikaÍja azt. a melyet én indít- i Igaz. a l. kepv. ur csak több esoportok- 
i án vőztam. s jobbnak vili, ha kökségveté- j ban kimutatott számokat kíván: de hogv en 
-iink hiányának nagyobb rc.-ze fedeztetnék . a több csoport számait kimiitatlias.-ani, ki­
ll felvett kol,■sönböi, annál, a melyet én ezen | jelölhessem, nekem azon részletek szamait 
kölcsön egvik ré.-zével fedezni kivántam. | is kell ismernem, melyekből azon több cso- 
és reméli, Jiogy később azntan a gyökeres portok alakíttatnak,
intézkedések A megtakarítások pénzügyi ; Általános elveket t. ház. könnyű kiinon- 
ere,lini'iive áltál a bajukon legnagyobb rész- | dani, de nagyon nehéz ezen általános elvek 
ben segitv« leend. Kijelenti végre, hogy pénzügyi eredményeinek megbecsülése, ap- 

reliajtá-ara erős pártra ta-: pretiatiója. Igen hasznosak és iidviisek le- 
.,‘,s kormány szükséges. j hétnek azok, a miket a t. képviselii ur java-
r.ken- intézkedések, melyeket sol, de ki tudja, mik, pen lesznek foganato- 

• 1 > ■ ■ I .. • • ji;lté,k, és ilv bizonytalan alakulásnak
pénzügyi eredményeit előre számokban ki-

kedvezőbb, mint azon költ 
a kilenczes bizottság beteijvs/.ivn. i •

1 lasiinloki'pi'H fill a dolog az 1 S < 6 es , detii zitiinket,
1877-ik évi mérlegekre nézve, melyeket 
a kilenczes bizottság készített, s a melyek 
részletezésével, minthogy csak ugyanazo­
kat mondhatnám, a miket a 7ö - ki költség- 
vetésre nézve már elmondottam, a t. házat 
fárasztani nem akarom.

Megengedi azonban a t. ház, hogy ezen 
alkalommal azon vácira, mely a legköze­
lebbi napokban annyiszor emeltetett a 
minisztérium ellen, hogy költségvetésé 

z.vis/.i iu vumciiii, I szélesebb alapokra volt kiterjesztve, es a 
•zek is apaszthatok j minisztérium a pénzügyi bizottság által 

1 ’- — javasolt több millióra menő törléseket
mégis elfogadta, hogv ennélfog va ez n tör­
léseket már nem a minisztérium, hanem a 
pénzügyi bizottság tette es a ministerium 
nem felelt meg a tőle várt feladatnak, mi 
dőn ezen torié 
indítványozta ;
hogv nem lehet arra azon súlyt fektetni 
melyet arra sokan fektetni kívánnak FI 
szőr maga a ministerium is tett nevezet 
törléseket. 3 milliónál többre mi 
vei magam kevesbítettem az 18 
előirányzathoz képest a pénzügyi 
rendes kiadásait, történtek ezenkívül neve­
zetes kiadási apasztások a többi minist' - 
millióknál is. es igy az 1i 1. ovi költség­
vetéshez képest 5 millió egynéhány százezer 
forinttal apasztatott a minisztérium által a

;t, hogy nekünk három „
igen nagy összegű positiot kellett a kiada- fclviillalt kötelezettől geit

vet ! jiivedelnu forrásnak nyitása apasziani togj;:
! "ami költségvetéseinket, apasztani fogja 

az ad,képesség emelése 
lehetségessé fogja tenni, hogy a fonál lo 
terhek könnyebben viseltessenek. Det. ház, 
mindaz, a mi ezen utón állami költség­
vetésünkben a lehető takarékosság mellett 
sem fedezhető, teljes meggyőződésem sze­
rint évről évre kozadok által lesz fede­
zendő. Fzen aduknak alakjuk, összegük 
változhatik, azok idővel kevesbeilhetnek, 
de egv bizonyos időig, ha tovább nem is, 
legalább a vasúti garamiak megszűnéséig, 
az én nézetem szerint — meglehet, hogy 
az hibás — elkerülhetetlenek lesznek. 
Mert akárki mit mond, annak, a ki adós­
ságot csinál, annak, a ki határozott fizeté­
sekre kötelezi magát: kötelessége adóssá­
gát és annak kamatait nemcsak bármikor, 
hanem — a mire önök nem sok figyelmeta tőle vart ....... ................

eket már maga előre nem fordítanak, de a mi felette fontos — meg­
üzen v idra kimondom, határozott időpontokban, napra teljesíteni.

(Vgy van ! Igaz! jobbfelöl.) Köteles ezt 
teljesíteni az ország, ugv mint a magán 
ember kiadásainak apasztása által; köteles

D* V .
>74-

n mi- ezt teljesíteni kettöztetett munkával és tű­
ik övi vékenyseggel; de köteles az állampolgár, 
tárcza ha más mod nines, — a mint ismételve 

bátor voltam e házban kimondani — utó­
végre vagyona egv részének íclaldozásaval 
is, hogy az egészet megmenthesse.

Mert bánni mondatik ott a

2ö millió 
beruházásokra 

állított elv sze- 
a melyet en józan állam-gaz­
éi vnek tartok — kölcsön vett 
is fedezhető és marad fedezendő 

19 millió frí. Fzt levonva a 49 millió 
frtból, az 1876. évi hiány fedezve lesz es 
marad az 1871). év végével ismét 30 millió 
frt az 1*77 évi állami kiadások fedezé­
sére..

Km azt gondolom, egy esztendő lefo­
lyása alatt elérve, ez elég nagy haladás, és 
azon esetre is, ha az államkiadások azon 
karban maradnak, melyben most vannak, 
ha az adótörvények hozzájárultával fokoz­
tál nak csak az államjövedelmei, eltekintve 
minden más jövedelem-forrás tol, ezen álta­
lam említett összeg elég arra, hogy az egesz 
évre a deficzitct fedezze, és egy bizonyos 
nagy összeg megmaradjon a jövő év szó - 
cráhitára. Á nehézség azonban, bevallom, a 
költségvetési év első fele nagy szükséglé­
tének fedezésében áll. Ezen nagy szükség­
let fedezése elérhető lenne, legalább az én 
meggyőződésem szerint legnagyobb rész­
ben adókezelési rendszerünk javításával. F 
czélból voltam bátor törvényjavaslatot ter­
jeszteni a t. ház elé; hogy az viszhaiigra 
nem talált egész kiterjedésében, arról nem 
tehetek, és máskép, mint a főelveire nézve 
elfogadva, részemről sikeresnek, érvényes­
nek nem tartom. Mindenesetre azonban 
csak rövid időre szerzendő pénzösszegekről 
lévén szó, ha egyszer allamháztartásunk 
annyira rendbe jó, hogy egy körülbelül 30 
milliónyi összeg m 'gmarad egy évről a má­
sikra szabad rendelkezésre, akkor azon

idén. a nélkül, hogy j nek, — azon ataíanos rendidet altul, me- 
általam nem j ivet a vasúti közlekedés folytán a keres- 

últal apasztat- j keilelem vett — (Helyeslések.) Minta e
léteznek, azóta emelkedett a fűidvasutak .................... ..... ... ...........  - -

jövedelme minden vidéken, azóta emelked­
tek a bérletek, emelkedett a birtok ára, 
mondhatnám ezelőtt hallatlan magasságra. 
Azóta, hogy vasműink vannak, veszünk 
Kazán részt a világkereskedésben es az­
óta történhetik csak meg, hogy a mi ke­
reskedőink bizonyos czikitekkel versenyre 
léphetnek a vilá<r más tartományaival a
világ h:;'távolabbi piaczain k. (Igaz! I gy 
van! jolibfelől.) Lehetetlen, hogy minil-

1,láz balré­
zének szélső oldalán, annak kimondása, a 

mi itt hangoztatott, hogy Magyarország
................. ....... -cm ,.„.n képestelje-

I -ok köze felvenni, "melyek az 1874-ik évi síteni: annak kimondása, hogy Magyarov- 
költsi'u-vetésben tekintetb

s- i 11.

mindezek vi
ma-zkodu ev

A/.un .
u javasul, nem terjeszkednek ki a közjogi 
alapra. nem terjeszkednek ki a parla­
mentáris rend-zerre. javaslatai leginkább 
beliigveinkct illetik, ha megengedi a t. ház, 
én bátor leszek ezen javaslatokat kivonato­

mé

usegvetesoen iokuucioo nem jöhettek, j szág nem képes teljesíteni az államiság 
ni. a 76 milliós kölcsön kamatjait, az feltételeit, hogy Magyarorszag nem képes 

ói milliós kölcsön törlesztését, a kataszteri | államiságát fentartam. Mondja ki ezt a 
■1 millió ÖÜO ezer forintot. De különben a I szót az országgyűlés, s mindazon áldozat, 
pénzügyi bizottságnak igen t. jegyzője is itt 1 melyet a nemzet Mohácstol \ Magosig e 
a házban elismerte, Imgv azon törlések haza szabadságának lentartasara tett, igen 
közt, melveket a pénzügyi bizottság tett, könnyen veszendőbe mehet. (Elénk helyes­
től)!. van, melv csak látszólagos a m nnyi- | lés jobb es halfel,il.) Nein az fog akkor tőr­
ben csak elodázása a költségeknek, és a | ténni, a mit a szélső baloldalon ulo bava- 
jövő évben előkerül,Mid. Elismerte a t. taink mondanak; nem az fog történni, a 
ji'u'v/o úr, hogy töröltettek némely igen | mit a háznak akar ezen, akar azon (a bal- 

' sztfkséo-es kiadások is; a helyzet súlyossá- | középre mutat) oldalún kívánunk, hanem 
gaval szemben kérdés, hogy a pénzügyi fog történni egészen mas, a mit festem nem 
b'zottsag minden törlései az administiatio- 
nak hasznára lesznek-e? a miniszterium-

iileiglonesen rövid időre beszerzendő pén­
zek beszerez be Léséről azt hiszem nem lesz 

pénzügyminiszternek is nagyonoka egv
aggódni.

mondani, nézetem szerint igen nehéz arith­
metical probléma.

" udia-e v alaki.

•e;
mik pedig kötelessége ennek érdekeire fel­
ügyelni. Midőn a ministerium ezen torié

()o*y mi tV)D* az ország-
-an <'<r\ -ommalnm elmondani, mert igy i gyiiles iileseinek megr<)\ iditűsére néz\e, ta- 

-viiia" mcl|i; állitván azokat, horderejűk ( náeskozásainak gyorsítására nézve tétetni,
.........  tudja-e valaki, hogy miképen fognak a nie-

miképen tog a ftíisiiaiiiinkább megite llietd. (Halijuk.) ...
—ennvev b. képviselő úr szerint sziikse- | gyek rendeztetni, . . .
,-öviiÍ ór-zaggv files, kevesebb képviselő, li'ataskör szabályoztatni; mikepen adhatok 

a napidnak szabályozása, öt éves ország-1 cl az államjavak; miképen történhetik meg 
gyűlés, ii házszabályok revisiója, a főrendi-1 az egyezség a vára- és kereskedelmi szó vet-
ház reformja, a tiú vi nv hatósági tisztviselők 
kinevezi se. a kózigazgatiisi összes teendők­
nek egv főnök kezében összpontosítása a 
törvényhatóságok kebelében, az i gaz ság- 
>/.(dgáItat:is költségeinek iediietioja, annak 
a iii'H egv -zeni szokásaihoz való átalakítása

-ég iránt? S ha mindezek még hizonv tala 
nők. mielőtt mindezeket tudni lehetne, ad­
dig pénzügyi eredményüket meghatározni 

j f n legalább azt hiszem, némi valoszinüség- 
gel is nagvon neliez.

Báréi Sennyey kepv. ur meg a létező
decentrali-aiiuja által a védelmi költségek- számok megbizhatóságát is nagyon praeea 
nek administrativ ..ton mérs, kiese, állam- i riusnak mondja Fzen szamok peng adató

... • í .........I* !....l- t.,.,.i.u/to ufuin mviio'IK'/IIMKH-ndur-, g. az állami közigazgatás egysze- kon, a múlt évek tapasztalatain nyugosznak. 
tüskése, némely ministeriumok megszűnte- Milyenek lesznek tehat es nem lesznek-« 
tése a ministeriumok on kívül all,, férfiak még inkább pmeearmsok azon szamok, a
részvéte a 1 »na tanácsában, a mimsteríu- melyek a Sennyey b. képviselő ur terve
mok külön segédszemélyzetének, a külön j szerint puszta mtuitio alajijan allittatna- 
számvevősi gcknek, épiteszeti hivataloknak mik tel. 
megszünteti se, a biirokratiai eljárásnak egv-
-zerüsitese. nagvs/.ámu tisztviselők elbocsá­
tása. az államjavak eladása, az állam defici­
tes üzleti vállalatainak es erdei üzemnek

Hallottunk no ily számokat a vasúti 
engedélvezés láz-idején; hallottunk beszéde­
ket e házban, osztattak ki memorandumok. 
•1 uivlvekben ii naptemm \ ilíiu-fi.-abl>an,

beszünteti-e. a vasutak esoportositása, a szamokkal ki volt mutatva, hogy ezen-azon 
közmunka szabályozása, az államvasutak vasút koszén szállításból, kiszállításból, 
haszonbérbeadása, a vámszövetség revideá- j gyapjuszállitásból stb., mennyi jövedelmet
lasa.
(ii 
k

hankki rilés kedvező megoldása.
adjuk.') F- ezen sorozatot Fonvav gnd 

é'pviselö űr még vagy négy-öt eodexxel i- 
megtoldotta.

"lav.il van tőiéin, h.ogy az általam must 
elősorolt javaslatokat taglalni kivánjam. En j 
először is csak mellesleg 
gvezni a t. képviselő m

fog hozni, ugv hogy arról szólni, hogy azon 
vasút tálán a kamal-garantiál nem hozza be, 
nevetséges scriiptilositásnak tartatott. (De­
rültség.) Mi lett ezen számitások eredmé­
nye? Ismerjük.

Az absolut kormány ideje alatt a bécsi 
akarom illegje- i ministerek úgy ó felsége előtt, mint a reich — 
azon jianaszara. rath előtt tenyes expose-kat adtak be mz-a-

boö v "nun-leu nunist,'riiimnak saját ilikasz- | szinü számokkal, és az allamhaztartas mi 
teniiina van. bogy való, hogy midőn Budán puliként mindig lejehl.es lejel.h sídyedt. 
a orov isui ium alatt liclv tartotanáes állott Mi még ennél is tovább mentünk, inielha- 
fi ,m. - ezen liclv tartótanáes a bécsi ministe- távoztuk az 1867-ik, ha jol emlékezem X\ . 
rimnokkal szoros, de nem épen független t. ezikkben, hogy nem szabad delirzitnek 
iís-zekötteteshen levő magv ar udvari cancel- lenni államliáztartásunkhan és hizonv nem 
láriának alárendelt tartományi közege volt, igen tanúsítottuk törvény iránti tisztcletiin- 

alárendelt tartományi közege volt, ha i két (Elénk derültség), 
jul tudom, a belügvi, kultus és közoktatási, Mily megbízhatósága, milyen allando-
lé-nn lv ki'ri'-kedehni és honvédelmi ügyek- sága van az ily számoknak, arra pcld/it 
ben. akkor a különböző szakreferensüknek nyújt maga a kilenczes albizottság is. En 
ím-vanazon ew irodai, ugyanazon egy se- ezen bizottságról mindig tiszteletteljesen
i.-edszemelv zetük lehetett',' akkor azok a I szólottái......ónt úttörőről, de magában ezen
szakul,iadf.k „Ív szánni segédmunkásokkal, bizottságban is kijelentettem annak nlcje- 
jnint most be vannak osztva egv-egy minis- j ben, hogy nem osztozhatom. abban es nem 
téri Ü..-V „sZtálvba, természetiben ^ kijöttek, ismerhetem el helyesnek azon nézetét, hogy 

ne Ttoztassük a t. képviselő útnak ügye- felállított eszméinek eredmenye koltsegve- 
n.be venni, hogy most Budapesten orszá- i tűsben, számok szerint tüntettessek fel, és 

gus kormány van' mely re a be, sí ministe- , ilyetén számokra nézve egyszer, ha jol em- 
numuknak ,-akiiem össze.- teendői fit vannak lekszem, Funy ay Menyhért gr. ur irányában 
ruházva, cs a mi a legfontosahh, át van ru- a bizottság keljeiében határozottan nyilat- 
házv a a ministeriumok végelhatározási joga. koztam is.
Ilv te titlet azon szűk keretbe, melyet egy | Előttem van összehasonlítása azon kolt- 
tartománv i közeg, a magy ar helytartóság segvetésnek. melyet az f 8J.» észtem m e a 
azelőtt elfoglalt, nézetein szerint bele nem kepviselőliáz huszonegy es nzotts.igana v
•<** ">."k ...................................... 16b“1 ‘”5idATe5=te.8 pőzílgyi bizottóg
....«"-ti"" jW.
Ivan to*, a m,vi,vl» g..l'>'gy tlM. .
azokat, ti miket vlniomhfU, n

|. |,"' ven sziüüs, fogadja tanácsomat, zatlanul, a többi fejezetek mind egy szálig
neVlVi'érelíi' meg, mert oly confusióbq hozza és nemelv fejezetben jinlhonyi különbözet.

sekltez hozzájárult, azokat magáévá tette 
i'u-y éitalában nem lehet hibául tulajdoní­
tani a ministeriumnak, Int azon tapasztalt 
férfiak tanácsára is hallgatott, kik a pénz­
ügyi bizottságban rég időtől fogva vannak. 
Tette ezt minden ministerium az 1868-ik 
évtől kezdve. Pulszky képviselő ur maga 
elismerte, hogy helyesen cselekedett az 
lö68. évi ministerium, midőn megváltoz­
tatta nem egyszer nézeteit az akkori pénz­
ügyi bizottság javaslataihoz képest. De 
hát ez csak akkor történt-e helyesen, 
midőn Pulszky képviselő ur is tagja volt 
a pénzügyi bizottságnak (Derültség) s 
most mar, mikor ii történetesen nem az, 
ez nem helyesen történik? (Derültség.) 
hányszor mondta vegre maga 1 isza K. itt 
e házban a ház nagy részeitek helyeslése 
mellett, hogy a minisztérium azért is fele­
lős, a mit netalán saját nézetei ellenében 
a háznak vagy a bizottságnak határozata 
vagy javaslata folytán elfogadott. Igaz, 
helyes, a ministerium azért is felelős, s 
ív. általa elfogadott határozatok a ministe­
rium saját tetteivé válnak. \ agy ezen 
argumentum csak akkor érvényes, midőn a 
ministerium ellen használtatik ? midőn a 
ministen um mellett hozható fel, akkor 
már nem érvényes ? (letszés jobbtól,il.)

A miniszteri uni a költségvetést kény­
telen volt elkészíteni, alig négy hónapig 
ülvén a kormányon. Igen természetes s 
nézetem szerint helyesen történt, hogy meg­
hallgatta azon férfiak tanácsát, kik az ailnn- 
nistratio ügyeivel rég idő óta foglalkozván, 
abban minden alkalommal sok jártasságot 
tanúsítottak.

Hogy visszatérjek ismét beszédem folya­
mára, az mondatott itt: „az initiativa a kor­
mányt illeti, annak kell tudni mindent, erős 
kormány na kön tudatos politikai initiativ áj a,

1>,
1,

]- j Jí-> m(• <I*, m«jrt Olv COllTlRlüUtJ jlvZZtl - v v > . •• 1\ M o tözi.o.zgütását, milyenben tel megváltoztattak. Ls mi let az erednie.
SPS években sem volt.: nyc a kétféle számttasnak? A kilenczes bt

tikkor a régi magyar közigazgatási j zottság tervezete ezennt

vüzérkedése mellett minden gyökeres reform

Mert

hamar megtörténhetik; menjen a kormány 
előre, az egész ország követni fogja. Látjuk, 
mennyire szokott e házban a kormány kö- 
vettetni.( Derültség és mozgás.) <)hajtottuk, 
hogy a házi adó az év folyamán az ev má­
sodik felében a törvényhatóságoknak adas­
suk át. A ház e kivonatot egyhangúlag 
elutasította. Vakmerő voltam elöáilam adó­
törvényekkel. Látom, mely élénk támoga­
tásban részesülnek. (Mozgás.) Meltozlássa­
nak elhinni,sokan azok közül, kik azt mond­
ják „menjen a kormány előre, az egesz 
ország követni fogja", ez alatt azt értik, 
hogy az ő véleményüket karolva tel, menjen 
a kormány előre és az ország követni fogja. 
(Igaz ! Igaz!) De mennyi különböző árnya­
lat van a véleményekre nézve a házban és 
a hazában! Mikép kívánja az ország 
rendeztetni a megyéket, Zsedényi vagy 
Sennyey, vagy Tisza Kálmán tervei szerint ? 
Az i o-azsá gszi it ga 1 tatás i ni kép rendezendő, 
Lónyay Menyhért gv. vagy Tisza Kálmán, 
vau*y Sennyey Pál b. képviselő urak tervei 
szerint vagy pedig Paezolay János terve 
szerint? (Átalános derültség. Halljuk!) 
vagy pedig azok elvei szerint, kik az igaz­
ságszolgáltatási uj eszmék ha rútjai? Mind­
azok, mik reform utján keresztülviendők, a 
ministerium általános felhatalmazása mel­
lett teljesitendők-e amint Lónyay Menyhért 
gr. képviselő ur említette, vagy pedig mint 
mások mondották, és nézetein szerint he- 

X hiiuiMw Ml- lyesen, a parlament közbejöttével ? Erős 
melyre nézve kormány erős párt nélkül nem lehetséges;

akarok.
Csak annyit mondok, hogy ily nyilat­

kozatnak igen sokan fognának örülni a 
Lajtán túl és talán ben a hazában is,a kik­
nek mostani belállapotaink egyátalában 
kedvükre nincsenek. (Elénk helyeslés jobb 
és bal felől.)

A mit mondottam — fentartom állítá­
somat — programul solid programul, oly 
embernek programmja, ki szabad folyamot 
akarengedui a retonn-eszmek fejlődésének, 
tisztulásának és nem akarja a pénzügyi 
válságnak p vess i ója alatt saját kedven ez 
eszméit rá erőszakolnia nemzetre. (Tetszés 
és mozgás.)

F- t. ház! ezen programúiban, a me­
lyet ugvan nem számokra támaszkodva, 
hanem csak általában mondottam cl, szá­
mokban kifejezhető megnyugvás is talál­
ható.

Méltóztatnak emlékezni, hogy a pénz­
űi u-vi bizottság előtt tett nyilatkozatomban, 
melyet e házban is ismételtem, az álta­
lam tett előzetes számitások utján kiszá­
míttattam, hogy a most lolyo évnek vegé­
vel 14 millió marad a mostani készletek­
ből a pénztárban a jövő év állami szolgá­
latára.

Ha elfogadtattak volna már eddig 
azon adótörvény javaslatok, melyeket be­
terjesztettem, azon illőben 13 milliót vár­
tam meg tőlük; most azonban miután elfoga- 
lásük annyira késik, nem mernek jót- 

állani, hogy ennyi fog bejönni, hanem 
mondjuk 13 millió fog bejönni és igy osz- 
szesen 27 millió lenne az állam pénztárá­
ban a jövő esztendőnek különösen első 
télében felmerülő nagy szükségletei fede- 
eésére. Ezen 27 millió úgy van kiszámít­
va, hooy ezen számításban a kiadásokra 
nézve ugyan a pénzügyi bizottság által 
javaslatba hozott költségvetés \ etetett te­
kintetbe, de a bevételekre nézve nem a 
pénzügyi bizottság által javasolt előirány­
zat, melyet bizonytalannak tartok, lete­
tett számításba, hanem (Halljuk!) számí­
tásba vétetett a múlt 1874. évnek hó- 
napról-hónapra kimutatott pénztári való­
ságos eredménye ; számításba nem vétetett 
tehát mintegy * 13 millió frtnyi összeg, a 
mely Ível a Imiit évi tényleges eredmény­
nél A pénzügvi bizottság előirányzata na­
gyobb. 11a ezen összeget egészen be le­
hetne hajtani, az igen sok bajon segítene, 
de a mostani adókezelési rendszer mellett 
ez nem igen várható. 11a behajtathatnék 
ennek mintegy fele, ez is sokat tenne, de 
ennyit sem mondok, hanem azt mondom, 
hooy az még sem lehetetlen, hogy 3 mil­
lióval többet fogunk ezen folyó 18 15. év­
ben államjövedelem gyanánt folyósíthatni, 
mint a múlt 1874-iki évben. Ha ezen 
összeget hozzáveszszük a 27-liez, akkor 
30 millió frt áll rendelkezésre az óv vé­
tkével a jövő év szolgálatára.

Bizonyosan fog a jövő országgyűlés 
ni; o- több nevezetes megtakarítást tenni és 
tehetni az 1876. évi költségvetés megálla­
pításánál. De ha azon általam előbb em­
lített elodázott kiadások miatt, vagy más 
tekintetekből a mostani költségvetés ke- 

liagvatik is meg, akkor

Azt mondják azonban t. ház, ez mind 
igen szép szó, de az adok emelését nem 
bírja meg a nemzet, az ailokepesseg eme­
lése nélkül; uj adókkal csak a restantiák 
fognak szaporodni; minden teher már most 
is az egyenes adók utján leginkább a földre 
nehezedik ; a földön nagyobb adó van, mint 
bárhol a világon; aránynak kell lenni az 
egyenes és közvetett adók közt; más nem­
zetek is hasonló esetekben a segély súlyát 
leginkább a közvetett adókra helyezték.

Igaz, t. ház, hogy több ország van, a 
melyben a földadó csekélyebb, mint nu­
lláinak. De ott vannak más adótárgyak, 
melyeket a közterhek fedezésére igénybe 
lehet venni. Van ott sűrű népesség, van 
nagy ipar, van sok ingó érték, van nagy 
tőke. De ugyan kérdem, mivel tudnánk 
mi közköltségeinket fedezni, ha legfőbb 
vagyonúnkat, a földet a szükségnek meg­
felelő adóval nem terhelnék? Arany — va­
lóságos igazságos arány — nem tudom 
van-e valahol a közvetett és egyenes adók 
közt, azt azonban tudom, hogy ily arány 
csak ott lehetséges, a hol a közvetett adó­
nak tárgyai léteznek és a hol ezen közvetett 
adók tárgyairól az állam szabadon ren­
delkezhetik.

Van azonban t. ház minálunk is egy 
bizonyos arány az ingatlanok, a föld és ház 
közterhei és az ingó értékek s a személyes 
kereset terhei között. 1874-ben 43 millió 
volt a földre és házakra adóképen kivetve, 
20 millió volt kivetve a jövedelem és ke­
reseti állófejében, és én azt gondolom, ez 
oly arány, mely tekintve iparunk csekély­
ségét. földünk jövedelmének nagyságát, a 
földbirtokokra nézve kedvezőtleneknek 
egyáltalában nem mondható.

T. ház, nem mindenütt oly csekély a 
földadó, mint itt felemi illetett. Lajthán 
túl a földadó azon elvek szerint van ki­
vetve, mint minálunk, s ott a rendes 
földadón kívül, annak még egy harmad 
része pofádéként a földbirtokos által jö­
vedelmi adokepen fizettetik. Ott a tőid— 
tehermentesítési járulék, még hozzászá­
mítva az állami adóhoz, ott tartományi 
adóképen szedetik. Angliában az állami 
ee'venes adó csekélv, de nagy, igen nagy 
a községi, a megvet, szegény ügyi ado, a 
melv szintén mind az ingatlan birtokra, a 
földre, a házra nehezedik főképen, (fel­
kiáltások jobbfelől: Igaz! Lgy van.) 
Nagy az általános jövödelmi adó, mely a 
földbirtoktól is fizettetik, 
méretes kimutatások szerint csupán a 
szegénvi, községi és megyei adó Angliá­
ban a hivatalos adatok szerint 70—80 
millió tallérra rúg, s ugyanazon hivatalos 
kimutatások szerint Angliában is, a féld 
összes terhei összeszámítva a föld felbe­
csült jövedelmének 14—15 '/0-át teszik ; s 
ott vannak birtokok, melyek nagyobb 
adóval vannak megterhelve, mint a meny­
nyit jövedelmük egy évben tesz. Porosz- 
országban nem nagy a földadó, de nehe­
zedik ott is a féld birtokosra fokozott jöve­
delmi adó, mely a földbirtoktól is fizet­
tetik.

Elismerem, hogy hazánkban ez idő­
szerűit az országnak egyrésze eleim csa­
pások által különösen sujtatott, van az 
országban, nem lehet tagadni sok nieg- 
szorult ember, kiknek sorsa nagy sajnála­
tot érdemel, s kiken ha lehet segítem 
szükséges; de ezen megszorult emberek 
szorultságát én úgy hiszem legkisebb 
mértékben okozta az adók nagysága, ha­
nem okozták azon csapások, a melyek ér­
ték őket, okozta a rendetlen, gondatlan 
gazdálkodás; ilyen esetek vannak minden­
hol az egész világon, ezen eseteket meg­
gátolni lehetetlen. De azért hogy vannak 
íK esetek, nem helyes, nem igazságos, 
hogy a terhűkben való részvételre azok 
ne szólaltassanak, a kik kellő adófizetési 
képességgel bírnak.

Azt mondják a klitna nálunk nagyon

ezeknek hasznuk ne 1 égvén, hogv hatásuk 
elmaradjon a nép an vagi jólétének, a főid 
és egvéb kereseti modok jövedelmének 
emelésére öregbítésére nézve. (Igaz ! L gy 
van! jobbfelöl.)

Engedje meg most a t. ház, hogy itt 
az ország szilié előtt, honpolgáraink leg­
számosabb osztályához forduljak, (Halljuk!) 
forduljak azokhoz, kik ezelőtt az úrbéri 
kapocs kötelékei alatt állottak. A fiatalok 
a régebbi viszonyokat természetesen nem 
ismerik, de vannak köztünk ékesebbek, 
kik megmagyarázhatják nekik, hogy akkor 
kilenczed és dézsma fejében, nyers termé­
nyeiknek egy ötöd részét adták oda, 
52 igás napot és hosszú fuvart szolgáltak 
cvenkint. A legutolsó házaikul zsellér is 
tartozott 12 napot leszolgálni, füstpénzt 
fizettek; fizettek megyei adót, országos 
adót; a legnagyobb munka idején is olcsu 
djért elöf,igátokat állítottak ki stíl. Igaz 
hogv ez most nincs igy; az érdem a 48-ik 
évi törvénvhozást illeti; igaz. hogy ezen 
szolgálmányok soha többé vissza nem ál­
líthatók s nem is jut eszébe senkinek va­
laha ezen szolgaiméul vük visszaállítására 
gondolni, de a haszon, melyet az 1848. évi 
intézkedések szültek, most is fennáll, most 
is létezik az illetők javára. Igaz, hogy 
azon szolgáiméul vök megváltáséiért a volt 
úrbéresek a fiildte'nermentesitési járulék- 
hun most is még vakságot fizetnek; de 
azt nemcsak maguk fizetik, azt fizetik a 
volt főldesurak is, kik e szolgál Hiányokat 
elvesztették. fizetik a városok polgárai, 
kiknek az úrbéri kapcsolattal soha semmi 
összeköttetésük nem volt. (Igaz! Vgy van!) 
Fs mi emeli nagyban az egyenes földadó 
súlyát ? Nem-e épen a földteliermentesitési 
járulék, mely egveues adóinknak csaknem
egv harmadát teszi. (Igaz! I gy van ! jobb­
felől) Mindezekből én nem hozok ki más
következtetést, mint csupán csak azt: (Hall­
juk!) hogv ha van egv osztálya e haza 
polgárainak, melytől követelni lehet, hogy 
zugolodás nélkül viselje az uj átalakulás 
következtében rá nehezedő terheket, a fóld- 
ínivelő nép polgárainknak azon osztálya 
az, a mely ezelőtt az úrbéri kötelék alá 
tartozott. (Igaz! l gy van ! jobbfelöl. Moz­
gása szélső balfelől.)

Azon érvet, mely a restantiák nagysá­
gából hozatott fel, részemről el nem fogad­
hatom.

Helfy képviselő úr szavaira hivatko­
zom Ö azt mondotta, hogy az adórestan- 
tiák legnagyobb részét még az absolut kor­
mánytol vettük át, hogy most alig van 
valamivel nagyobb összegű hátralékunk, 
mint volt akkor, pedig egy pár ínséges 
évünk is volt. Ebből ő azt következteti, 
hogy a magyar nép most még jobban is 
fizeti adóját, mint kellene. Ez ugyan igy 
nem áll, de az adófizetési képtelenségre 
ebből következtetni nem lehet.

Engedje meg a t. képviselőhöz, hogy ez 
alkalommal egy téves nézet helyreigazítá­
sát megkíséreljem, mely a vita folytában 
itt is, h i jól emlékezem Mocsáry képviselő 
úr által felemlittetett. U azt mondotta: 
ország-világ tudja, hogy épen a nagyobb 
adózók azok, a kik hátralékban vaunak,de 
ezek ívstantiáit elnézi a kormány, és inkább 
a kisebb adózókat zaklatja. Annak idejé­
ben lesz alkalmam ez iránt tüzetesen nyi­
latkozni, most csak annyit vagyok bátor 
felemlíteni, hogy beérkeztek a kimutatá­
sok Horvátországot kivéve, minden adó­
hivataltól az ottan közvetlenül fizető adó­
zók hátralékairól és beérkeztek a kimuta­
tások a községekben adózók hátralékaik­
nak adóhivatalokként összesített összegei­
ről. Ezekből az tűnik ki. hogy 1874-ik évre 
lóívó adók es korábbi hátralékuk fejében
a közvetlenül fizető adózókra ki volt vetve 

1 uuu, 11.758,838 frt, ebből a közvetlenül fizető
Az előttem is- adózók maradtak fájdalom nagyobb ösz- 
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ve te Imgyati k is meg, akkor ts^ az uj 
adók tekintetbe vétele nélkül 25 millió
forint lesz a hiány és miképen állatid akkor —— -----  -
a számítás? 27 millió • frt lészen az adó- rósz. Vannak esztendők nagy szaiaz.ag 
törvények elfogadásának esetében az év Igái, a melyekben a legbujabb told stimmt 
vé-cu*készen a pénztárban; három millió sem terem. Ez fajdalom így van; de 
forinttal többet folyósíthatunk az állam; ugyanazon vidékekén en legalább igen 
jövedelméből mint tavaly, azt remény- illetékes egyénéktől hallottam, egy a da- 
leni merem. Egv fekete pontot említet-1 sós esztendő ket-harom rósz esztendő hát­

szeggel restautiában, de nem maradtak 
nagyobb hátralékban, mint 1.700,019 írttal; 
a községekre ki volt vetve a régebbi hát- 
rálékokkal együtt 85.613,199 frt, ebből a 
a múlt év folyama alatt lefizettetett 
54.525,962 frt. és igy maradtak a községek 
hátralékban 31.087,236 írttal. A tanulság 
ebből az, hogy a közvetlenül fizetők köiül- 
belől rj-ed részszel maradtak hátralékban, 
a községek pedig r/^-ad részszel maradtak 
restautiában. El kell ismernem t. ház, mert 
szeretem az igazat mondani: hogy a közsé­
gek kebelében is vannak nagyobb összege­
ket fizető adózók, ezeket azonban az adók 
mostani kezelési rendszere mellett, hosszas 
kutatások és összeírások nélkül kimutatni 
képes nem vagyok; mert azoknak adóösz- 
sze°*ei csak a li tabellákba vezettetnek be. 
Ezek közt, meglehet, vannak olyanok, a 
kik nem szívesen fizetnek, s azért a közsé­
gek köpenye alá bújnak; de ezek kinyomo­
zása nehéz, mindenesetre nehezebb, mint 
azon nagy adófizetőke, a kik közvetlenül 
az adópénztárba fizetik az adót.

De hogy tovább menjek azok fejtege­
tésében, a miket már megkezdettem, 
(Halljuk!) még azon argumentumok sze­
rint is, melveket hallottunk a velünk el­
lenkező véleményben levőktől, az adófize­
tési képesség nem lehet oly gyönge, mint 
monda tik; mert hiszen úgy Sennyei, 
Lónyai, mint Tisza képviselő urak azon 
véleményben vannak, hogy egy pár év 
alatt 76—77-ben már megalkotandó gyö­
keres intézkedések által az adóképesseg 
lielyreállittatliatik, és akkor a nemzetnek 
a teherviselés könnyebb lesz. Tisza Kál­
mán képviselő ur azt monda, hogy két 
év múlva könnyen meg fogja fizethetni a
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-unuy.ivq •) mirajuM uz-i j unuuizsoq ir.J

•quA UAjAii.iqi-
uiijuiyXSa iii.is.ijiiiqmu XSoq ‘lliqiuoiii .in 
pjAsiAilpq 1111111,11X1 uz-i j inn i:‘zv uaijasajiaI 
-JAliq zs.iSa jjh til,is Saiu imp« XSoq •Ul.izsiq
)ZH II.I l.IAZll -|ll.lU«HZIlJHllll” s.i ,l i.ll.lZliqZSA
q Alios az a Jill aj quiisi«.mizi:quii!jjy qumuq/oq 
-s.Hiiii« uusuz-soq Sa,a .mui si isoui sa liv.ju 
AjAiii -)iqn zu q.inquiiii iuaiza.iazsSajx‘

«(«ujihja; a 4]iij 
-aqis iu.)iiA)i-.ifj.ii ii.ijjAiii vsyjujjiiAjA qaSps 
-SIIJAJA) SA AJAUIAZ- \Sllll SA SaS/AIJAU q1 '<

•q.issaq
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laqaXjaraozs iioiisoSof vasyjyjja saSajSpA 
sa vaqvfipSnXu v "‘ivqozv qnfiaiunzs si Sara 
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